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ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

Είναι άλλο πράγμα η αποδοχή 
των έμφυλων ταυτοτήτων αλλά

και των δικαιωμάτων αυτών 
των ανθρώπων να συνάπτουν

σύμφωνα συμβίωσης και 
άλλο πράγμα η εμμονή τους να

αποτελέσουν είδος οικογένειας
και μάλιστα κυρίαρχο

H
ιστορία με τον γάμο και την τεκνοθεσία
των ομόφυλων ζευγαριών, την οποία άνοι-
ξε με τη… διαδικασία του κατεπείγοντος ο

πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ με την έλευσή του στην Ελ-
λάδα μετά του ανδρός του, δεν φαίνεται να απασχο-
λεί τόσο όσο κάποιοι νομίζουν την ελληνική κοινω-
νία. Οι πολίτες σταχυολογούν άλλα σοβαρότερα
προβλήματα για τα οποία πρέπει να βρεθούν λύ-
σεις. Το συμπέρασμα αυτό προκύπτει ξεκάθαρα και
από τις τάσεις της MRB. Η πλειοψηφία των ερωτη-
θέντων τάσσεται κατά του γάμου ομόφυλων ζευγα-
ριών σε ποσοστό 52,9% ενώ υπέρ απαντά το 40,3%.
Αντίθετα, στην ερώτηση τι θα απαντούσατε σε μια
πρόσκληση σε γάμο ομόφυλου ζευγαριού, η πλει-
οψηφία δηλώνει ότι θα πήγαινε. Από το αποδέχο-
μαι έναν γάμο ομόφυλων μέχρι το στηρίζω τους γά-
μους αυτούς μεσολαβούν τεράστιες διαφορές.

Εκεί που τα πράγματα είναι ακόμα πιο ξεκάθαρα
είναι στην τεκνοθεσία. Εμφανώς πλειοψηφική εί-
ναι η εναντίωση των ερωτηθέντων στην τεκνοθεσία
από ομόφυλα ζευγάρια. Συμφωνεί (σίγουρα ή μάλ-
λον) το 24,2%, ενώ διαφωνεί (σίγουρα ή μάλλον) το
68,7%! Πόσο πιο καθαρά να το πει ο ελληνικός λαός
ότι διαφωνεί σε μεγάλα ποσοστά με αυτές τις πρα-
κτικές οι οποίες προωθούνται και οι οποίες δημι-
ουργούν σύγχυση στη λεγόμενη «πυρηνική οικο-
γένεια»; Είναι άλλο πράγμα η αποδοχή των έμφυ-
λων ταυτοτήτων αλλά και των δικαιωμάτων αυτών
των ανθρώπων να συνάπτουν σύμφωνα συμβίωσης
και άλλο πράγμα η εμμονή να αποτελέσουν είδος
οικογένειας και μάλιστα κυρίαρχο. Προφανώς τα
άτομα της ΛΟΑΤΚΙ κοινότητας έχουν δικαιώματα
όπως όλοι οι Έλληνες τα οποία δεν πρέπει να στε-
ρούνται, όμως είναι ένα άλλο ζήτημα ότι ολόκληρη

η ελληνική κοινωνία πρέπει να αναπροσαρμοστεί
στα δικά τους στάνταρντ. Αυτό από μόνο του δημι-
ουργεί προβλήματα και περιπλέκει αρκετά όχι μό-
νο την κοινωνική συνοχή αλλά και το κύτταρο της
κοινωνίας που είναι η οικογένεια.

Στις δημοκρατίες καμία κοινωνική ομάδα δεν
μπαίνει στο περιθώριο, πλην όμως υπάρχει η αρχή
της πλειοψηφίας. Η δημοκρατία είναι το πολίτευμα
στο οποίο η πλειοψηφία αποφασίζει ποια θα είναι η
τρέχουσα πολιτική, χωρίς να στερεί από τις μει-
οψηφίες τα θεμελιώδη δικαιώματα και τις ελευθε-
ρίες τους. Όμως από την άλλη μεριά δεν μπορεί οι
μειοψηφίες να επιβάλλουν ως θέσφατα τις δικές
τους ιδεοληψίες και τις δικές τους απόψεις για το τι
θεωρούν φυσιολογικό ή αφύσικο. Τροφή προς
σκέψη λοιπόν, χωρίς ακρότητες και λαϊκισμούς. 

Τεκνοθεσίες και γάμοι ομόφυλων ζευγαριών:
Πολλή συζήτηση για το… τίποτα 
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Τ
ις κατάλληλες συντεταγμένες στην ευ-
ρωπαϊκή πυξίδα μάχεται να βάλει ο
Κυριάκος Μητσοτάκης στη δίδυμη Σύ-

νοδο Κορυφής, για τη διεύρυνση της ΕΕ μαζί
με το μεγάλο μπρα ντε φερ Νότιων και φειδω-

λών του Βορρά για τον νέο
προϋπολογισμό της Ένωσης.

Με τα ελληνικά μηνύματα
να επαναφέρουν το πλαίσιό
της στις ευρωπαϊκές «εργο-
στασιακές ρυθμίσεις», η συ-
ζήτηση για την ενταξιακή πο-
ρεία των Δυτικών Βαλκανίων
έφερε ενώπιο ενωπίω τον
ηγέτη της υποψήφιας Αλβα-

νίας Έντι Ράμα με τον Κυριάκο Μητσοτάκη και
τις αυστηρές υπενθυμίσεις προς πάσα κατεύ-
θυνση. Εξερχόμενος από το δείπνο των «27»,
ο κ. Μητσοτάκης περπάτησε πλάι πλάι με τον
Αλβανό πρωθυπουργό.

Στον σύντομο διάλογό τους μπροστά στις
κάμερες ο πρωθυπουργός χρησιμοποίησε -
όπως ερμηνεύτηκε- επιχειρήματα της ίδιας
έντασης, κάτι που μαρτυρούσαν τόσο η γλώσ-
σα του σώματός του όσο και η αμήχανη και
σχεδόν αμυντική αντίδραση του Έντι Ράμα.
Αλλά και εντός της Συνόδου ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης με την ευκρίνεια των ελληνικών θέ-
σεων ανέδειξε με σαφή τρόπο γιατί οι διαστά-
σεις της υπόθεσης Μπελέρη αφαιρούν τον χα-
ρακτηρισμό του διμερούς ζητήματος, που επι-
χειρείται να της αποδοθεί από άλλες ευρωπαϊ-
κές πρωτεύουσες.

Αρνητικό κλίμα για τον Ράμα
Με φόντο μάλιστα το φάλτσο του Όλαφ

Σολτς, ο Κυριάκος Μητσοτάκης επανέλαβε ότι
η ανάληψη καθηκόντων από τον Φρέντι Μπε-
λέρη και το δικαίωμά του σε μια δίκαιη δίκη εί-
ναι η κορωνίδα της ενταξιακής διαδικασίας. Ο
πρωθυπουργός επανέλαβε την ειλικρινή διά-
θεση της Ελλάδας να επιλυθεί αυτό το ζήτημα,
υπογραμμίζοντας ότι η χώρα μας υπήρξε και
παραμένει από τους πρωτεργάτες της ενταξια-
κής προοπτικής των Δυτικών Βαλκανίων. Σε
κάθε περίπτωση η Αθήνα θα επιμείνει στην
υπόθεση Μπελέρη, αξιοποιώντας και το αρνη-
τικό κλίμα που διαμορφώθηκε στους κόλπους
της ΕΕ, μετά την παραφωνία Ράμα να προαναγ-
γείλει κατ’ ουσίαν την απόρριψη του νέου αιτή-
ματος του εκλεγμένου δημάρχου Χιμάρας.

Από την άλλη, η ελληνική αποστολή μπήκε
με ένταση και στη μαραθώνια -όπως προοιω-
νίζεται- διελκυστίνδα Βόρειων και Νότιων για
την αναθεώρηση του πολυετούς δημοσιονομι-
κού πλαισίου. Στην αιχμή των ελληνικών διεκ-
δικήσεων βρίσκεται η αύξηση με νέο χρήμα
των ευρωπαϊκών κονδυλίων για το Μετανα-
στευτικό, που ενισχύουν κατά κύριο λόγο τις
χώρες της πρώτης γραμμής, όπως η Ελλάδα,
οι οποίες αποτελούν τα ακροσύνορα της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης. 

Ο πρωθυπουργός προσερχόμενος στο Ευ-
ρωπαϊκό Συμβούλιο εμφανίστηκε συγκρατη-
μένα αισιόδοξος για την πορεία των διαπραγ-
ματεύσεων και τόνισε εμφατικά την ανάγκη να

προστεθούν επιπλέον κονδύλια για τη διαχεί-
ριση του Μεταναστευτικού. «Είναι δεδομένο
ότι όταν πάρθηκαν οι αποφάσεις χρηματοδό-
τησης στα πλαίσια του προηγούμενου πολυε-
τούς δημοσιονομικού πλαισίου, των αποφά-
σεων που πήραμε πριν από τρία χρόνια, δεν
είχαμε υπόψη μας την αύξηση των μετανα-
στευτικών πιέσεων και την ανάγκη να διαθέ-
σουμε περισσότερους πόρους για την προστα-
σία των εξωτερικών συνόρων της Ένωσης»,
διαμήνυσε ο κ. Μητσοτάκης.

Ο πρωθυπουργός μάλιστα στην παρέμβασή
του στη συνεδρίαση του Ευρωπαϊκού Συμβου-
λίου σημείωσε ότι η Ελλάδα στηρίζει τη νέα
πρόταση, σημειώνοντας όμως με νόημα ότι
έχει μειωθεί το γενικότερο επίπεδο φιλοδο-
ξίας. Υπογράμμισε ότι για την Ελλάδα οι πόροι
για τη μετανάστευση αποτελούν προτεραιότη-
τα και τα ποσά που έχουν προστεθεί είναι το
ελάχιστο που μπορεί να αποδεχθεί. 

Έστρεψε, δε, τους προβολείς στην ελληνική

«κόκκινη γραμμή» σύμφωνα με την οποία η
αναθεώρηση του Πολυετούς Δημοσιονομικού
Πλαισίου πρέπει να εγκριθεί ως πακέτο με τη
χρηματοδοτική βοήθεια προς την Ουκρανία. 

Η τελευταία πρόταση που μπήκε στο τραπέ-
ζι από τον πρόεδρο του Ευρωπαϊκού Συμβου-
λίου Σαρλ Μισέλ προβλέπει ότι το «φρέσκο»
χρήμα που θα προστεθεί στα αντίστοιχα ευρω-
παϊκά ταμεία θα ανέλθει στα δύο δισ. ευρώ.
Από την άλλη, η συμβιβαστική πρόταση Μισέλ
ρίχνει κατά πολύ τα νέα κονδύλια για την αντι-
μετώπιση των φυσικών καταστροφών, σε σχέ-
ση με την εισήγηση της Κομισιόν. Από τα 2,5
δισ. που προβλεπόταν στην εισήγηση της Ούρ-
σουλα φον ντερ Λάιεν, η εξτρά χρηματοδότη-
ση που συζητείται από τους 27 ηγέτες της ΕΕ
ανέρχεται στο 1,5 δισ. ευρώ.

«Ανατολίτικο παζάρι»
Ο πρωθυπουργός πάντως απευθυνόμενους

στους Ευρωπαίους ομολόγους του ζήτησε να

αυξηθούν οι πόροι για την αντιμετώπιση των
επιπτώσεων από φυσικές καταστροφές,
υπενθυμίζοντας πως η Ελλάδα υπήρξε από
τους πρωτεργάτες της παγκόσμιας συμμαχίας
για την αντιμετώπιση των συνεπειών της κλι-
ματικής κρίσης. Οι οιωνοί πάντως θέλουν τη
Σύνοδο Κορυφής να εξελίσσεται σε ένα θρί-
λερ, που ενδεχομένως να οδηγήσει στη χρονι-
κή παράτασή της μέσα στο Σαββατοκύριακο.
Άλλωστε το «ανατολίτικο παζάρι» του πρωθυ-
πουργού της Ουγγαρίας Βίκτορ Όρμπαν δυ-
σκολεύει όπως παραδέχονται ευρωπαϊκές
πηγές την επίτευξη μιας συμφωνίας. 

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης κατά την προσέ-
λευσή του έστειλε μήνυμα και για την πολεμι-
κή κρίση στη Λωρίδα της Γάζας. «Θέλω να πι-
στεύω ότι θα μπορέσουμε να καταλήξουμε σε
συμπεράσματα τα οποία να αποτυπώνουν από
τη μία την πάγια θέση της ΕΕ ότι το Ισραήλ έχει
το δικαίωμα στην αυτοάμυνα, από την άλλη
όμως να αποτυπώσουμε και την αυξανόμενη
ανησυχία μας για τις σημαντικότατες απώλει-
ες αμάχων στη Λωρίδα της Γάζας. Είναι πολύ
σημαντικό η ΕΕ να μπορέσει να διατυπώσει
μια ενιαία θέση για ένα ζήτημα το οποίο εξάλ-
λου αφορά την άμεση γειτονιά μας, αφορά τη
σταθερότητα της Ανατολικής Μεσογείου»,
υπογράμμισε.

Εξέφρασε μάλιστα και την αισιοδοξία του
για τις επιτυχείς διαπραγματεύσεις στο
Ντουμπάι στο πλαίσιο της COP28. «Η διατύ-
πωση η οποία επιτεύχθηκε για μια μετάβαση
μακριά από τα ορυκτά καύσιμα είναι ένα ση-
μαντικό ορόσημο στην παγκόσμια προσπά-
θεια για να περιορίσουμε τις επιπτώσεις της
κλιματικής κρίσης». 

Διαμήνυσε, δε: «Η Ελλάδα θα παραμείνει
στην πρώτη γραμμή αυτής της μάχης αυξά-
νοντας σημαντικά τη διείσδυση των Ανανεώ-
σιμων Πηγών Ενέργειας βελτιώνοντας τις επι-
δόσεις της ως προς την ενεργειακή αποδοτι-
κότητα των κτηρίων και χαιρόμαστε που κατα-
φέραμε έστω και την τελευταία στιγμή η παγ-
κόσμια κοινότητα να πετύχει μια πολύ σημαν-
τική συμφωνία για το μέλλον ολόκληρου του
πλανήτη μας».

Στη Σύνοδο Κορυφής ζήτησε αύξηση πόρων για την προστασία 
των εξωτερικών συνόρων της ΕΕ - Μπλόκο στην ενταξιακή 
προοπτική της Αλβανίας αν δεν αλλάξει στάση στο ζήτημα 

με τον δήμαρχο Χιμάρας

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης με 
τον Αλβανό πρωθυπουργό Έντι Ράμα
στη Σύνοδο Κορυφής στις Βρυξέλλες

ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ ΑΠΟ ΒΡΥΞΕΛΛΕΣ

«Δώστε λεφτά για
το Μεταναστευτικό!
Δεν κάνουμε πίσω

για Μπελέρη»

Γράφει 
ο Γιώργος 

Παπακωνσταντίνου

georgepapakonstantinou79@gmail.com
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Μ
πορεί ο Στέφανος Κασσελάκης
να διατυμπανίζει ότι ο ΣΥΡΙΖΑ
πια είναι «ενωμένος» και τώρα

θα ξεκινήσει η… εκτόξευση, η αλήθεια
όμως είναι ότι αμφιταλαντεύεται και ο ίδιος
ανάμεσα στην ευχή που έχει μετατρέψει σε
εκτίμηση και για αυτό άλλοτε θέτει σαν
στόχο την πρωτιά και άλλοτε το 17%. 

Όπως άλλωστε δηλώνει συχνά πυκνά,
«υπάρχει σχέδιο», το οποίο όμως «χρει-
άζεται χρόνο για να δουλέψει». Όσο βέ-
βαια στην Κουμουνδούρου πετούν «τάπες
στα βαρέλια» περιμένοντας το σχέδιο του
Στέφανου Κασσελάκη όπως οι παραγωγοί
του γνωστού ουίσκι το ποτό τους, παράλλη-
λα παίρνουν τη μια μετά την άλλη τις δημο-
σκοπήσεις που τους δείχνουν πίσω από το
ΠΑΣΟΚ και τον ίδιο τον πρόεδρο του κόμ-
ματος να δίνει μάχη για να ξεπεράσει τους
επικεφαλής των Σπαρτιατών και της Νίκης
σε δημοφιλία. 

Όσο λοιπόν η κατάσταση είναι αυτή, κά-
ποιοι στο παρασκήνιο συνεχίζουν να «δου-
λεύουν» ενισχύοντας τις θέσεις τους στην
εσωκομματική σκακιέρα. Το πιο ενδιαφέ-
ρον μάλιστα είναι πως αυτός που εργάζεται
πιο σκληρά από όλους για να ισχυροποι-
ήσει τη θέση του δεν είναι άλλος από εκεί-
νον που «ακούγεται» λιγότερο από όλους. 

Κορυφαίος «παίκτης»
Ο Νίκος Παππάς έχει αναδειχτεί σε κο-

ρυφαίο «παίκτη» του εσωκομματικού σκη-
νικού μετά τη διάσπαση, ελέγχοντας σε με-
γάλο βαθμό τον εναπομείναντα μηχανισμό.

Μάλιστα έχει βγάλει το «όνομα» και στους
άλλοτε συμμάχους του, που σήμερα βρί-
σκονται στην ομάδα Πολάκη, δηλαδή την
ομάδα που τάχθηκε πρώτη στο πλευρό του
Στέφανου Κασσελάκη και κατέλαβε κρίσι-
μα πόστα, κυρίως όμως στην Κοινοβου-
λευτική Ομάδα. 

Γιώργος Τσίπρας, Παύλος Πολάκης, Θε-
οδώρα Τζάκρη, Δώρα Αυγέρη. Η ομάδα
του Νίκου Παππά φέρεται να είναι εκείνη
που τους βάφτισε «βοσκούς» όπως λέγον-
ται στην εσωκομματική αργκό με σαφή τη
δηκτική διάθεση για τον άλλοτε υπουργό
αναπληρωτή Υγείας.

Όπως έλεγε προσφάτως σε τηλεοπτική
εκπομπή ο Νίκος Σβέρκος, που πλήρωσε

τη «διάσπαση» του ΣΥΡΙΖΑ καθώς τάχθη-
κε με τη… λάθος πλευρά: «Υπάρχουν διά-
φορα δημοσιεύματα στον Τύπο. Σε έναν
βαθμό, είναι από αυτά τα δημοσιεύματα -
όσοι έχουμε κάνει σε εφημερίδες, το ξέ-
ρουμε- τα οποία δίνει η μια πλευρά για να
δημιουργήσει θέμα. Φαίνεται ότι υπάρχει
μια αντιπαλότητα, ανάμεσα σε στελέχη
που πρόσκεινται στον κύριο Πολάκη και
σε στελέχη που πρόσκεινται στον Νίκο
Παππά. Φαίνεται ότι υπάρχει μια ανακα-
τωσούρα. Φαίνεται ότι έχει φτάσει η τριβή
σε σημείο που οι μεν, δηλαδή όσοι είναι
κοντά στον κύριο Παππά, αποκαλούν
εκείνους που είναι δίπλα στον κύριο Πο-
λάκη ‘‘βοσκούς’’».

Παραγκωνισμός της ομάδας Πολάκη
Υπενθυμίζεται ότι η ομάδα Πολάκη και

εκείνη του Νίκου Παππά «τα έσπασαν»
πριν από τις εσωκομματικές εκλογές του
ΣΥΡΙΖΑ για την ανάδειξη του νέου αρχηγού
μετά την παραίτηση του Αλέξη Τσίπρα.
Πάντως, ο Παππάς, αν και έλαβε μόλις το
8,68% των ψήφων στις εσωκομματικές
εκλογές, ερχόμενος τέταρτος και ξεπερ-
νώντας μονάχα τον… Στέφανο Τζουμάκα,
πέτυχε μέσα σε τρεις μόλις μήνες να ξανα-
γίνει ο απόλυτος κυρίαρχος.

Έτσι, ο πρώην υπουργός Επικρατείας παρά
το γεγονός ότι μπήκε σε «δεύτερο χρόνο»
στο άρμα του Στέφανου Κασσελάκη, ήταν
εκείνος που πήρε την πλειοψηφία στις Επι-
τροπές που θα διοργανώσουν το Συνέδριο,
ενώ οι υποστηρικτές που ανήκουν στην ομά-
δα Πολάκη μένουν στην… απέξω, δείχνον-
τας ότι παρά το γεγονός ότι δεν απολαμβάνει
μεγάλης εκτίμησης στη βάση, στον κομματι-
κό μηχανισμό έχει έρεισμα. 

Αυτό το έρεισμα θέλει να αξιοποιήσει σε
περίπτωση που οι ευρωεκλογές βγάλουν
αποτέλεσμα που θα στείλει τον Στέφανο
Κασσελάκη στον «ντάκο». 

Ο κύριος 13-0, αποκαλούμενος από πολ-
λούς και ως «αρχιμανδρίτης της ίντριγ-
κας», λοιπόν, κάνοντας δουλειά… μυρμηγ-
κιού και οπλισμένος με υπομονή και επι-
μονή -άλλωστε δεν είναι χθεσινός στα
εσωκομματικά τερτίπια-, περιμένει την κα-
τάλληλη στιγμή για να πάρει το αίμα του πί-
σω, αλλά και για να εκπληρώσει το όνειρό
του να γίνει αρχηγός του ΣΥΡΙΖΑ.

Ποιον δελφίνο
φοβάται

ο Κασσελάκης

Δρώντας υπόγεια, ο Νίκος Παππάς έχει ισχυροποιήσει τη θέση του 
στο κόμμα και περιμένει την κατάλληλη στιγμή για να στείλει 

τον πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ από εκεί που ήρθε  



Μ
ια ανοιχτή επιστολή του επικεφαλής
της «Ανοιχτής Πόλης» στις πρόσφα-
τες αυτοδιοικητικές εκλογές Κώστα

Ζαχαριάδη, που απευθύνεται στις «προοδευτι-
κές δυνάμεις» στον χώρο της Αυτοδιοίκησης,
ξαναφούντωσε την κουβέντα σχετικά με το
μέλλον της κατακερματισμένης σήμερα Κεν-
τροαριστεράς.

Η ανοιχτή επιστολή δεν απευθύνεται ονομα-
στικά, για παράδειγμα, στο ΠΑΣΟΚ και τη Νέα
Αριστερά. Οι «παραλήπτες» αφήνονται στη
φαντασία του καθενός όχι γιατί ο Κώστας Ζα-
χαριάδης δεν ήθελε να τους κατονομάσει -δεν
περιμένει, για παράδειγμα, από το ΚΚΕ να αν-
ταποκριθεί- αλλά επειδή μόλις πρόσφατα η
ηγεσία του κόμματός του έριχνε «γραμμή» για

αποχώρηση των στελεχών της
από πάνελ που συμμετέχει η
Νέα Αριστερά, δεν θα τους κα-
λούσε μια εβδομάδα μετά σε
ενότητα.

Σε κάθε περίπτωση η επι-
στολή του Κώστα Ζαχαριάδη
ζητάει από τους εκπροσώ-
πους των προοδευτικών δυ-

νάμεων «να συναντηθούμε άμεσα ώστε να
διερευνήσουμε τη δυνατότητα για προγραμ-
ματική σύγκλιση και κοινές υποψηφιότητες
στην ΚΕΔΕ και τις ΠΕΔ. Πιστεύω ότι αυτά που
μας ενώνουν είναι περισσότερα και σημαντι-
κότερα από εκείνα που μας χωρίζουν».

Το Σαββατοκύριακο μάλιστα στην κομματι-
κή εφημερίδα του ΣΥΡΙΖΑ εμφανίστηκε και
άρθρο-παρέμβαση του πρώην βουλευτή του
ΠΑΣΟΚ Χάρη Καστανίδη, στο οποίο ανέφερε
συγκεκριμένα: «Σήμερα έχουμε δύο κόμματα
που θέλουν αλλά δεν δείχνουν να διεκδικούν.
Για να γίνει αυτό εφικτό θα πρέπει να έχουμε
μεγάλο πόλο μετά τα τελευταία αποτελέσματα.
Δεν έχουμε την πολυτέλεια διαφορετικές εκ-
φράσεις του προοδευτικού κόσμου να είναι
διαιρεμένες. Οφείλουμε να αφήσουμε τις δι-
αιρέσεις, να βρούμε κοινή πλατφόρμα και
πλαίσιο και να ομογενοποιηθούμε».

«Προγραμματική συνεννόηση»
Υπέρ της σύγκλισης των «προοδευτικών δυ-

νάμεων» έχει ταχθεί και η Νέα Αριστερά με
όλες τις... διαφορετικές της τάσεις. «Θα επι-
διώξουμε την προγραμματική συνεννόηση
των προοδευτικών δυνάμεων για μια δίκαιη
φορολογική μεταρρύθμιση», τόνιζε χαρακτη-
ριστικά ο πρόεδρος της νέας Κοινοβουλευτι-
κής Ομάδας Αλέξης Χαρίτσης, ο οποίος σημεί-
ωσε ακόμη: «Η Νέα Αριστερά θα είναι εδώ πα-
ρούσα μέσα στη Βουλή, αλλά κυρίως στην κοι-
νωνία, για τη δημιουργία μιας νέας προοδευτι-
κής πλειοψηφίας».

Από την πλευρά του ο άτυπος επικεφαλής
της Ομπρέλας Ευκλείδης Τσακαλώτος ση-
μείωνε σε άλλη δήλωσή του: «Πάντα ήμουν
υπέρ των συμμαχιών. Αλλά πρέπει να είσαι
κάτι, να λες κάτι, να ξέρεις τι θέλεις και μετά

θα κάνεις τον συμβιβασμό. Μπορεί μετά
με συζητήσεις με το ΠΑΣΟΚ, με τον ΣΥΡΙΖΑ,
να βρούμε συμβιβασμούς. Αλλά πρέπει να
αρχίσεις από ένα στιβαρό κόμμα που ξέρει τι
θέλει», ενώ σε ερώτηση αν θα μπορούσε να
βρει πεδίο συνεργασίας με το ΠΑΣΟΚ σημεί-
ωνε: «Υποστηρίζω εδώ και χρόνια το κόκκι-
νο-κόκκινο-πράσινο, ελπίζω να συνεργα-
στούμε σε πολλά θέματα».

«Συμμαχικά σχήματα»
Δεν είναι λίγα και τα στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ

που έχουν ταχθεί ανοιχτά υπέρ της συνεργα-
σίας με το ΠΑΣΟΚ. Ο Χρήστος Σπίρτζης, ο
οποίος φιλοδοξεί να παίξει ρόλο στο κόμμα
και έχει μείνει μακριά από τις νέες ομαδο-
ποιήσεις, έχει δηλώσει σε ανύποπτο χρόνο
πως η συγκεκριμένη συνεργασία αποτελεί
πρακτικά νομοτέλεια και μπορεί να συμβεί
με δύο τρόπους. Είτε με τη συγκατάθεση των
δύο κομμάτων -μέσω των συνεδρίων τους-

είτε χωρίς αυτή με κάποια κίνηση δηλαδή
που θα τους προσπεράσει.

Από την πλευρά του, υπέρ της συνεργασίας
έχει ταχθεί και ο μοναδικός που μπορεί να
χαρακτηριστεί αυτή την ώρα «εσωκομματική
αντιπολίτευση» στον ΣΥΡΙΖΑ. Ο Διονύσης
Τεμπονέρας είχε ζητήσει ήδη από τις αυτοδι-
οικητικές εκλογές συμμαχικά σχήματα από
τα δύο κόμματα.

Τι θα αλλάξει με τις ευρωεκλογές
Η συγκεκριμένη σύγκλιση δεν πρόκειται

βέβαια να γίνει μέχρι τις ευρωεκλογές. Οι ευ-
ρωπαϊκές κάλπες όμως θα παίξουν καθοριστι-
κό ρόλο στον τρόπο με τον οποίο θα συμβεί η
συνεργασία, που μοιάζει πλέον σίγουρη. Ο συ-
σχετισμός μεταξύ των υποψήφιων συμμάχων,
δηλαδή ΠΑΣΟΚ, ΣΥΡΙΖΑ και Νέας Αριστεράς,
θα καθορίσει τις εξελίξεις. Με βάση τα μέχρι
τώρα δημοσκοπικά ευρήματα πιθανότερο σε-
νάριο φαντάζει το ΠΑΣΟΚ να ηγεμονεύσει στη

συγκεκριμένη συνεργασία έχοντας επανακα-
ταλάβει τη δεύτερη θέση στις εκλογές. Η Νέα
Αριστερά βρίσκεται πολύ χαμηλά για να μπο-
ρέσει να διαπραγματευτεί με κάποιο ισχυρό
χαρτί, ενώ στον ΣΥΡΙΖΑ η κατάσταση έπειτα
από μια ακόμη ήττα θα μοιάζει εκρηκτική.

Φαίνεται πάντως πως ο Στέφανος Κασσε-
λάκης βρίσκεται μακριά από τη συγκεκριμέ-
νη γραμμή. Τάσσεται υπέρ της μοναχικής πο-
ρείας και της στρατηγικής της «αυτοδύναμης
κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ» που -τουλάχιστον- σή-
μερα μοιάζει με σύντομο ανέκδοτο. Ίσως να
θεωρεί πως ο ΣΥΡΙΖΑ «κάηκε στον χυλό» με
την τακτική του για συνεργασία των προοδευ-
τικών δυνάμεων με την απλή αναλογική και
πλέον να «φυσά και το γιαούρτι». Ακόμη και ο
Αλέξης Τσίπρας από Ρώμη και Παρίσι έστειλε
μήνυμα για τη συμπαράταξη, όμως και πάλι ο
Στέφανος Κασσελάκης ήταν σε διαφορετικό
μήκος κύματος: «Ο μόνος όμορος χώρος εί-
ναι όποιος έχει την πολιτική, οικονομική και
από κάθε άλλη άποψη κοινωνική ανεξαρτη-
σία για να μπορεί να αλλάξει τη χώρα. Είμαι
ξεκάθαρος: είμαστε το μόνο κυβερνητικό
κόμμα το οποίο μπορεί να διοικήσει τη χώρα
με καθαρά χέρια. Είμαι απολύτως ξεκάθαρος
σε αυτό», είπε στην ΕΡΤ. 
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«Ψήνεται» συνεργασία
στην Κεντροαριστερά

Η ανοιχτή επιστολή του Κώστα Ζαχαριάδη προς τις «προοδευτικές
δυνάμεις» έβαλε ξανά στο τραπέζι των συζητήσεων το θέμα 
της σύγκλισης μεταξύ ΣΥΡΙΖΑ, ΠΑΣΟΚ και Νέας Αριστεράς



Ο
ι αυξήσεις στους δημόσιους υπαλλήλους για πρώ-
τη φορά ύστερα από 14 χρόνια, η οικονομική ενί-
σχυση των ΟΤΑ, το νέο σχολείο και το ελεύθερο

πανεπιστήμιο, καθώς επίσης και η μεταρρύθμιση στη Δι-
καιοσύνη και τα μέτρα για την πάταξη της οπαδικής βίας
κυριάρχησαν στη χθεσινή, δεύτερη μέρα συζήτησης του
νέου προϋπολογισμού στη Βουλή. 

Πιερρακάκης: «Ανοιχτό σχολείο, ελεύθερο 
πανεπιστήμιο, Ανώτερη Επαγγελματική Κατάρτιση»

Το ανοιχτό σχολείο, το ελεύθερο πανεπιστήμιο και την
Ανώτερη Επαγγελματική Κατάρτιση ανέδειξε ο υπουργός
Παιδείας Κυριάκος Πιερρακάκης ως βασικούς στόχους

του υπουργείου Παιδείας για τη νέα χρο-
νιά. Κατά την ομιλία του ανακοίνωσε ότι «η
στοχευμένη επαγγελματική εκπαίδευση
θα είναι και το πρώτο νομοθέτημα που θα
κατατεθεί στη Βουλή τον νέο χρόνο».

Όπως είπε, «ο προϋπολογισμός για την
Παιδεία είναι προσαυξημένος κατά 255
εκατ. ευρώ σε σχέση με πέρυσι, ενώ σε
σύγκριση με το 2019 η αύξηση είναι άνω

του 15%. Στοιχείο που αντανακλά το ενδιαφέρον του πρω-
θυπουργού και τη συνολική δέσμευση της κυβέρνησης να
επιταχύνουμε σε ό,τι αφορά την Παιδεία και τις εκπαιδευ-
τικές μεταρρυθμίσεις». 

Φλωρίδης: «Ολοκληρωμένο σχέδιο για επιτάχυνση
της δικαιοσύνης»

Τα τέσσερα πεδία του ολοκληρωμένου σχεδίου για την
επιτάχυνση απονομής της Δικαιοσύνης στους ευρωπαϊ-
κούς μέσους όρους παρουσίασε ο υπουργός Δικαιοσύνης
Γ. Φλωρίδης. Όπως είπε, το πρώτο αφορά την επεξεργασία
του νέου Δικαστικού Χάρτη που αποσκοπεί στην καλύτερη
και ορθολογικότερη αξιοποίηση του δικαστικού δυναμι-
κού της χώρας, που είναι υψηλού επιπέδου δυναμικό.

Το δεύτερο πεδίο αφορά τις νομοθετικές παρεμβάσεις
σε όλους τους Κώδικες και ήδη, είπε ο υπουργός, «ανα-
κοινώσαμε το πεδίο αλλαγών του ΠΚ και του ΚΠΔ, καθώς
και τις διατάξεις για την ενδοοικογενειακή βία». Το τρίο
πεδίο αφορά την ψηφιοποίηση της Δικαιοσύνης που, όπως
είπε ο κ. Φλωρίδης, «όταν αυτές ολοκληρωθούν, θα εισά-
γουν τη Δικαιοσύνη στον 21ο αιώνα και θα διευκολύνουν
πάρα πολύ τη λειτουργία της». Και το τέταρτο πεδίο είναι η
αναβάθμιση της κτηριακής υποδομής που εξελίσσεται με

έναν τρόπο που θα δώσει στην ελληνική Δικαιοσύνη κτή-
ρια αντάξια της δικής της λειτουργίας.

Απαντώντας στις αντιδράσεις βουλευτών του ΣΥΡΙΖΑ
για την αυστηροποίηση των ποινών, ο υπουργός είπε πως
«καταλαβαίνω πως αυτό σας ενοχλεί, γιατί η φροντίδα
όλη τα χρόνια που κυβερνήσατε ήταν πώς θα προστατεύ-
σετε τους εγκληματίες. Δεν είχατε καμία φροντίδα για τα
θύματα». Η κριτική του υπουργού στον ΣΥΡΙΖΑ για τις αλ-
λαγές στον ποινικό κώδικα επί των κυβερνητικών του
ημερών προκάλεσε την αντίδραση των Ευκλείδη Τσακα-
λώτου και Παύλου Πολάκη, που τον κατηγόρησε ότι εκ-
φέρει «ακροδεξιό λόγο».

Η αντίδραση του κ. Φλωρίδη ήταν άμεση: «Σας ενοχλεί για-
τί η φροντίδα όλη στα χρόνια που κυβερνήσατε ήταν πώς θα
προστατεύσετε τους εγκληματίες, καμία φροντίδα για τα θύ-
ματα», απάντησε σε έντονο ύφος ο υπουργός και πρόσθεσε:

«Οι αλλαγές στον ποινικό κώδικα το 2019, παρατείνον-
τας της λειτουργία της Βουλής για μια βδομάδα, οδήγησε
5.000 δικογραφίες στο αρχείο. Η φροντίδα σας ήταν πώς
5.000 υποθέσεις κακουργηματικές να πάνε στο αρχείο.
Μεγαλοεγκληματίες, που καταδικάστηκαν σε πρώτο βαθ-
μό 15 χρόνια, να αθωωθούν γιατί μετατρέψατε τα κακουρ-
γήματα σε πλημμελήματα. Ψηφίσατε σε μία ημέρα πριν
κλείσει η Βουλή 1.100 άρθρα».

Κεραμέως: «Επένδυση στο ανθρώπινο κεφάλαιο»
Την επένδυση στο ανθρώπινο κεφάλαιο, την ενίσχυση

της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και τη στήριξη καίριων τομέ-
ων του υπουργείου ανέδειξε ως τους τρεις μεταρρυθμι-
στικούς άξονες στους οποίους αποτυπώνεται ο κρατικός
προϋπολογισμός του 2024 η υπουργός Εσωτερικών Νί-
κη Κεραμέως κατά τη συζήτησή του στην Ολομέλεια.
Όπως είπε, ο προϋπολογισμός του υπουργείου Εσωτερι-
κών είναι αυξημένος για το 2024 κατά 157 εκατ. ευρώ,
περίπου 4,42%. «Δεκατέσσερα χρόνια μετά, με απόφαση
του πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη, η αναμόρφω-
ση του μισθολογίου του δημόσιου τομέα είναι γεγονός.

Ύστερα από 14 χρόνια η πρώτη αύξηση σε μισθούς δημο-
σίων υπαλλήλων. Πρόκειται για ένα συνολικό αποτύπω-
μα 956 εκατ. ευρώ».

Πρόσθεσε δε ότι το 2024 προβλέπονται 16.521 νέες
προσλήψεις στον δημόσιο τομέα, με ιδιαίτερη έμφαση
στον τομέα Υγείας που έχει τη μερίδα του λέοντος με
6.500 θέσεις, στον τομέα της κλιματικής κρίσης και την
κάλυψη αναγκών που προκύπτουν από ορόσημα του Τα-
μείου Ανάκαμψης.

Σε ό,τι αφορά την ενίσχυση της Τοπικής Αυτοδιοίκησης,
όπως είπε η κυρία Κεραμέως, το 2024 οι μεταβιβάσεις
κεντρικών αυτοτελών πόρων στους ΟΤΑ αυξάνονται κατά
69 εκατ. ευρώ από το 2023. Για τους δήμους προβλέπονται
επιπλέον ειδική επιχορήγηση 161 εκατ. η οποία θα καλύ-
ψει και κόστος μισθοδοσίας της δημοτικής αστυνομίας.
Πρώτη φορά έπειτα από 10 χρόνια αρχές Ιανουαρίου προ-
κηρύσσονται οι θέσεις άνω των 1.200 υπαλλήλων στη δη-
μοτική αστυνομία. 

Βρούτσης: «Συνολική παρέμβαση για αποτροπή 
της οπαδικής βίας»

Συνολική νομοθετική παρέμβαση για την αποτροπή της
οπαδικής βίας προανήγγειλε ο υπουργός αναπληρωτής
Παιδείας, αρμόδιος για τον Αθλητισμό, Γιάννης Βρούτσης
κατά τη συζήτηση του προϋπολογισμού στη Βουλή. Όπως
είπε, μεταξύ άλλων, η νομοθεσία για τις κάμερες καταρ-
γείται πλήρως γιατί ήταν ανεπαρκής και πλημμελής. «Έρ-
χεται ένα σύγχρονο πλαίσιο με νομοθετική διάταξη το επό-
μενο διάστημα», σημείωσε ο κ. Βρούτσης. 

Σκυλακάκης: «Όχι στην ιδιωτικοποίηση του νερού»
Δεν έχουμε καμία πρόθεση να κάνουμε ιδιωτικοποί-

ηση του νερού, επανέλαβε ο υπουργός Περιβάλλοντος
και Ενέργειας Θ. Σκυλακάκης, τοποθετούμενος στη
Βουλή κατά τη συζήτηση επί του προϋπολογισμού. Ανα-
φερόμενος στον στόχο του υπουργείου να επενδυθούν
πόροι στη μεταρρύθμιση των φορέων παροχής πόσιμου
νερού -πλην Αθηνών και Θεσσαλονίκης- λόγω συσσώ-
ρευσης υποχρεώσεων σε μέρος αυτών, ο κ. Σκυλακάκης
είπε ότι επιδιώκουμε να αυξήσουμε την αποτελεσματι-
κότητά τους ώστε να έχουμε φθηνό και καθαρό νερό, να
μην κλείνουμε το μάτι στους κακοπληρωτές και να
έχουμε μείωση βλαβών. Σημείωσε μάλιστα ότι «το πώς
θα γίνει αυτό θα το συζητήσουμε με την Τοπική Αυτοδι-
οίκηση εξαντλητικά».
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Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

«Γαλάζιο» σφυροκόπημα στη Βουλή

Ολομέτωπη επίθεση πέντε υπουργών 
στην αντιπολίτευση κατά τη δεύτερη 

μέρα της συζήτησης για 
τον προϋπολογισμό του 2024

Κυριάκος Πιερρακάκης Γιώργος Φλωρίδης Νίκη Κεραμέως Γιάννης Βρούτσης Θόδωρος Σκυλακάκης
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Πώς ήχησε στο Μαξίμου η παρέμβαση Στουρνάρα

Moυ λένε ότι οι συχνές πλέον παρεμβάσεις του Γιάννη Στουρνάρα για την πορεία
της ελληνικής οικονομίας έχουν προβληματίσει το Μέγαρο Μαξίμου. Οι συχνές δη-
λώσεις του για την αναθεώρηση του τοπίου για τις φοροαπαλλαγές, τη φοροδιαφυ-
γή -ενώ έχει ήδη ψηφιστεί νέο νομοσχέδιο- και τη μείωση του ονομαστικού χρέ-
ους-όταν η Ελλάδα είναι πρωταθλήτρια στη μείωση του χρέους σε σχέση με το
ΑΕΠ- θεωρούνται από τη μία κατανοητές, αλλά αν τις εντάξεις στη σφαίρα της πολι-
τικής παρέμβασης, θεωρούνται ύποπτες. Ο Γ. Στουρνάρας χαίρει της εκτίμησης του
Μαξίμου κατά τ’ άλλα, αλλά το 2026 τελειώνει η θητεία του και θα πρέπει να αποφα-
σίσει τι θέλει να κάνει. 

«Έφυγε» ο Γιαταγάνας, 
στενός σύμβουλος 
του Παπαδήμου

Έφυγε την Τετάρτη από τη ζωή ο Ξενο-
φών Γιαταγάνας, πολυσχιδής προσωπι-
κότητα, πρώην νομικός σύμβουλος της
Ευρωπαϊκής Επιτροπής, μέλος του Γρα-
φείου του προέδρου Ζακ Σαντέρ, επικε-
φαλής του τμήματος Δημοσιονομικής
Πολιτικής της Γενικής Διεύθυνσης
Προϋπολογισμού της ΕΕ και σύμβουλος
του ελληνικού υπουργείου Εξωτερικών
και της Προεδρίας της Κυπριακής Δη-
μοκρατίας. Δίδασκε στη Νομική Σχολή
του Πανεπιστημίου Αθηνών. Διετέλεσε
επίσης σύμβουλος του πρωθυπουργού
Λ. Παπαδήμου (2012) και του Γ. Παπα-
κωνσταντίνου στο υπ. Οικονομικών
(2010-2011), ενώ ήταν πολύ καλός φίλος
του Βαγγέλη Βενιζέλου. 

Ιερές μπίζνες;
Δεν βρίσκετε λίγο περίεργο που η Νίκη

πρότεινε πριν από λίγες μέρες την αύξηση
της συμμετοχής ανανεώσιμων πηγών στο
ενεργειακό μείγμα παραγωγής; Ναι, αυτό
είπε ο εισηγητής του κόμματος για τον
προϋπολογισμό. Ότι προτείνει την άμεση
χωροθέτηση και αδειοδότηση θαλάσσιων
αιολικών πάρκων ώστε να προσελκύσου-
με επενδύσεις και να αξιοποιηθούν οι
ΑΠΕ. Λένε διάφοροι ότι πίσω από αυτήν
τη θέση της Νίκης κρύβονται ιερές μπίζ-
νες που θέλουν να κάνουν μοναστήρια και
διαχειριστές εκκλησιαστικής περιουσίας
στο Αιγαίο και σε άλλες ζώνες.

Γέλαγε το Twitter 
με τον Πέτρο 
Κόκκαλη

Έγραψε ο Πέτρος Κόκκαλης, ο οποίος κά-
ποτε ήταν αντιπρόεδρος του Ολυμπιακού,
για τα επεισόδια που έγιναν έξω από το γή-
πεδο «Μελίνα Μερκούρη», όπου τραυματί-
στηκε ο αστυνομικός. Είπε λοιπόν ο ανεξάρ-
τητος ευρωβουλευτής ότι «πότε δεν κατά-
λαβα τι προσφέρουν και γιατί χρειάζονται
στη βιομηχανία αθλητικού θεάματος, πολλώ
δε μάλλον στον αθλητισμό, οι σύνδεσμοι
οπαδών». Το Twitter πήρε φωτιά με τη δή-
λωσή του και κάποιος του έγραψε ότι «αν
δεν κατάλαβες, να ρωτήσεις τον Σωκράτη,
δηλαδή τον πατέρα σου». Για την ιστορία, ο
πατέρας του, όταν ήρθε στον Ολυμπιακό,
στηρίχτηκε πολύ -αν όχι αποκλειστικά-
στους συνδέσμους του Ολυμπιακού για να
γίνει αρεστός στον κόσμο της ομάδας… 

Μεγάλη απώλεια 
για το υπουργείο
Ψηφιακής
Διακυβέρνησης

Ένα πολύ καλό στέλεχος της Δημόσιας
Διοίκησης έφυγε από τη ζωή χθες από ανα-
κοπή καρδιάς. Μιλάμε για την υπηρεσιακή
γραμματέα του υπουργείου Ψηφιακής Δια-
κυβέρνησης Ευτυχία Δημητρίου. Η Ευτυ-
χία ήταν ένα ευυπόληπτο στέλεχος που
δούλευε μέχρι αργά στο πόστο της, την
οποία είχαν φέρει στο συγκεκριμένο
υπουργείο ο Κυριάκος Πιερρακάκης και ο
Κώστας Χαμπίδης, αλλά παρέμεινε εκεί και
επί θητείας Παπαστεργίου. 

Πολιτική αυτονόμηση θέλει ο Κασσελάκης
Στη συνέντευξη του Στέφανου Κασσελάκη

στην ΕΡΤ ήταν έντονο το στοιχείο «Πολάκης»,
καθώς πολλοί παρατήρησαν ότι άφησε σαφείς
αιχμές για το ΠΑΣΟΚ και τον Νίκο Ανδρουλάκη
τονίζοντας ότι ο ΣΥΡΙΖΑ είναι η μόνη πολιτική
δύναμη που μπορεί να κυβερνήσει τη χώρα με
καθαρά χέρια. Βέβαια και σε αυτό το κομμάτι
βρίσκεται εκτός γραμμής Αλέξη Τσίπρα, ο οποί-
ος μιλάει -ειδικά στο εξωτερικό όπου περιο-
δεύει- για σύμπραξη και ενότητα των προοδευτι-

κών δυνάμεων. Ο Κασσελάκης είναι αποφασισμένος να οδηγήσει τον ΣΥΡΙΖΑ
σε πολιτική αυτονόμηση και όχι σε άλλα φλερτ με πολιτικά κόμματα, διότι είδε
τι έπαθε και ο Τσίπρας στις περασμένες διπλές εκλογές. 

E
να άγνωστο παρασκήνιο συνέβη τη μέρα της επίσκεψης Ερντογάν στο
Προεδρικό Μέγαρο την περασμένη εβδομάδα. Όπως μου λένε, παρά
τους αυστηρούς ελέγχους, μια δημοσιογράφος από την Τουρκία μπήκε

μέσα στο Μέγαρο και φορούσε μια κονκάρδα με σημαία του ψευδοκράτους. Οι
άνδρες της ασφάλειας την αντιλήφθηκαν, της ζήτησαν να την αφαιρέσει, εκείνη
αρνήθηκε και τότε το είπαν σε συνεργάτες του Γιώργου Γεραπετρίτη. Ο υπουρ-
γός Εξωτερικών μίλησε με τον Χακάν Φιντάν και στο... λεπτό άνδρες της τουρκι-
κής συνοδείας τής είχαν αφαιρέσει την προκλητική κονκάρδα. Και σε αυτό το
περιστατικό ο Γεραπετρίτης ενήργησε άμεσα, ασχέτως αν άκουσε τα σχολιανά
του για τη διπλωματική υπόκλιση προς τον Ερντογάν. 

Το άγνωστο περιστατικό 
με τον Γιώργο Γεραπετρίτη



ΆΆδωνις κατά Σολτς 
«Η στάση του κυρίου Σολτς είναι λάθος επί
της αρχής. Ο Κυριάκος Μητσοτάκης σωστά
δεν έχει θέσει το ζήτημα ως ένα διμερές
ζήτημα Ελλάδας - Αλβανίας», επισήμανε

ο υπουργός Εργασίας και Κοινωνικής
Ασφάλισης Άδωνις Γεωργιάδης στο Πρώτο
Πρόγραμμα και εκεί ακριβώς είναι όλη η
παρανόηση του θέματος από τους «φί-

λους» μας τους Γερμανούς… 

A
στραψε και βρόντηξε ο Γιώργος Φλωρί-
δης στη Βουλή παρουσιάζοντας «γράμμα
γράμμα» τις συνέπειες από τις αλλαγές

που έγιναν στη δικαιοσύνη επί ΣΥΡΙΖΑ. 
Ο υπουργός Δικαιοσύνης φανερά αγανακτισμέ-

νος από την κριτική που ασκούσαν οι Συριζαίοι
δεν μάσησε τα λόγια του και απάντησε στα ίσια.
«Σας ενοχλεί γιατί η φροντίδα σας ήταν το πώς θα
προστατεύσετε τους εγ-
κληματίες. Δεν είχατε
καμία πρόνοια για τα
θύματα. Η τροποποίηση
που έκανε η κυβέρνηση
του ΣΥΡΙΖΑ στους Ποινι-
κούς Κώδικες οδήγησε
5.000 δικογραφίες κα-
κουργηματικού χαρα-
κτήρα στο αρχείο. Την
τελευταία ημέρα του βί-
ου της φρόντισε να πάνε
5 χιλιάδες δικογραφίες
στο αρχείο. Εγκλημα-
τίες που σε πρώτο στάδιο καταδικάστηκαν σε 15
χρόνια οδηγήθηκαν σε παραγραφή. Ψηφίσατε σε
μία ημέρα πριν κλείσει η Βουλή 1.100 άρθρα. Στο
όνομα του λαού το κάνατε; Των αδύναμων; Όχι. Το
κάνατε στο όνομα των εγκληματιών», είπε ο κ.
Φλωρίδης και έστειλε τους πολιτικούς του αντι-
πάλους… για χόρτα! Το καλύτερο όμως, που τους
έκανε έξαλλους, το φύλαγε για το τέλος. «Εγώ δεν
είμαι σε εκείνους που ψήφισαν όλα αυτά που σας
περιγράφω. Ας αναλογίζεστε λοιπόν εσείς πώς
καταντήσατε έτσι. Εσείς να αναρωτηθείτε πώς
ψηφίσατε την απαλλαγή των κακούργων», είπε ο
κ. Φλωρίδης και πρόσθεσε το κερασάκι στην
τούρτα: «Ξηλώσατε τον τότε υπουργό Δικαιοσύ-
νης Σταύρο Κοντονή γιατί δεν δεχόταν να υπογρά-
ψει εκείνους τους ΠΚ και μετά σας κατήγγειλε για
τη χειρότερη διαπλοκή ΣΥΡΙΖΑ και ολιγαρχών».
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Κανένας εφησυχασμός
για ευρωεκλογές 

«Δεν υπάρχει κανένα περιθώριο εφησυχα-
σμού στις τάξεις των στελεχών του κόμματος, τα
οποία οφείλουν να βρίσκονται στην πρώτη
γραμμή της μάχης και να επικοινωνήσουν τόσο
τη μεταρρυθμιστική ατζέντα της Νέας Δημο-

κρατίας όσο και την ανάγ-
κη να προσέλθουν οι πο-
λίτες στην κάλπη των ευ-
ρωεκλογών», ήταν το μή-
νυμα της γραμματέως της
Πολιτικής Επιτροπής της
Νέας Δημοκρατίας και
βουλευτού Β2 Δυτικού
Τομέα Αθηνών Μαρίας
Συρεγγέλα κατά τη συ-
νάντησή της με τα μέλη

των ΔΕΕΠ του νομού Θεσσαλονίκης στα γρα-
φεία της Διοικούσας. Η Μαρία Συρεγγέλα εξέ-
φρασε και πάλι το δεδομένο ενδιαφέρον της
Νέας Δημοκρατίας για τη Θεσσαλονίκη, θέτον-
τας ως στόχο της «να βρίσκεται σε επαφή με
όλους τους φορείς, με όλους τους πολίτες, ώστε
να μεταφέρει τα όποια προβλήματα και προς την
κυβέρνηση», ενώ έκανε ειδική αναφορά στις
προοπτικές ανάπτυξης της περιοχής.

Τους τάραξε 
για τα καλά 
ο Φλωρίδης 
στη Βουλή
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Η Εύα περνάει 
στην αντεπίθεση 
Απαντήσεις για την εμπλοκή της στο σκάνδαλο
Qatargate, τη βαλίτσα με τα χρήματα του Αντό-
νιο Παντσέρι που βρέθηκαν στο σπίτι της, αλλά
και για το πώς αγόρασε το σπίτι στις Βρυξέλλες
δίνει, μεταξύ άλλων, η Εύα Καϊλή με ανακοίνω-
ση των δικηγόρων της, οι οποίοι υποστηρίζουν
ότι οι κατηγορίες σε βάρος της πελάτισσάς τους
καταρρέουν και ότι υπάρχει καταιγίδα στοιχεί-
ων που αποδεικνύουν την αθωότητά της. Οι δι-
κηγόροι κάνουν λόγο για προσπάθεια κέντρων
να «δολοφονήσουν ηθικά» την Εύα Καϊλή, ενώ
τονίζουν με έμφαση τον ρόλο της Βελγίδας ευ-
ρωβουλευτού Μαρί Αρενά, θέτοντας το ερώτη-
μα γιατί δεν έχει ανακριθεί ακόμα από τις βελγι-
κές αρχές.

Βαρύ πένθος για 
τη Χριστοφιλοπούλου

Δύσκολες ώρες περνάει η
πρώην βουλευτής και υπουργός
του ΠΑΣΟΚ Εύη Χριστοφιλο-
πούλου, καθώς έφυγε από τη
ζωή ο σύζυγός της, Δημήτρης
Χριστοφιλόπουλος. Την είδηση
έκανε γνωστή η κυρία Χριστο-
φιλοπούλου με ανάρτησή της στο Facebook στην
οποία ενημέρωνε για την κηδεία του συζύγου
της, σήμερα Παρασκευή (15/12) και ώρα 11.00
στον ΙΝ Αγίας Μαρίνας στην Εκάλη. Θερμά συλ-
λυπητήρια στην κυρία Χριστοφιλοπούλου…

Τι δήλωσε ο κυβερνητικός
εκπρόσωπος στην «Political»

Τις δηλώσεις της υφυπουργού Παιδείας Δόμνας
Μιχαηλίδου, για τις συγχωνεύσεις σχολείων στη
Θεσσαλονίκη, για τις οποίες ανέφερε πως «δεν εί-
ναι κακό τα παιδιά να περπατάνε ένα με δύο χιλιό-
μετρα», σχολίασε ο κυβερνητικός εκπρόσωπος
Παύλος Μαρινάκης, απαντώντας σε ερώτηση του
δημοσιογράφου της «Political», Μίλτου Σακελλά-
ρη. «Νομίζω ότι έδωσε εξηγήσεις. Απάντησε η κυ-
ρία Μιχαηλίδου για αυτό το
οποίο είπε. Σημασία έχει για
μένα, πέραν των όποιων διατυ-
πώσεων, τι κάνει η κυβέρνηση
σε ένα θέμα. Μετά από πάρα
πολλά χρόνια, που πέρασαν
πολλές δυσκολίες τα σχολεία
μας, όλες οι βαθμίδες της εκ-
παίδευσης και ακόμα υφίσταν-
ται πολλές από αυτές τις δυ-
σκολίες, έχουμε την κυβέρνηση που έκανε ρεκόρ
διορισμών στα σχολεία. Έκανε, για πρώτη φορά,
διορισμούς στην Ειδική Αγωγή και συνεχίζει και
κινείται σε αυτή την κατεύθυνση. Σας είπα ξανά και
στην αρχική μου εισαγωγική τοποθέτηση -το έχει
πει και ο υπουργός Οικονομίας και Οικονομικών κ.
Κωστής Χατζηδάκης- ότι αυξάνουμε και τη χρημα-
τοδότηση για την εκπαίδευση, ακριβώς γιατί είναι
αυξημένες οι ανάγκες. Εμάς μας ενδιαφέρει να
έχουμε όλο και περισσότερα και καλύτερα σχο-
λεία, με διαδραστικούς πίνακες που εγκαθίσταν-
ται, με σύγχρονα προγράμματα σπουδών, με περισ-
σότερους δασκάλους και καθηγητές και, προφα-
νώς, να μην ταλαιπωρούνται οι γονείς, ειδικά οι νε-
ότεροι γονείς», ανέφερε ο Παύλος Μαρινάκης και
συνέχισε: «Οι γονείς που εργάζονται πρέπει να δι-
ευκολύνονται όσο το δυνατόν περισσότερο, ούτως
ώστε να έχουν τα παιδιά τους σε καλά σχολεία, σε
ασφαλή σχολεία και αυτοί να μπορούν να κάνουν
τη δουλειά τους, που έχουν τόσο πολλή ανάγκη για
να μεγαλώσουν τα παιδιά τους. Αυτός είναι ο στό-
χος της κυβέρνησης, κανένας άλλος. Είναι πολύ
σημαντική, προφανώς, και η υγεία των παιδιών και
η εκγύμνασή τους, αλλά αυτό μπορεί να γίνει με
πάρα πολλές άλλες δραστηριότητες εκτός σχολεί-
ων. Σημασία έχει να πηγαίνουν, με τον καλύτερο
δυνατό τρόπο, στα σχολεία τους τα παιδιά».
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Δεν έχουν τον… Θεό τους στον ΣΥΡΙΖΑ. Για την Αθήνα το ξέραμε, για τις
Βρυξέλλες κάτι είχαμε ακούσει. Σας παραθέτω τι έγραψε η ευρωβουλευ-
τής της ΝΔ Άννα Μισέλ Ασημακοπούλου στον προσωπικό της λογαρια-
σμό στο X (πρώην Twitter): «Και τώρα “fake euronews” από την αντιπολί-
τευση. Στην “πρόταση ψηφίσματος σχετικά με τον Frontex με βάση τη διε-
ρευνητική έρευνα της ομάδας εργασίας της επιτροπής LIBE για τον έλεγ-
χο του Frontex” το ΕΛΚ ΚΑΤΑΨΗΦΙΣΕ το 6ο μέρος της παραγράφου 13,
που ζητούσε την αποχώρηση του Frontex από την Ελλάδα. Αν η αντιπολί-
τευση σκοπεύει ενόψει των ευρωεκλογών να κατασκευάζει fake news

για το Ευρωκοινοβούλιο, τουλάχιστον ας μάθει να διαβάζει σωστά τα
αποτελέσματα των ψηφοφοριών της Ολομέλειας. Για του λόγου του αλη-
θές, δείτε παρακάτω τα αποτελέσματα της ψηφοφορίας, όπου φαίνεται
ΞΕΚΑΘΑΡΑ ότι σύσσωμη η ευρωομάδα του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμμα-
τος (με ελάχιστες εξαιρέσεις) καταψήφισε το 6ο μέρος της παραγράφου
13 για την αποχώρηση του Frontex από την Ελλάδα». Στον ΣΥΡΙΖΑ βέβαια
υποστήριξαν το αντίθετο: ότι το Ευρωπαϊκό Λαϊκό Κόμμα ψήφισε να φύ-
γει ο Frontex από την Ελλάδα. Δεν ξέρω αν πρέπει να κλάψω ή να γελάσω.
Μήπως ήταν κάτι που ήθελε η Κουμουνδούρου; Λέω εγώ τώρα...

Η Ασημακοπούλου «γκρεμίζει» τα fake news του ΣΥΡΙΖΑ

Ξαναχτύπησε 
ο Κουτσούμπας 
για Κασσελάκη

Όπως πάντα απολαυστικός ο γενι-
κός γραμματέας του ΚΚΕ είπε:
«Αλήθεια, έψαχναν να βρουν πολύ
αυτό το φιντάνι;», αναφερόμενος

στον Κασσελάκη για

ομιλία του στη
Θεσσαλονίκη.
«Αλλά αυτοί εί-
ναι», είπε σε

άλλο σημείο της

ομιλίας του για τις
πολιτικές εξελίξεις…

Λαέ, ακούμπα στις πλάτες του Κου-
τσούμπα, που λέγαμε παλιά…  

Θέλει να γίνει 
«φτερού» 
του Κασσελάκη

Τι άλλο θα ακούσουμε, Θεέ μου; Η
τραγουδίστρια Έφη Σαρρή εξέφρα-
σε το πάθος της για τον πρόεδρο του
ΣΥΡΙΖΑ Στέφανο Κασσελάκη. Απο-
κάλυψε, μάλιστα, τι θα ήθελε να κά-
νει στο γραφείο του κ. Κασσελάκη.

«Ο Στέφανος Κασσε-
λάκης είναι ο

έρωτας Κασσε-
λάκης. Ήρθε
στην Ελλάδα,
τον ερωτεύτη-

καν όλοι, έπεσαν
κάτω, πήρε ένα

κόμμα, όπου να ’ναι θα τα
πάρει όλα. Εννοείται ότι θα τον ερω-
τευόμουν. Τι άλλο θέλεις από έναν
άντρα για να τον ερωτευτείς; Πλού-
σιος, όμορφος, έξυπνος, γυμνασμέ-
νος», σημείωσε… με πάθος η τρα-
γουδίστρια. «Εννοείται ότι θα κατέ-
βαινα στις εκλογές με τον Στέφανο
Κασσελάκη. Δεν θέλω υπουργείο.
Στο γραφείο του να με είχε, να του το
καθάριζα εκεί πέρα με το φτερό».
Τυχερέ Στέφανε!

Μου κάνει φοβερή εντύ-
πωση ότι ο Ολυμπιακός
στοχοποιεί πλέον ονομα-
στικά τους βουλευτές του
Πειραιά. Μου θυμίζει λί-
γο τις προγραφές που
έκανε ο Πολάκης σε δη-
μοσιογράφους… 

Σε ισχυρό πρόσωπο της νέας τάξης πραγμάτων στον Δήμο

Αθηναίων αναδεικνύεται η νεαρά Ρωξάνη Μπέη, κόρη του

δημάρχου Δημήτρη Μπέη και πρώτη σε σταυρούς δημοτική

σύμβουλος με τον συνδυασμό του Χάρη Δούκα. Ο νέος δή-

μαρχος Αθηναίων την εμπιστεύεται πολύ και αποφάσισε να

της αναθέσει το κρίσιμο πόστο της ανακύκλωσης. Στο περι-

βάλλον θα βάλει τον Γ. Αποστολόπουλο, ενώ θα αξιοποιήσει

και ενεργά τον πρώην ευρωβουλευτή των Πρασίνων Ν. Χρυ-

σόγελο, στην αντιδημαρχία Κλιματικής Διακυβέρνησης και

Κοινωνικής Οικονομίας.

Το
..

. Π
ρό

σω
πο

Άλλαξε κάτι 
με τον Αυτιά; 

«Κλείδωσε», όπως μαθαίνω, η
υποψηφιότητα του Πύρρου Δή-
μα για το ευρωψηφοδέλτιο της
ΝΔ. Μάλιστα, το πράσινο φως
του ήρθε από τον ίδιο τον πρω-
θυπουργό, ο οποίος τον εκτιμά
ιδιαίτερα. Η δεύτερη «κλειδω-
μένη» υποψηφιότητα είναι αυτή
του διευθυντή του γραφείου Τύ-
που του Μεγάρου Μαξίμου, Δη-
μήτρη Τσιόδρα. Από εκεί και πέ-
ρα, τίποτα και κανείς δεν πρέπει
να θεωρεί δεδομένη τη συμμε-
τοχή του, μου έλεγε πολύ καλά
πληροφορημένη πηγή. Για ποιον
χτυπάει η καμπάνα ερεθίζοντας
ενοχλητικά τ’ αυτιά; Πάντως έχω
χάσει επεισόδια για την ενδεχό-
μενη υποψηφιότητα του φίλου
μου του Γιώργη Αυτιά. Δεν
ακούω τίποτα επί τούτου… 

LOCK

Σ
υνάντηση εργασίας πραγματοποίησε
ο νέος περιφερειάρχης Αττικής Νίκος
Χαρδαλιάς με τον πρόεδρο του ΤΕΕ

Γιώργο Στασινό για να συζητήσουν θέματα
κοινού ενδιαφέροντος. Κατά τη συνάντηση
έγινε εκτενής συζήτηση για τα έργα και προ-
γράμματα που ετοιμάζει η Περιφέρεια Αττι-
κής υπό τη νέα διοίκηση και πιο συγκεκριμέ-
να για έργα πολιτικής προστασίας και αντιμε-
τώπισης της κλιματικής κρίσης, εξοικονόμη-
σης ενέργειας, βιώσιμης κινητικότητας, δρά-

σεων κυκλικής οικονομίας κλπ. Ο πρόεδρος
του ΤΕΕ Γιώργος Στασινός τόνισε ότι το ΤΕΕ
ως τεχνικός Σύμβουλος της Πολιτείας θα
σταθεί αρωγός στις προσπάθειες της Περι-
φέρειας Αττικής για τη βελτίωση της ζωής
των πολιτών και την αειφόρο ανάπτυξη της
ευρύτερης περιοχής της πρωτεύουσας. Ο κ.
Χαρδαλιάς επεσήμανε ότι προσβλέπει στη
συμβολή του Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλά-
δας, των μηχανικών και του τεχνικού κόσμου
για να πάει γρήγορα η πρωτεύουσα μπροστά.

Συνάντηση Χαρδαλιά - Στασινού 

H «σιδηρά κυρία» της Αθήνας 
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Σ
την παρούσα φάση, η Ευρω-
παϊκή Ένωση καλείται να δια-
χειριστεί μια ομολογουμένως

δύσκολη ατζέντα, όπου θα δοκιμαστεί
σε πολλά επίπεδα η ανθεκτικότητά
της. Η τρέχουσα πολιτική περίοδος
μόνο ως συμβατική δεν μπορεί να θε-
ωρείται, ενώ λίγες εβδομάδες πριν
την έλευση της νέας χρονιάς, η αγωνία
και η αβεβαιότητα για τις μεγάλες γε-
ωπολιτικές, οικονομικές και κοινωνικές προκλήσεις
κορυφώνονται. 

Μέσα από μια ενδελεχή ματιά στα τρέχοντα γεγο-
νότα, αλλά και στις προτεραιότητες της επόμενης
μέρας, θα μπορούσε εύλογα να μιλήσει κανείς για
την πιο απαιτητική και πιεστική χρονική συγκυρία
που γνώρισε η Ενωμένη Ευρώπη από τα πρώτα βή-
ματα της σχηματοποίησής της και έπειτα. Οι κοινω-
νικές αναταράξεις και οι μεγάλες κρίσεις των
τελευταίων ετών έχουν αλλάξει άρδην τα
κοινωνικά δεδομένα και όχι μόνο, αλλά
πρωτίστως το πολιτικό κλίμα, ενώ οι συνέ-
πειές της έχουν αυξήσει τα φαινόμενα ευ-
ρωσκεπτικισμού με έντονα τα σημάδια της
ακροδεξιάς στροφής για ένα μεγάλο μέρος
των ευρωπαϊκών κοινωνιών. 

Τα πολλά παραδείγματα που βλέπουν κα-
θημερινά το φως της δημοσιότητας στην Ολ-
λανδία, στη Γερμανία, στην Αυστρία, στη Γαλ-
λία και άλλου στην ΕΕ δεν αφήνουν περιθώ-
ρια για εφησυχασμό και χαλαρότητα, αφού η εξά-
πλωση των ακροδεξιών ιδεών και πρακτικών μπο-
ρεί να προκαλέσει μεσοπρόθεσμα τεράστια ζημιά
στον πολιτικό χαρακτήρα και στην προοπτική της
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Μπορεί το ενδιαφέρον των
πολιτών για τις ευρωεκλογές να έχει αυξηθεί πα-
νευρωπαϊκά -σύμφωνα με τις πιο πρόσφατες έρευ-
νες του ευρωβαρόμετρου-, αλλά η παράμετρος αυ-
τή υπό τις παρούσες συνθήκες μπορεί να επιφέρει

αύξηση των ποσοστών των αντισυμβατικών πολιτι-
κών δυνάμεων που έχουν θέσει ως στόχο να μπο-
ρούν από τον επόμενο Ιούνιο και έπειτα να επηρεά-
ζουν τη χάραξη των πολιτικών της ΕΕ. Ωστόσο, η
διαχείρισή τους από τα κόμματα και τους πολιτικούς
οργανισμούς που πιστεύουν στις αρχές και τις αξίες
της Ευρώπης δεν πρόκειται να επιτευχθεί μέσα από
γενικόλογους αφορισμούς και στοχοποίηση του

εκλογικού ακροατηρίου που λοξοκοιτάζει
προς τα ακροδεξιά, αλλά μέσα από μια στο-
χευμένη πολιτική δράση, προσαρμοσμένη
στα νέα δεδομένα, η οποία θα δίνει απαντή-
σεις στα πραγματικά προβλήματα των τοπι-
κών κοινωνιών. Λάθη έχουν γίνει και πρέπει
να διορθωθούν. Και όσο πιο γρήγορα προχω-
ρήσει η ΕΕ στη χάραξη μιας συνολικής πολιτι-
κής για το 2030, τόσο μικρότερη θα είναι η
επιρροή που θα μπορούν να ασκούν οι ακραί-
οι στην κοινή γνώμη.

Μέσα σε αυτό το πλαίσιο εντάσσονται δύο
ακόμη σοβαρά ζητήματα που αφορούν την ευρω-
παϊκή πολιτική: το νέο Σύμφωνο Μετανάστευσης,
αλλά και το νέο δημοσιονομικό πλαίσιο της περιό-
δου μέχρι το 2027. Το όποιο έλλειμμα εμπιστοσύνης
καταγράφεται μεταξύ ευρωπαϊκών θεσμών και το-
πικών κοινωνιών επηρεάζει τις εξελίξεις. 

Το χτίσιμο μιας νέας επικοινωνίας μεταξύ των
δύο πλευρών προϋποθέτει ρεαλισμό, αλήθεια, πο-
λική βούληση, στήριξη της ευρωπαϊκής δημόσιας

σφαίρας και συγκεκριμένες προτάσεις.
Εκτός των άλλων, η Ευρώπη καλείται να
αξιολογήσει σε βάθος τις συνέπειες της
ρωσικής εισβολής στην Ουκρανία. Όπως
ανέφερε πρόσφατα ένας έμπειρος Γερμα-
νός πολιτικός που ανήκει στο CDU, «η Ου-
κρανία υπεραμύνεται της ελευθερίας και
της ασφάλειας της Δύσης». Πέραν των συ-
ζητήσεων για την ένταξη της χώρας στην
ΕΕ, χρειάζεται να αντιληφθεί και ο τελευ-

ταίος πολιτικός στην Ευρώπη ότι είναι υποχρέωση
όλων να στηρίξουν τις προσπάθειες για την αντιμε-
τώπιση του κάθε λογής αναθεωρητισμού, είτε προ-
έρχεται από τη σημερινή Ρωσία είτε από οποιαδή-
ποτε άλλη χώρα. 

Η εντατικοποίηση της πολιτικής, ανθρωπιστικής
και χρηματοδοτικής στήριξης για την οικονομία, την
κοινωνία και τη μελλοντική ανασυγκρότηση της Ου-
κρανίας είναι επιβεβλημένη. Αλλά κανείς δεν μπο-
ρεί να κάνει σχέδια για το μέλλον, αν πρώτα δεν έχει
διαχειριστεί το παρόν και δεν έχει επιλύσει το θέμα
των συγκρούσεων. Πολιτικοί αναλυτές εκτιμούν ότι
η ρωσική πλευρά θα εξαντλήσει όλα τα περιθώρια
που της δίνει η πολεμική της μηχανή για να πετύχει
τους στόχους της. 

Στην αντίπερα όχθη, η Δύση έχε αρχίσει να αμφι-
ταλαντεύεται, ενώ οι αποφάσεις της τίθενται σε
πολλές περιπτώσεις υπό το πρίσμα άγονων εσωτε-
ρικών αντιπαραθέσεων, όπως συμβαίνει στις ΗΠΑ
μεταξύ Δημοκρατικών και Ρεπουμπλικάνων, οι
οποίοι, ειρήσθω εν παρόδω, έχουν ήδη πει σε προ-
εκλογική τροχιά. 

Από εδώ και στο εξής, οι όποιες πρωτοβουλίες αφο-
ρούν το ουκρανικό θέμα πρέπει να βασίζονται σε έναν κοι-
νό παρονομαστή, δηλαδή στη γεωπολιτική σταθερότητα
και στη μακροχρόνια ειρήνη. Διαφορετικά, τόσο η Ευρώ-
πη όσο και οι σύμμαχοί της στην άλλη άκρη του Ατλαντι-
κού θα βρεθούν προ μεγάλων εκπλήξεων και ίσως ανυπο-
λόγιστων ζημιών. Τότε μάλλον θα είναι πολύ αργά…

Γράφει 
o Σπύρος 
Καπράλος

Aναλυτής 
Eυρωπαϊκής 

Πολιτικής 

Οι μεγάλες προκλήσεις 
για την Ευρώπη 

στο ξεκίνημα του ’24

Ευρωπαϊκή  Πολιτική-Ανάλυση
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Τ
α υπέροχα νέα της ημέρας μάς έρχονται φυσικά από τη Eurostat,

η οποία κάθε φορά που βγάζει στοιχεία χρειαζόμαστε μια καρτέ-

λα Xanax πριν τα ανοίξουμε. Κερδάμε, λοιπόν, ήμασταν το 2022

δεύτεροι (από το τέλος φυσικά) στο κατά κεφαλήν ΑΕΠ, με 33% κάτω από

τον ευρωπαϊκό μέσο όρο και χάνουμε οριακά τον πάτο από τη Βουλγαρία,

που είναι 38% κάτω από τον ευρωπαϊκό μέσο όρο. 

Είμαστε οι φτωχοί της Ευρώπης σημαίνει αυτό σε απλά ελληνικά, μην

το ψάξετε πολύ. Κι επειδή είμαστε φτωχοί, ξοδεύουμε και πολύ λίγα. Και

είμαστε στην 25η θέση, μαζί με την Εσθονία, της κατάταξης στην πραγ-

ματική ατομική κατανάλωση, με

22% κάτω από τον ευρωπαϊκό μέσο

όρο. Η πραγματική ατομική κατα-

νάλωση (AIC) θεωρείται μέτρο της

υλικής ευημερίας και αναφέρεται

σε όλα τα αγαθά και τις υπηρεσίες

που καταναλώνονται πράγματι από

τα νοικοκυριά. 

Η ΕΕ των αντιθέσεων 
και η Ελλάδα του πάτου

Θέλετε ανάλυση τώρα εσείς. Λες

και δεν τη ζούμε την ανάλυση κάθε

μέρα, όλη μέρα. Την οικονομική

πίεση, τις δυσκολίες, το γεγονός

ότι δουλεύεις και δουλεύεις και

δεν μπορείς να αντεπεξέλθεις ούτε

στα βασικά… Και τα «γιατί» τα ξέ-

ρουμε πάνω κάτω. Υπερχρεωθήκα-

με ως χώρα, τα δισεκατομμύρια

που χρωστάμε είναι επιστημονική

φαντασία να πιστεύει κανείς ότι

μπορούν να αποπληρωθούν, ενώ

ταυτόχρονα δεν υπάρχει καμία ορθολογιστική κατανομή του πλού-

του. Υπάρχουν μόνο δικαιολογίες: Φταίει ο Πούτιν, φταίνε οι μεγά-

λες πολυεθνικές που μας δουλεύουν ψιλό γαζί, φταίει το ενεργει-

ακό, φταίει ο ανάδρομος Ερμής. Στο μεταξύ, ενεργειακό έχει όλος

ο πλανήτης, δεν είναι στοχευμένο το ενεργειακό, δεν είπε το ενερ-

γειακό «θα σκίσω τους Έλληνες συγκεκριμένα».

Η αλήθεια, βέβαια, είναι ότι τα επίπεδα της πραγματικής ατομι-

κής κατανάλωσης στην ΕΕ παρουσιάζουν τρομερές αποκλίσεις,

καθώς κυμαίνονται από 69% έως 138% του μέσου ευρωπαϊκού

όρου. Κι αυτό εξηγεί πολλά: Πλούσιοι και φτωχοί προσπαθούμε να βρού-

με κοινό τόπο σε πολιτικές και κατευθύνσεις, κάτι πρακτικά αδύνατον

όταν έχουμε τόσο διαφορετικό βιοτικό επίπεδο και τόσο διαφορετικές

ανάγκες. Πώς μπορεί να ταυτιστεί ο μέσος Έλληνας με τον μέσο Λουξεμ-

βούργιο ή Δανό, που έχουν παραπάνω από λυμένα τα καθημερινά τους

προβλήματα, κοινωνική μέριμνα και ασφάλιση και το κεφάλι τους ήσυχο

για το μέλλον τους; Προφανώς και δεν μπορεί. 

Ας αφήσουμε τον Λουξεμβούργιο και τον Δανό στην ευημερία τους,

όμως, κι ας δούμε εμείς τι κάνουμε. Τίποτε δεν κάνουμε. Περιμένουμε

μια ανάπτυξη που όλο έρχεται και όλο είναι στη γωνία και η οποία δεν

πρόκειται να λύσει άμεσα και δραστικά το πρόβλημα. Κι αν το λύσει, θα

το λύσει με έναν τρόπο που θα οξύνει τις αντιθέσεις. Το ζητούμενο δεν

είναι περισσότερες δουλειές των 750 ή 800 ευρώ. Τέτοιες υπάρχουν

εξάλλου. Με 750 ή 800 ευρώ, όμως, δεν ζεις. Το ζητούμενο είναι να αυξη-

θεί το μέσο εισόδημα και να πέσει το μέσο κόστος ζωής, κάτι που ως τώ-

ρα δεν φαίνεται να πετυχαίνουν τα οικονομικά επιτελεία. Είναι πάρα πο-

λύ ωραίες οι εξαγγελίες για επενδύσεις και οι αναβαθμίσεις από ΒΒΒ-

σε ΒΒΑ+ που μας τραβάνε κάτι οίκοι του εξωτερικού, αλλά αυτά είναι για

τα μάτια του κόσμου. Και το πρόβλημα είναι ότι το ξέρουν όλοι αυτό, ακό-

μη κι εκείνοι που θριαμβολογούν. 

Σκληρές αλήθειες 
που κανείς δεν λέει

Να σας πω την αλήθεια μου, δεν

θα με χάλαγε καθόλου να έβγαινε ο

πρωθυπουργός της χώρας απόψε

στην τηλεόραση και να έλεγε

«συμπολίτες μου, είμαστε φτωχά-

τζες, και λέω να κάτσουμε κάτω να

δούμε πώς μπορούμε να το φτιά-

ξουμε λίγο αυτό». Θα τον άκουγα με

τεράστια προσοχή. Διότι μια τέτοια

παραδοχή, στα ίσια, θα σήμαινε ότι

πράγματι κάνουμε μια καλή αρχή,

αντί να παραμυθιαζόμαστε ότι πάμε

καλά και όλο και καλύτερα και τώρα

όπου να ’ναι θα τους φτάσουμε τους

Λουξεμβούργιους. Κάθε μέρα

βγαίνουν τα στατιστικά. Κάθε μέρα

όμως. Και σε όλα είμαστε στον πά-

το. Πρέπει να είσαι σε εγκεφαλικό

κώμα για να μην τα βλέπεις και να μην μπορείς να καταλάβεις την

ιστορία που διηγούνται. Μια ιστορία που γίνεται όλο και χειρότερη,

χωρίς ιδιαίτερες ελπίδες να αναστραφεί. Όχι όσο δεν την παραδέ-

χεσαι τουλάχιστον.

Φυσικά και υπάρχουν άνθρωποι στην Ελλάδα που ζουν σαν Λου-

ξεμβούργιοι, δεν το συζητάμε. Δεν είναι εκεί το θέμα, όμως. Τα

στοιχεία δίνουν τον μέσο όρο και όσο πιο χαμηλοί είναι οι μέσοι

όροι αυτό σημαίνει ότι για κάθε «Λουξεμβούργιο» συμπολίτη μας

υπάρχουν αρκετοί που πεινάνε. Και για καθέναν από εμάς που

«έχει λυμένο το πρόβλημά του», υπάρχουν αρκετοί που δεν ξέρουν πώς

να πληρώσουν το ρεύμα τους. 

Φτάσαμε, εν ολίγοις, στο σημείο που ούτε οι άνθρωποι ευημερούν, αλ-

λά ούτε και οι αριθμοί. Όσους αντιπερισπασμούς και αν δημιουργήσεις,

όσα παραπετάσματα καπνού και αν πετάξεις, όσο και αν ο κύριος Σκρέ-

κας πήγε στην αγορά και βρήκε φτηνά τα λαμπιόνια των Χριστουγέννων,

παραμένουμε ένας πολύ φτωχός λαός για τα δεδομένα της κοινότητας

στην οποία ανήκει. 

Ας το κοιτάξουμε κατάματα, ας το παραδεχτούμε τουλάχιστον και ίσως

αυτό είναι μια καλή αρχή για να το αντιμετωπίσουμε. 

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Έλληνες:
Οι πιο φτωχοί 

Ευρωπαίοι



Ρ
ιζική πράγματι τομή, που σε σημαντικό βαθμό συ-
νιστά ρήξη στη μέχρι σήμερα κυρίαρχη φιλοσο-
φία, η οποία έως τώρα διείπε την απονομή της ποι-

νικής δικαιοσύνης, το νομοσχέδιο Φλωρίδη προκάλεσε
εκτεταμένες συζητήσεις και παρεμβάσεις. Κυρίως πανε-
πιστημιακών καθηγητών, κατεξοχήν βέβαια ποινικολόγων,
καθώς και μάχιμων δικηγόρων. Οι παρεμβάσεις και
οι κριτικές τους ωστόσο -σε μεγάλο βαθμό κοινές
στους περισσότερους εξ αυτών- επίσης προσφέ-
ρονται προς κριτική. Ειδικότερα, λοιπόν…

1. Σχεδόν όλοι οι παρεμβαίνοντες τοποθετούνται
αρνητικά, επικριτικά, έως και απαξιωτικά για τον
θεσμό των μονομελών πλημμελειοδικείων που το
υπό συζήτηση νομοσχέδιο εισάγει σε πρωτοφανή
και πρωτόγνωρη κλίμα, ουδεμία σχέση έχουσα με
τα έως σήμερα ισχύοντα. Δεν είναι παράλογες οι ενστά-
σεις. Πολλώ μάλλον που, με τις νέες θεσπιζόμενες, πάρα
πολλές πλημμεληματικές ποινές οδηγούν αφεύκτως σε
εγκλεισμό. Του καθενός δε σφίγγεται το στομάχι στη σκέ-
ψη πως η προσωπική ελευθερία αλλά σε σημαντικό βαθμό
και η κοινωνική υπόστασή του θα εξαρτώνται από την κρί-
ση ενός ανθρώπου. Για την ευθυκρισία του οποίου ουδείς
μπορεί να εγγυηθεί, ενώ με κανέναν τρόπο δεν μπορεί να
αποκλεισθούν χαρακτηρολογικές ιδιότητες -εμπάθεια,
εμμονές κοκ- υπονομευτικές της αναγκαίας aequitas…
Ενώ ασφαλώς και αυξάνεται ο ρόλος της τύχης: σε τι δικα-
στή θα πέσεις, υπό ποια συγκυρία θα δικαστείς κλπ… 

Η συζήτηση για τα υπέρ των μονομελών δικαστηρίων -
που και αυτά δεν είναι λίγα, ούτε αφορούν μόνο την επιτά-
χυνση της απονομής της δικαιοσύνης- όπως και για τα κα-
τά τους δεν είναι καινούργια. Και η ευρύτατη λειτουργία

τέτοιων δικαστηρίων ασφαλώς θα έδινε περισσότερα επι-
χειρήματα στη μια ή την άλλη άποψη. Όσον με αφορά, στην
πρώτη παρέμβασή μου για το νομοσχέδιο Φλωρίδη στο
Political.gr, εστίασα κυρίως στο ότι ουδεμία πρόβλεψη και
ουδεμία εγγύηση υπάρχει, ώστε η στελέχωσή τους να γί-
νεται από εξαιρετικά έμπειρους δικαστές, με πολυετή

προϋπηρεσία και με αξιολογήσεις που να διασφα-
λίζουν ότι δεν είναι «δικαστές των άκρων» (ακραία
επιεικείς ή ακραία αυστηροί…). Το ότι θα ήθελα,
όμως, μεγαλύτερες εγγυήσεις για τη στελέχωση τέ-
τοιων δικαστηρίων δεν σημαίνει πως απορρίπτω
ολοσχερώς και a priori τις επιφυλάξεις όσων τα
απορρίπτουν ως θέμα αρχής. «Errare humanum
est», έλεγαν άλλωστε οι Ρωμαίοι. Ωστόσο θα ήθελα
σε όσους -επαναλαμβάνω: ίσως όχι αδικαιολόγη-

τα- ξιφουλκούν με τόση ζέση κατά των μονομελών πλημ-
μελειοδικείων να επισημάνω μια αντίφαση: Ουδείς εξ αυ-
τών, εν γνώσει μου τουλάχιστον, αντέδρασε το 2012, όταν
εισήχθησαν τα μονομελή εφετεία… κακουργημάτων! (Θυ-
μάμαι τι ψυχικό σοκ μου είχε προκαλέσει προ ετών -στο
σπίτι της Άννας Διαμαντοπούλου- συζήτησή μου με τον τό-
τε εκτός πολιτικής σημερινό υπουργό Δικαιοσύνης που
έλεγε, με καμάρι μου φάνηκε, πως η εφέτης σύζυγός του
είχε δικάσει σε ένα πρωί… επτά κακουργήματα. Εγώ για
τέτοιους ρυθμούς απονομής δικαιοσύνης, ακόμη και αν
κάποια από αυτά ήταν τυπικά εγκλήματα, θα χρησιμοποι-
ούσα το ρήμα «διεκπεραιώσει»…)

2. Σχεδόν όλοι οι παρεμβαίνοντες τοποθετούνται αρνη-

τικά στην κατάργηση των δικαστικών συμβουλίων, αλλαγή

που προεξοφλούν πως δεν θα διασφαλίσει επιτάχυνση

των ρυθμών απονομής της δικαιοσύνης. Προφανώς και

δεν έχω τη μεγάλη επαγγελματική εμπειρία των περισσο-

τέρων εξ αυτών. Θεωρώ, ωστόσο, πως η κοινή λογική λέει

πως τα δικαστικά συμβούλια στην πραγματικότητα συνι-

στούν έναν -ακόμη- βαθμό δικαστικής κρίσης, άτυπο

ασφαλώς και χωρίς τις εγγυήσεις δημοσιότητας και βασά-

νου των αποδεικτικών στοιχείων που παρέχει η κανονική

δίκη. Αδυνατώ δε να αντιληφθώ πώς το χρονοβόρο αυτό

στάδιο δεν καθυστερεί, όπως υποστηρίζεται, τη δικαιοδο-

τική διαδικασία. Για να μη στοιβάζονται λοιπόν υποθέσεις

στα ποινικά δικαστήρια -πέραν της δυσχέρανσης των ανα-

βολών, που θα έπρεπε να γίνεται πολύ περισσότερο απ’

όσο το κάνει το επίμαχο νομοσχέδιο- μια, θεωρώ, θα ήταν

η λύση: η διαμόρφωση νοοτροπίας κουλτούρας στους ει-

σαγγελείς της χώρας -νομοθετική βάση υπάρχει ήδη- να

θέτουν στο αρχείο προφανώς αβάσιμες εγκλήσεις…

3. Χαίρομαι που όλοι ανεξαίρετα οι παρεμβαίνοντες συμ-
μερίζονται την άποψη που ανέπτυξα στο προηγούμενο άρθρο
μου σε αυτή τη στήλη -τιτλοφορούμενο «Δικαιοσύνη κουκου-
λοφόρων»- για το ζήτημα της μη αυτοπρόσωπης παρουσίας
και εξέτασης των αστυνομικών μαρτύρων. (Κάποιοι εστιάζουν
στο ότι αυτή η ρύθμιση αντίκειται στην ΕΣΔΑ και κάποιοι ανα-
δεικνύουν περισσότερο την ουσία του θέματος, δηλαδή το
πλήγμα στα δικαιώματα του κατηγορουμένου και στην αξιοπι-
στία της δικαιοδοτικής διαδικασίας.) Τέλος…

4. Πολλοί αντιτίθενται στην επαναφορά της -«αντισυν-
ταγματικής» αναφέρουν- δυνατότητας των δικαστηρίων να
επιβάλουν την ποινή της τετελεσμένης πράξης για εν απο-
πείρα εγκλήματα. Θεωρώ απολύτως θετική τη σχετική
ρύθμιση, αλλά επειδή αυτό είναι πολύ μεγάλο ζήτημα, επι-
φυλάσσομαι να επανέλθω αναλυτικά στο επόμενο άρθρο
μου στη σελίδα της ΔικαίΩσης…        
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O
βουλευτής Κέρκυρας Στέφανος Γκίκας σε συ-

νέντευξή του στην «Political» σχολιάζει τα μέτρα

κατά της οπαδικής βίας που ανακοίνωσε η κυ-

βέρνηση, λέγοντας πως «είναι προς τη θετική κατεύθυν-

ση και πως αν χρειαστεί, θα ληφθούν επιπλέον μέτρα».

Στέκεται στην επίσκεψη του Τούρκου προέδρου Ρετζέπ

Ταγίπ Ερντογάν στην Ελλάδα και τη συνάντησή του με τον

πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη και υποστηρίζει πως

η χώρα πέτυχε περίοδο επιμήκυνσης της ηρεμίας.

Είδαμε την περασμένη εβδομάδα μια αιματηρή επίθεση

από χούλιγκαν κατά αστυνομικών. Το αποτέλεσμα ήταν

ένας αστυνομικός να δίνει μάχη για να κρατηθεί αυτή τη

στιγμή στη ζωή. Αρκούν τα μέτρα που εξήγγειλε η κυβέρ-

νηση για την οπαδική βία;
Καταρχάς θα ήθελα να ευχηθώ στο παλικάρι, τον αστυνο-

μικό μας που τραυματίστηκε με αυτόν τον άνανδρο τρόπο

από τους «χούλιγκαν-τρομοκράτες», να βγει νικητής από

αυτήν τη μάχη. Οι προσευχές μας τον συνοδεύουν. Τα

άτομα που κρύβονται πίσω από κουκούλες και δημιουρ-

γούν τέτοια επεισόδια, χρησιμοποιώντας μάλιστα φονικά

εργαλεία, ανήκουν σε εγκληματικές οργανώσεις, οι

οποίες έχουν καθοδηγητές και χρηματοδότες.

Για την κυβέρνηση είναι ξεκάθαρο αυτό και για αυτό

τον λόγο προχωρά σε επιπλέον αλλαγές στον Ποινικό

Κώδικα, αυστηροποιώντας τις ποινές των εγκλημάτων

που σχετίζονται με την οπαδική βία. Τα μέτρα που πήρε η

κυβέρνηση είναι προς τη θετική κατεύθυνση, όπως η διε-

ξαγωγή αγώνων κεκλεισμένων των θυρών, η εγκατάστα-

ση και λειτουργία καμερών υψηλής ευκρίνειας και το σύ-

στημα ηλεκτρονικής εισόδου φιλάθλων με ταυτόχρονο

έλεγχο ταυτοπροσωπίας.

Αν αρκούν αυτά τα μέτρα; Η απάντηση είναι πως οι πα-

ρεμβάσεις που κάνουμε τίθενται σε διαρκή αξιολόγηση

και αν χρειαστεί, θα ληφθούν επιπλέον μέτρα. Όμως το

μείζον θέμα είναι να ξεσκεπαστούν αυτοί που προωθούν

και χρηματοδοτούν την οπαδική βία και δρουν εις βάρος

της πλειοψηφίας των φιλάθλων που επιθυμούν να παρα-

κολουθούν αγώνες σε ασφαλή γήπεδα. Εκεί πρέπει να

εστιάσει την προσπάθειά της η κυβέρνηση.

Τελικά μήπως η Ελλάδα έκανε υποχωρήσεις στο κομμάτι

των Ελληνοτουρκικών;
Καμία ελληνική κυβέρνηση δεν θα έκανε υποχωρή-

σεις για θέματα που άπτονται της εθνικής κυριαρχίας

και των εθνικών κυριαρχικών μας δικαιωμάτων. Το

λέω κατηγορηματικά! Για την Τουρκία δεν τρέφουμε

αυταπάτες. Συμφωνούμε ότι διαφωνούμε. Οι διαφορές

μας δύσκολα γεφυρώνονται. Αυτός ακριβώς είναι ο

λόγος που οφείλουμε ανά πάσα ώρα και στιγμή να εί-

μαστε έτοιμοι ακόμη και για το χειρότερο σενάριο. Άλ-

λωστε γι αυτό προετοιμάζονται και εκπαιδεύονται

διαρκώς οι Ένοπλες Δυνάμεις μας. Όμως, αν συζη-

τώντας για θέματα «χαμηλής πολιτικής» πετύχουμε

την επιμήκυνση της περιόδου ηρεμίας και αποφυγής

των προκλήσεων, τότε είναι προς το συμφέρον της χώ-

ρας. Εντωμεταξύ θα προχωρά και το εξοπλιστικό μας

πρόγραμμα και -μέρα με τη μέρα- θα αυξάνεται η απο-

τρεπτική ισχύς των Ενόπλων μας Δυνάμεων. Στο τέλος

της ημέρας, το να συζητάς βάσει ενός πλαισίου αρχών

με τον γείτονά σου για ζητήματα όπως ο τουρισμός, η

πολιτική προστασία, οι ΑΠΕ, ο πολιτισμός, το εμπόριο,

η μετανάστευση, κ.λπ, δεν είναι βλαπτικό και είναι κα-
λοδεχούμενο. Μέχρις εκεί.

Η κυβέρνηση ανακοίνωσε Καλάθι των Χριστουγέννων. Η

ακρίβεια όμως επιμένει. Τι πρέπει να γίνει; Είναι εφικτή η

αντιμετώπιση του προβλήματος;
Το Καλάθι των Χριστουγέννων αποτελεί τη συνέχεια άλ-
λων παρεμφερών πρωτοβουλιών, στο πλαίσιο της προ-
σπάθειας που κάνει η κυβέρνηση να ενισχύσει τα νοικο-
κυριά έναντι της ακρίβειας. Πράγματι, η ακρίβεια εξακο-
λουθεί να αποτελεί μείζον πρόβλημα για την ελληνική οι-
κογένεια και η κυβέρνηση προσπαθεί καθημερινά να την
αντιμετωπίσει. 

Πολλές από τις παρεμβάσεις που έχουν γίνει έχουν
αποδώσει. Για παράδειγμα, η πρωτοβουλία του υπουρ-
γείου Ανάπτυξης για «μόνιμη μείωση της τιμής» βρήκε
ανταπόκριση από τις εταιρείες. Τα προϊόντα που συμμε-
τέχουν αγγίζουν πλέον τα 1.000. Εξίσου βοηθητική είναι
και η πλατφόρμα e-katanalotis, όπου οι καταναλωτές εν-
τοπίζουν τα φθηνότερα προϊόντα οδηγώντας σε αύξηση
του ανταγωνισμού και πτώση των τιμών από άλλες εται-
ρείες που δεν συμμετέχουν.

Περαιτέρω μέτρα είναι η στήριξη των νοικοκυριών με
το επίδομα θέρμανσης, στο οποίο θα προστεθούν και τα
σπίτια που θερμαίνονται με ηλεκτρική ενέργεια, το πλα-
φόν στο περιθώριο κέρδους, κ.ά.

Από την άλλη πλευρά, η Ελλάδα είναι η πρώτη χώρα

που επέβαλε πρόστιμα σε πολυεθνικές εταιρείες, ενώ ο
πληθωρισμός για το 2023 κινήθηκε σε χαμηλότερα επί-
πεδα από τον μέσο όρο της ΕΕ.

Όλα τα παραπάνω θα εξακολουθήσουν να εφαρμόζον-
ται, όπως επίσης και η συνέχιση και αύξηση των ελέγχων
από τη Διυπηρεσιακή Μονάδα Ελέγχου Αγοράς για την
πάταξη της αισχροκέρδειας και τη διασφάλιση της προ-
στασίας των καταναλωτών. 

Υπήρξαν αλλαγές στις αυτοδιοικητικές εκλογές στην

Κέρκυρα. Άλλαξαν χέρια και περιφέρεια και δήμοι. Ανη-

συχείτε μήπως υπάρξουν καθυστερήσεις στα δρομολο-

γημένα έργα;
Όχι, δεν ανησυχώ. Έργα τα οποία με κόπο δρομολογήσα-
με την προηγούμενη περίοδο θα τα δούμε να υλοποιούν-
ται. Οι νέοι αυτοδιοικητικοί άρχοντες είναι έμπειροι και
νομίζω ότι θα συνεργαστούμε αρμονικά, προκειμένου να
υλοποιηθούν τα κρίσιμα αυτά έργα για την Κέρκυρα,
όπως είναι η ύδρευση της Κέρκυρας με το έργο των
φραγμάτων, το εργοστάσιο ολοκληρωμένης διαχείρισης
των απορριμμάτων, η αναστήλωση του Αχιλλείου Μου-
σείου, η επισκευή των Κέντρων Υγείας του νησιού, οι νέες
μαρίνες και τα λιμάνια, κ.λπ. Άλλωστε ο ίδιος ο πρωθυ-
πουργός Κυριάκος Μητσοτάκης δήλωσε ότι είναι χρέος
της κυβέρνησής μας να συνεργαστεί με τις νέες αυτοδι-
οικητικές αρχές.Σ
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«Αν χρειαστεί, θα ληφθούν 
επιπλέον μέτρα 

για την οπαδική βία»

στον 

Μίλτο 

Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com



Σ
τη μάχη του προϋπολογισμού έχει
μπει από χθες το ΠΑΣΟΚ, με τους
βουλευτές του να εξαπολύουν σφυ-

ροκόπημα κατά της οικονομικής πολιτικής
της κυβέρνησης. Το αντιπολιτευτικό κρε-
σέντο του ΠΑΣΟΚ θα κορυφωθεί την Κυρια-
κή με την ομιλία του Νίκου Ανδρουλάκη. 

Ο στόχος είναι μέσα από αυτή την πενθή-
μερη διαδικασία το ΠΑΣΟΚ να καταφέρει να

φύγει από τη Βουλή με έναν
θετικό απόηχο, καθώς στη
Χαριλάου Τρικούπη δεν θέ-
λουν οι παρεμβάσεις της
Κοινοβουλευτικής Ομάδας
να εγκλωβιστούν σε μια
στείρα κριτική αλλά να συ-
νοδεύονται και από συγκε-
κριμένες προτάσεις. 

Ουσιαστικά θέλουν να κάνουν μια σοβα-
ρή πρόβα αξιωματικής αντιπολίτευσης βά-
ζοντας τον ΣΥΡΙΖΑ στο περιθώριο. Το στίγ-
μα έδωσε ο Νίκος Ανδρουλάκης μιλώντας
στο OT Forum: «Αν μπορούσα να βάλω
έναν τίτλο στον προϋπολογισμό, θα έλεγα
ότι ο πληθωρισμός και η ακρίβεια έχουν γί-
νει εργαλείο άσκησης πολιτικής για τη Νέα
Δημοκρατία. 

Ένα στοιχείο που μπορώ να σας δώσω και
εικονοποιεί αυτήν την πραγματικότητα είναι
το εξής: Από τα 5 δισεκατομμύρια παραπά-
νω έσοδα που είχε το κράτος την τετραετία
της Νέας Δημοκρατίας, τα 4 δισεκατομμύ-
ρια είναι από τον ΦΠΑ και τον Ειδικό
Φόρο Κατανάλωσης. 

Επιβαρύνει κυρίως τη μεσαία τάξη και
τους πιο αδύναμους πολίτες. Αυτό δεί-
χνει ότι η κυβέρνηση δικαιολογεί την ακρί-
βεια και τον πληθωρισμό μέσα από την εξω-
χώρια -αν θέλετε- παραγωγή του, αλλά οι
επιπτώσεις που είναι πολύ επώδυνες συγ-
κριτικά με άλλα ευρωπαϊκά κράτη, είναι
αποτέλεσμα της δικής της αβελτηρίας». 

«Δεν είμαστε μάγοι» 
Ο γραμματέας του κόμματος Ανδρέας

Σπυρόπουλος, μιλώντας στον ΣΚΑΪ, στάθη-
κε στην ανάγκη να αυξηθεί το πραγματικό,
όπως είπε, εισόδημα των πολιτών, καθώς
«έχουμε φτάσει σε ένα οριακό σημείο, όπου
οι πολίτες δεν μπορούν να τα βγάλουν πέρα.
Έχουν συσσωρευτεί αυξήσεις στην αγορά
τροφίμων, στις τηλεπικοινωνίες, στα καύσι-
μα, στο φυσικό αέριο, στο στεγαστικό».

Υποστήριξε ότι το ΠΑΣΟΚ έχει τις λύσεις
σε αυτά τα ζητήματα, καθώς «βλέπουμε την
πραγματικότητα, δεν είμαστε μάγοι», και
παρέθεσε μια σειρά προτάσεων όπως «αύ-
ξηση του κατώτατου μισθού, μείωση του
ΦΠΑ στα βασικά προϊόντα, διαχείριση του
ιδιωτικού χρέους με 120 δόσεις και προστα-
σία πρώτης κατοικίας, άμεση αντιμετώπιση
του ζητήματος στέγασης με κατάργηση της
golden visa. 

Πρέπει επίσης να ασχοληθούμε με το ότι

η χώρα μας είναι πρωταθλήτρια σε όλη την
Ευρώπη όσον αφορά τη διαφορά μεταξύ
επιτοκίου καταθέσεων και επιτοκίου δανει-
σμού» και αναρωτήθηκε: «Πώς  θα αυξη-
θούν οι μισθοί στον ιδιωτικό τομέα που υπο-
σχέθηκε ο κ. Μητσοτάκης προεκλογικά,
όταν δεν δίνουμε κίνητρα στις ιδιωτικές
εταιρείες μέσω της μείωσης των ασφαλιστι-
κών εισφορών;».  

Με επικριτική διάθεση και αιχμές για ολι-
γωρία στους ελέγχους στην αγορά, ώστε να
αντιμετωπιστούν φαινόμενα αισχροκέρδει-
ας, σχολίασε το νέο πρόστιμο ύψους 2 εκατ.
ευρώ που επιβλήθηκε στην εταιρεία Dixons
για παραπλανητικές εκπτώσεις. «Φαντα-
στείτε τι γίνεται τρία χρόνια τώρα στην αγο-
ρά, όταν βλέπουμε να υπάρχουν τέτοιες

στρεβλώσεις εις βάρος του καταναλωτή.
Εμείς φωνάζαμε τόσα χρόνια να ενισχυθεί η
ΔΙΜΕΑ, ώστε να υπάρχει έλεγχος στην αγο-
ρά. Είναι αφύσικο οι τιμές στα προϊόντα να
είναι πολύ υψηλότερες στη χώρα μας σε
σχέση με τον ευρωπαϊκό μέσο όρο. Η κυ-
βέρνηση έχει τεράστιες ευθύνες για αυτό το
πάρτι στην αγορά. Την αδυναμία και την
ατολμία της τις έχει πληρώσει ο ελληνικός
λαός πάρα πολύ ακριβά». 

«Σταδιακά ανεβαίνουμε»
Το γεγονός ότι σε πρώτο πλάνο είναι η

συζήτηση στη Βουλή για τον προϋπολογι-
σμό αλλά και η αντιμετώπιση της οπαδικής
βίας βολεύει κατά κάποιο τρόπο το ΠΑΣΟΚ,
που ψάχνει διεξόδους για να απεγκλωβι-

στεί από τη συζήτηση γύρω από πιθανές
συνεργασίες ή για την αδυναμία του κόμ-
ματος να κεφαλαιοποιήσει την κατάρρευ-
ση του ΣΥΡΙΖΑ.

Πάντως ο κ. Σπυρόπουλος δεν απέφυγε
να απαντήσει σε σχετικό ερώτημα. «Το ΠΑ-
ΣΟΚ είναι το μόνο κόμμα το οποίο σταδιακά
ανεβαίνει. Στόχος όλων μας είναι να μεγα-
λώσουμε ακόμη περισσότερο τα ποσοστά
μας και να αποτελέσουμε μια εναλλακτική
πρόταση διακυβέρνησης απέναντι στον κ.
Μητσοτάκη και τη Νέα Δημοκρατία. Έχουμε
πρόγραμμα, σύγχρονο πολιτικό λόγο, λύ-
σεις για τα μεγάλα ζητήματα της κοινωνίας
και το έμψυχο δυναμικό για να τα υπηρετή-
σουμε. 

Ο αγώνας είναι διαρκής και πήχης δεν
υπάρχει. Και οι πολίτες δεν θέλουν ευχολό-
για από εμάς, αλλά να ακούσουν κάποιον να
ασχολείται με τα πραγματικά τους προβλή-
ματα. Το σχέδιό μας μπορεί να δημιουργή-
σει ένα πλέγμα ασφάλειας για τους πολίτες
απέναντι στις διαρκείς κρίσεις».
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Μέσα από την πενθήμερη μάχη του προϋπολογισμού 
κάνει πρόβα αξιωματικής αντιπολίτευσης, με στόχο να βάλει 

το κόμμα του Κασσελάκη στο περιθώριο 

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου

aantonopoulos10@gmail.com 

Eπιτίθεται στη ΝΔ γιατί 
θέλει να γίνει… ΣΥΡΙΖΑ

ΠΑΣΟΚ
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Μ
ε τις ελληνοτουρκικές σχέσεις να
έχουν γράψει ένα νέο κεφάλαιο μετά
τη συμφωνία Μητσοτάκη - Ερντογάν,

ο υπουργός Άμυνας της Τουρκίας Γιασάρ
Γκιουλέρ, μιλώντας στην ολομέλεια της τουρκι-
κής Εθνοσυνέλευσης, όπου συζητείται ο προ-
ϋπολογισμός του υπουργείου του για το 2024,
αναφέρθηκε σε αυτές αλλά και στο Κυπριακό.

«Δεν πρόκειται με κανέναν τρόπο να θέσου-
με σε κίνδυνο τα εθνικά μας δικαιώματα και
συμφέροντα, ενόσω προσπαθούμε να βρούμε
μια ειρηνική λύση με την Ελλάδα», δήλωσε. Ο
Τούρκος υπουργός Άμυνας ανέφερε πως βιώ-
νουμε μια θετική περίοδο στις σχέσεις της
Τουρκίας με την Ελλάδα ως αποτέλεσμα των
επισκέψεων και των συναντήσεων που
πραγματοποιήθηκαν μετά τη μεγάλη
καταστροφή εξαιτίας των σεισμών στη
χώρα του.

«Συνεχίζουμε τις προσπάθειές μας
για να διατηρήσουμε αυτήν τη θετική
ατμόσφαιρα με την Ελλάδα μέσω συνο-
μιλιών και συναντήσεων σε ανώτατο επί-
πεδο», ανέφερε υπογραμμίζοντας πως «στό-
χος μας είναι να επιλύσουμε τα προβλήματά
μας στο Αιγαίο και την Ανατολική Μεσόγειο
σύμφωνα με το Διεθνές Δίκαιο, τις σχέσεις κα-
λής γειτονίας και στο πνεύμα της Συμμαχίας».

«Ξεπερασμένο status quo»
Ο Γιασάρ Γκιουλέρ τόνισε ωστόσο ότι «δεν

πρόκειται με κανέναν τρόπο να θέσουμε σε
κίνδυνο τα εθνικά μας δικαιώματα και συμ-
φέροντα, ενόσω προσπαθούμε να βρούμε μια
ειρηνική λύση. Χαιρετίζουμε με ικανοποίηση
το γεγονός ότι βρήκε ανταπόκριση η εποικο-
δομητική στάση που επιδείξαμε κατά τις συ-
ναντήσεις που πραγματοποιήσαμε με τους
συνομιλητές μας, στο πλαίσιο της επίσκεψης
του προέδρου μας στην Αθήνα». Ο Γιασάρ
Γκιουλέρ σημείωσε επίσης ότι «στο πλαίσιο
της Διακήρυξης των Αθηνών, στοχεύουμε να
συνεχίσουμε τη διαδικασία των σχέσεων κα-
λής γειτονίας, του διαλόγου και της θετικής
ατζέντας».

Αναφερόμενος στο Κυπριακό, επέμεινε στη
λύση των δύο κρατών και έκανε λόγο για «ανα-
γνώριση της κυριαρχικής ισότητας και του ισό-
τιμου διεθνούς καθεστώτος των Τουρκοκυ-
πρίων». «Όσον αφορά το θέμα της Κύπρου,
όπως έχει αρχίσει να εκφράζεται ανοιχτά από

τη διεθνή κοινή γνώμη, η μοναδική και οριστι-
κή λύση είναι να ενεργήσουμε με το δεδομένο
ότι υπάρχουν πλέον δύο ξεχωριστά κράτη και
δύο ξεχωριστοί λαοί στο νησί. Για εμάς αποτε-
λεί προτεραιότητα η επίλυση του Κυπριακού
το συντομότερο δυνατό με τρόπο που να εγ-
γυάται τα νόμιμα συμφέροντα και την ασφά-
λεια του “τουρκοκυπριακού λαού”. Σε αυτό το
πλαίσιο, η αναγνώριση της κυριαρχικής ισότη-
τας και του ισότιμου διεθνούς καθεστώτος του
“τουρκοκυπριακού λαού” είναι εκ των ων ουκ
άνευ», είπε.

Μάλιστα, κάλεσε τους συνομιλητές της
Τουρκίας «να αφήσουν στην άκρη το ξεπερα-
σμένο status quo και τις προκλητικές συζητή-

σεις και να προσεγγίσουν το θέμα με
λογική και με τρόπο που να βγάζουν
νόημα, σύμφωνα με την ιστορική και
την παρούσα πραγματικότητα. Στο θέ-
μα αυτό, που αποτελεί μια εθνική μας

υπόθεση, θα συνεχίσουμε να υποστηρί-
ζουμε τα νόμιμα συμφέροντα των Κύ-
πριων αδελφών μας κάτω από οποιεσ-

δήποτε συνθήκες», κατέληξε ο Τούρκος
υπουργός Άμυνας.

Διάψευση Χριστοδουλίδη
Σχετικά με δημοσιεύματα για πρόσκληση

από τον πρόεδρο της Τουρκίας Ταγίπ Ερντο-
γάν προς τον πρόεδρο της Κύπρου, ο Νίκος
Χριστοδουλίδης απάντησε ότι «ειδικότερα
στην παρούσα συγκυρία που βρισκόμαστε η
διαχείριση του Κυπριακού χρειάζεται σοβα-
ρότητα και σίγουρα δεν προσφέρεται για επι-
κοινωνιακούς ή άλλους σκοπούς και εξυπη-
ρέτηση άλλων σκοπιμοτήτων. Φυσικά και αν
έχω πρόσκληση από τον κύριο Ερντογάν, θα
τον επισκεφτώ».

«Φυσικά και θα το επιδιώξω και θα σας πω
ότι μετέφερα αυτή την ετοιμότητά μου και
στον ίδιο αλλά και μέσω τρίτων. Αν υπήρχε και
ένα ενδεχόμενο να υπάρξει αυτή η συνάντη-
ση, σίγουρα όλα αυτά που βλέπουν το φως
της δημοσιότητας δεν βοηθούν σε καμία απο-
λύτως περίπτωση. Η διαχείριση του Κυπρια-
κού χρειάζεται ιδιαίτερη σοβαρότητα και δεν
προσφέρεται, ειδικότερα στην παρούσα συγ-
κυρία, 50 χρόνια μετά και τα τετελεσμένα να
ενισχύονται συνεχώς. Δεν προσφέρεται για
την εξυπηρέτηση των όποιων άλλων σκοπι-
μοτήτων», συμπλήρωσε.

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

«Ούτε βήμα πίσω στο Κυπριακό»

Ο υπουργός Άμυνας της Τουρκίας, αν και δήλωσε ότι στόχος είναι 
η ειρηνική λύση των προβλημάτων με την Ελλάδα, ήταν αδιάλλακτος

σε ό,τι αφορά το καυτό θέμα της μαρτυρικής Μεγαλονήσου 

ΓΙΑΣΑΡ ΓΚΙΟΥΛΕΡ:

Ο υπουργός Εθνικής Άμυνας Νίκος Δένδιας 
με τον Τούρκο ομόλογό του Γιασάρ Γκιουλέρ 

σε παλαιότερη συνάντησή τους



H
κατοχύρωση του οικονομολόγου-μελετητή, η
συμμετοχή περισσότερων επιχειρήσεων στο
ΕΣΠΑ και η σύνδεση του μητρώου του Οικο-

νομικού Επιμελητηρίου Ελλάδος με όλα τα δημόσια
μητρώα περιλαμβάνονται μεταξύ των βασικών στόχων
που έχει θέσει για τη νέα τετραετία ο επανεκλεγείς
πρόεδρος με τον συνδυασμό της Δημοκρατικής Κίνη-
σης Οικονομολόγων Κωνσταντίνος Κόλλιας. 

Ο συνδυασμός σάρωσε στις πρόσφατες εκλογές αυ-

ξάνοντας το ποσοστό του κατά 7 εκατοστιαίες μονάδες

(έφτασε στο 45,5%) και όπως δηλώνει σε συνέντευξη

στην «Political» ο κ. Κόλλιας, η νίκη αυτή είναι αποτέ-

λεσμα της πολύ καλής δουλειάς που έγινε κατά την τε-

λευταία δεκαετία, στην οποία έχει το «τιμόνι» του ΟΕΕ. 

Κύριε Κόλλια, τι σηματοδοτεί η ευρεία νίκη σας στις

εκλογές του Οικονομικού Επιμελητηρίου Ελλάδος

και ποιοι παράγοντες συνέβαλαν σε αυτήν;

Η νίκη είναι σαρωτική για την παράταξή μας, τη Δημο-

κρατική Κίνηση Οικονομολόγων. Καταγράφει αδιαμφι-

σβήτητα τον συσχετισμό δυνάμεων μέσα στο ΟΕΕ. Εί-

ναι, όμως, νίκη όλων των μελών μας. Διότι σηματοδοτεί

τη συνέχιση της λειτουργίας του φορέα μας υπό σοβα-

ρή διοίκηση, για άλλη μια τετραετία. Σε αυτό συνέβαλε

η πολύ καλή δουλειά, που έχει γίνει από εμάς, όχι μόνο

στην τρέχουσα θητεία αλλά, συνολικά, τα τελευταία δέ-

κα χρόνια, οπότε και βρίσκομαι στο τιμόνι του Οικονο-

μικού Επιμελητηρίου. Πρόκειται για δουλειά την οποία

φέραμε σε πέρας με τη βοήθεια των στελεχών της ΔΗ-

ΚΙΟ, αλλά και των εργαζομένων στο Οικονομικό Επιμε-

λητήριο Ελλάδος, με τους οποίους είμαστε σε αγαστή

συνεργασία. Και θέλω να ευχαριστήσω εδώ όλους αυ-

τούς, καθώς και τα μέλη και τους υποψηφίους της ΔΗ-

ΚΙΟ, που τα έδωσαν κυριολεκτικά όλα και βοήθησαν τα

μέγιστα για να φτάσουμε σε αυτό το ιστορικό για την

παράταξη αποτέλεσμα. 

Κάνοντας τον απολογισμό της τρέχουσας θητείας,

ποια ήταν αυτά που πετύχατε ως επικεφαλής του Οι-

κονομικού Επιμελητηρίου Ελλάδος και τι περιμέ-

νουν από εσάς οι συνάδελφοί σας οικονομολόγοι;

Ο κατάλογος των όσων πετύχαμε και σε αυτή τη θητεία

είναι μακρύς. Πετύχαμε πολλά σε όλους τους τομείς:

Για παράδειγμα, στην υποστήριξη των μελών μας καθ’

όλη τη διάρκεια των κρίσεων, που έχουν προκύψει τα

τελευταία τρία χρόνια, στη διασφάλιση της επαγγελμα-

τικής τους βιωσιμότητας και συνέχειας, στην εξέλιξή

τους -εξασφαλίζοντας και επιδοτώντας τη συμμετοχή

τους σε προγράμματα ψηφιακού μετασχηματισμού, τη

θεσμοθέτηση του επαγγέλματος του εσωτερικού ελεγ-

κτή. Με μια πρόταση, όλες οι κινήσεις και οι παρεμβά-

σεις μας, όντας στο τιμόνι του ΟΕΕ, στο πλαίσιο του ρό-

λου μας ως θεσμοθετημένος σύμβουλος της κυβέρνη-

σης για θέματα οικονομίας, έχουν έναν βασικό στόχο:

να επιλύονται ουσιαστικά τα προβλήματα των μελών

μας, μέσω νομοθετικών πρωτοβουλιών, προτάσεων

και κάθε είδους αποφάσεων. Το αποτέλεσμα όλων αυ-

τών, στο τέλος της ημέρας, έχει οδηγήσει ταυτόχρονα

και στη σημαντική αναβάθμιση του ρόλου του Οικονο-

μικού Επιμελητηρίου Ελλάδος, αλλά και κατ’ επέκταση

των οικονομολόγων-μελών μας. 

Ποιοι είναι οι στόχοι που έχετε θέσει στη νέα θητεία

σας ως επικεφαλής του ΟΕΕ; 
Ο βασικός στόχος σε αυτή τη θητεία είναι να πετύχουμε
ακόμα περισσότερα. Καθ’ όλη τη διάρκεια της προ-
εκλογικής περιόδου, έλεγα διαρκώς ότι το σύνολο των
οικονομολόγων έχει ανάγκη να εξακολουθήσει να έχει
μια σοβαρή διοίκηση στο ΟΕΕ, που να συνεχίσει να τους
εκπροσωπεί αποτελεσματικά και να τους δίνει τα εργα-
λεία και τα εφόδια να αντιμετωπίζουν ό,τι έκτακτο προ-
κύπτει. Για αυτό ζητήσαμε και πήραμε την ανανέωση
της εμπιστοσύνης από τα μέλη του ΟΕΕ. Και, μάλιστα,
αυτό έγινε εκκωφαντικά. Θέλουμε, λοιπόν, να ενισχύ-
σουμε ακόμα περισσότερο το ΟΕΕ, την παρεμβατικότη-
τά του, την αξιοπιστία του. Μεταξύ άλλων, διεκδικούμε
τη διασύνδεση του μητρώου του ΟΕΕ με άλλα δημόσια
μητρώα, όπως το ΓΕΜΗ, για ταχύτερη διεκπεραίωση
υποθέσεων και διαφάνεια, την αναβάθμιση του ρόλου
του οικονομολόγου-μελετητή, μέσω της θεσμοθέτησης
του επαγγέλματος, την αξιοποίηση πόρων από το νέο
ΕΣΠΑ (2021-2027) και το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθε-
κτικότητας, για την αναβάθμιση των υπηρεσιών του

ΟΕΕ, των μελών μας και των επιχειρήσεων, τη μεγαλύ-
τερη συμμετοχή μας σε ερευνητικά προγράμματα, σε
συνεργασία με άλλους επιστημονικούς φορείς, ώστε να
διασυνδέονται τα ερευνητικά αποτελέσματα υψηλής
ποιότητας με την πραγματική οικονομία. 

Πώς κρίνετε την πορεία της χώρας και ειδικότερα

της οικονομίας και τι θα ζητήσετε από την κυβέρνη-

ση να υλοποιήσει κατά προτεραιότητα;
Η ελληνική οικονομία έχει επιδείξει αξιοσημείωτη αν-
θεκτικότητα, σε όλη τη διάρκεια της τελευταίας τριε-
τίας, οπότε και οι διαταραχές και οι κρίσεις παγκο-
σμίως έχουν διαδεχθεί η μία την άλλη. Η διατήρηση
των αναπτυξιακών ρυθμών, η ταχύτερη μείωση του δη-
μόσιου χρέους προς το ΑΕΠ και η επιστροφή σε πρω-
τογενή πλεονάσματα, καθώς και η επανάκτηση της
επενδυτικής βαθμίδας δείχνουν ότι διαθέτουμε πλέον
την αξιοπιστία για την προσέλκυση ακόμα περισσότε-
ρων επενδύσεων. Δεν πρέπει, όμως, να ξεχνάμε ότι,
ταυτόχρονα, διανύουμε μια περίοδο υψηλού πληθωρι-
σμού και επιτοκίων. Για αυτό και η κυβέρνηση πρέπει,
κατά προτεραιότητα, να διευρύνει και να ενισχύσει πε-
ραιτέρω τα μέτρα στήριξης, ώστε νοικοκυριά και επι-
χειρήσεις να μπορέσουν να διαχειριστούν αποτελε-
σματικότερα το βάρος του αυξημένου κόστους. Ταυτό-
χρονα, εξίσου σημαντική είναι η επιτάχυνση της αλλα-
γής του παραγωγικού μοντέλου -που έχει ήδη ξεκινή-
σει, μέσω στοχευμένων ενισχύσεων από τα κάθε εί-
δους χρηματοδοτικά εργαλεία, σε τομείς, όπως η πρά-
σινη οικονομία, η ψηφιοποίηση και η τεχνητή νοημο-
σύνη, η αγροδιατροφή.Κ
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«Διεκδικούμε τη διασύνδεση 
του μητρώου του ΟΕΕ με άλλα δημόσια

μητρώα, την αναβάθμιση του ρόλου 
του οικονομολόγου-μελετητή 

και τη συμμετοχή περισσότερων 
επιχειρήσεων στο νέο ΕΣΠΑ»

«Αυτοί είναι οι στόχοι 
της νέας τετραετίας» 

στον 
Λουκά  

Γεωργιάδη

loukas1972@gmail.com
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Α
πόλυτη ετοιμότητα κάθε στιγμή,
δυνατότητα άμεσης αντίδρασης
μέρα και νύχτα και καθοριστικά

πλήγματα στις εχθρικές δυνάμεις ώστε να
μην έχουν κανένα περιθώριο αντίδρασης.
Αυτό είναι το πλαίσιο στο οποίο κινούνται
οι Ένοπλες Δυνάμεις, οι οποίες δεν εφη-
συχάζουν παρά τη «νηνεμία» στο Αιγαίο.

Οι οδηγίες που έχει δώσει η στρατιωτική
ηγεσία στα στελέχη των τριών Κλάδων εί-
ναι σαφείς: Ύψιστη ετοιμότητα, συνεχής
εκπαίδευση και επίδειξη σημαίας σε όλα
τα «καυτά» σημεία, από τον Έβρο μέχρι τη

Γαύδο και από το Καστελό-
ριζο μέχρι τα Διαπόντια νη-
σιά.

Σε μια πολύ κρίσιμη πε-
ρίοδο εξαιτίας των γεωπο-
λιτικών εξελίξεων στην ευ-
ρύτερη περιοχή της Ανατο-
λικής Μεσογείου, των Βαλ-
κανίων και της Δυτικής Ευ-
ρώπης, οι Ένοπλες Δυνά-

μεις αναδεικνύουν την αποτρεπτική τους
ισχύ ενισχύοντας τον ρόλο της χώρας μας
ως ισχυρού παράγοντα ασφάλειας και στα-
θερότητας. Πολεμικό Ναυτικό, Στρατός
Ξηράς και Πολεμική Αεροπορία μέσα από
εξαιρετικά απαιτητικές εκπαιδευτικές
δραστηριότητες στοχεύουν στο υψηλότατο
επιχειρησιακό όφελος αλλά και στην τόνω-
ση του αισθήματος ασφάλειας των τοπικών
κοινωνιών στις ακριτικές περιοχές.

Σενάρια αμυντικών επιχειρήσεων
Στο πλαίσιο αυτό διεξήχθη και η Τακτική

Άσκηση Μετά Στρατευμάτων (ΤΑΜΣ) «Κο-
λοσσός 23» με τη συμμετοχή τμημάτων και

μέσων της 95 ΑΔΤΕ «Διαγοριδών», της 1ης
Ταξιαρχίας Αεροπορίας Στρατού (1η ΤΑ-
ΞΑΣ) «Κιλκίς Λαχανά», της Διοίκησης Ειδι-
κού Πολέμου (ΔΕΠ) του ΓΕΕΘΑ και ενός
ζεύγους αεροσκαφών F-16 σε αποστολές
Εγγύς Αεροπορικής Υποστήριξης (ΕΑΥ) της
Πολεμικής Αεροπορίας.

Το «παρών» στο τελικό στάδιο της άσκη-
σης έδωσε και ο αρχηγός του Γενικού Επι-
τελείου Στρατού, αντιστράτηγος Άγγελος

Χουδελούδης, ως εκπρόσωπος του αρχη-
γού του Γενικού Επιτελείου Εθνικής Άμυ-
νας, στρατηγού Κωνσταντίνου Φλώρου.

Σκοπός της άσκησης ήταν η εκπαίδευση
του προσωπικού σε ρεαλιστικά τακτικά σε-
νάρια, η μεγιστοποίηση της συνεργασίας
μεταξύ των Μονάδων και η προαγωγή της
διακλαδικότητας και της κοινής επιχειρη-
σιακής αντίληψης.

Η άσκηση περιέλαβε την εξέταση επιχει-

ρησιακών αντικειμένων σε αμυντικές επι-
χειρήσεις με πραγματοποίηση βολών όλ-
μων, πυροβολικού και αρμάτων, σε συν-
δυασμό με πυρά από επιθετικά ελικόπτερα
και μαχητικά αεροσκάφη με κατάδειξη
από Ελεγκτές Τερματικής Καθοδήγησης
(Joint Terminal Attack Controller - JTAC).
Κατά τη διάρκεια της άσκησης εξετάστη-
καν και επιπλέον επεισόδια, μεταξύ των
οποίων η διακομιδή και αεροδιακομιδή
τραυματία, καθώς και λοιπά αντικείμενα
Διοικητικής Μέριμνας.

Απόλυτη ετοιμότητα
Η άψογη συνεργασία, η επικοινωνία και

ο συντονισμός μεταξύ των δυνάμεων που
συμμετείχαν προκάλεσαν την απόλυτη ικα-
νοποίηση της στρατιωτικής ηγεσίας, ενώ
επιβεβαιώθηκαν στην πράξη το υψηλό επί-
πεδο επαγγελματισμού, η επιχειρησιακή
ετοιμότητα του προσωπικού, η απόλυτη
εξοικείωσή του με τα οπλικά συστήματα,
καθώς και το υψηλό ηθικό και η αφοσίωσή
του στην εκτέλεση της αποστολής του.

Η στρατιωτική ηγεσία άλλωστε έχει ζη-
τήσει απόλυτη ετοιμότητα κάθε στιγμή,
δυνατότητα άμεσης αντίδρασης μέρα και
νύχτα και καθοριστικά πλήγματα στις εχ-
θρικές δυνάμεις ώστε να μην έχουν κανέ-
να περιθώριο αντίδρασης. Για τον λόγο αυ-
τό το ΓΕΕΘΑ, το ΓΕΝ, το ΓΕΣ και το ΓΕΑ
σχεδιάζουν συνεχώς εξαιρετικά απαιτητι-
κές εθνικές ασκήσεις που επιβεβαιώνουν
στην πράξη το άριστο επίπεδο στο οποίο
βρίσκονται οι Ένοπλες Δυνάμεις της χώ-
ρας μας. 

Αναφορά στην ισχυρή σύμμαχο Ελλάδα σε νομοσχέδιο
για τον αμυντικό προϋπολογισμό των ΗΠΑ

Ακόμη μια επιβεβαίωση ότι η Ουάσιγκτον βλέπει στο πρόσωπο της χώρας μας τη
σταθερότητα, την ασφάλεια και έναν ισχυρό σύμμαχο στη νευραλγική περιοχή της
Ανατολικής Μεσογείου. Η στρατηγική σημασία της αμερικανικής στρατιωτικής πα-
ρουσίας στην Ελλάδα καταγράφεται σε αναφορά που συμπεριλήφθηκε στο νομο-
σχέδιο για τον αμυντικό προϋπολογισμό των ΗΠΑ (NDAA) για το έτος 2024.

Ειδικότερα, στο κείμενο αναφέρεται η επικαιροποιημένη Συμφωνία Αμοιβαίας
Αμυντικής Συνεργασίας Ελλάδας - ΗΠΑ (MDCA) με την επισήμανση ότι η εν λόγω
συμφωνία αντανακλά την κοινή δέσμευση Ουάσιγκτον και Αθήνας για την προώθη-
ση της ειρήνης και της ασφάλειας στην ευρύτερη περιοχή.

Επιπλέον, στο κείμενο αναγνωρίζεται η σημασία που έχει η αμερικανική στρα-
τιωτική παρουσία στη χώρα μας μέσω των επιχειρησιακών δυνατοτήτων και την
πραγματοποίηση ασκήσεων που προσφέρει.

Τέλος, οι σχετικές τροπολογίες που είχαν υπερψηφιστεί αρχικά στην εκδοχή του
νομοσχεδίου της Βουλής δεν συμπεριλαμβάνονται στο τελικό κείμενο, το οποίο εί-
ναι προϊόν συμβιβασμού μεταξύ των δύο διαφορετικών νομοθετικών Σωμάτων του
Κογκρέσου.

Η ψηφοφορία για την τελική εκδοχή του νομοσχεδίου NDAA αναμένεται ότι θα
πραγματοποιηθεί στις ολομέλειες της Βουλής και της Γερουσίας μέχρι το τέλος της
εβδομάδας και στη συνέχεια θα σταλεί στον Λευκό Οίκο για να υπογραφεί από τον
πρόεδρο Μπάιντεν πριν από το τέλος του έτους.

Εντυπωσίασε η στρατιωτική
άσκηση στη Ρόδο - «Κανένας
εφησυχασμός», το μήνυμα που
έστειλαν οι Ένοπλες Δυνάμεις

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος

skoularb@gmail.com

Επίδειξη δύναμης με 
την «Κολοσσός 2023»



ΔΔ ημοσιεύθηκαν οι πίνακες κα-
τάταξης για τις εξετάσεις PISA
του ΟΟΣΑ, οι πρώτες που έγι-

ναν μετά την πανδημία της Covid-19 και
αφορούσαν το 2022. H PISA εξετάζει
τις επιδόσεις των εθνικών εκπαιδευτι-
κών συστημάτων, μέσω των δεξιοτή-
των στα μαθηματικά, στις φυσικές επι-
στήμες και στην κατανόηση κειμένου
των μαθητών ηλικίας 15 ετών. Κάθε
χρόνο γίνεται focus σε ένα από τα τρία
γνωστικά πεδία και για το 2022 στο επί-
κεντρο ήταν τα μαθηματικά. Συνολικά,
στις ασκήσεις υποβλήθηκαν περίπου
700 χιλιάδες νέοι από
έναν συνολικό αριθμό
81 χωρών.

Σύμφωνα με τους ει-
δικούς του οργανισμού,
συμπεραίνεται ότι η
κρίση της πανδημίας
της Covid-19 σαφώς και
έχει αρνητικό αντίκτυπο
στους μαθητές και λει-
τουργεί ως επιταχυντής
της μείωσης των επιδό-
σεων, ωστόσο δεν απο-
τελεί την κεντρική αιτία
ύφεσης, καθώς υπήρχε
ήδη μια πτωτική τάση
εδώ και 15 χρόνια παγ-
κοσμίως.

Η Ελλάδα διαχρονικά έχει χαμηλές
έως απογοητευτικές επιδόσεις στο πρό-
γραμμα. Η ραγδαία επιδείνωση σημει-
ώθηκε μετά το 2010, με ό,τι σημειολογι-
κά σημαίνει αυτό. Έτσι και για το 2022, ο
μέσος όρος των αποτελεσμάτων μει-
ώθηκε σε σχέση με το 2018 που ήταν η
προηγούμενη μέτρηση. 

Πολλές ερμηνείες έχουν διατυπωθεί
κατά καιρούς και έχουν σχετιστεί με τις
μεθόδους διδασκαλίας, την ποιότητα
της διδακτικής ύλης, την επάρκεια ή όχι
του εκπαιδευτικού προσωπικού και την
ψυχομετρική ευστάθεια του οικογενει-
ακού περιβάλλοντος των μαθητών.
Όλες έχουν βάση αλλά δεν εξηγούν ολι-
στικά το φαινόμενο. 

Κατά την προσωπική μου γνώμη, όλα
τα παραπάνω καταλήγουν στις πανελ-
λήνιες εξετάσεις. Ένα ακραία στερεοτυ-

πικό σύστημα που γύρω του έχει οικο-
δομηθεί μια συλλογιστική που σαφώς
οδηγεί στη συστηματική απομνημόνευ-
ση εις βάρος της κριτικής σκέψης, η
οποία αποτελεί την ουσία του PISA. Το
ερώτημα του ενός εκατομμυρίου αφο-
ρά το εάν είμαστε ώριμοι ως κοινωνία
να αντιληφθούμε τη λανθάνουσα πο-
ρεία και να απαιτήσουμε τολμηρές με-
ταρρυθμίσεις ουσίας και όχι για το θεα-
θήναι. Η απάντηση προφανώς και είναι
αρνητική, για μια κοινωνία που πέρασε
από μία (υπερ)δεκαετή μνημονιακή
πραγματικότητα χωρίς να απαιτήσει ρη-

ξικέλευθες αλλαγές σε βασικούς πυ-
λώνες της, όπως η εκπαίδευση.

Έχουμε βιάσει πολλαπλά την έννοια
της «μεταρρύθμισης» και σφυρίζου-
με αδιάφορα όταν η συζήτηση έρχεται
στην υιοθέτηση νέων παιδαγωγικών
μεθόδων και στην αλλαγή της φιλοσο-
φίας διδασκαλίας, θέματα που στη
Δυτική Ευρώπη έχουν προχωρήσει
εδώ και μια εικοσαετία. 

Αποτελεί πλέον επιτακτική ανάγκη
να κάνουμε πιο ελκυστικό το σχολείο
για τα παιδιά. Από το δημοτικό μέχρι
το λύκειο το χαμόγελο φθίνει στα
πρόσωπά τους, ενώ η εκπαιδευτική
διαδικασία, ειδικά στο λύκειο, έχει
μετεξελιχθεί σε αγγαρεία. Σε αντιδια-
στολή, στις χώρες της Ασίας τα εκπαι-
δευτικά συστήματα έχουν ενστερνι-
στεί μια πολύ διαφορετική κουλτούρα

στη διαδικασία αλληλεπίδρασης δα-
σκάλου και μαθητή, από την οποία προ-
κύπτει ένας εκατέρωθεν σεβασμός. 

Κλείνοντας το σημείωμα, θεωρώ ότι
ένα από τα πιο «δυνατά» προς αξιολό-
γηση στοιχεία της PISA αφορά τα ερω-
τηματολόγια που σχετίζονται με τον
τρόπο ζωής και το οικογενειακό περι-
βάλλον των μαθητών. Εκεί καταγράφε-
ται το εξόχως ενδιαφέρον συμπέρασμα
ότι μαθητές που έχουν καλό (και άνω)
επίπεδο ζωής, με (πραγματικά) μορφω-
μένους γονείς που ασχολούνται ενεργά
και ουσιαστικά μαζί τους, καταγράφουν
αισθητά καλύτερες επιδόσεις από τον
γενικό μέσο όρο. 

Και κάπου εδώ, μάλλον είναι ανα-
γκαίο να ακουστεί σθεναρά η αποστρο-
φή «για να γυρίσει ο ήλιος θέλει δου-
λειά πολλή» του Οδυσσέα Ελύτη…

Ο
προϋπολογισμός που συζητείται στη Βουλή είναι από τους σημαντικότερους, διότι
η χώρα πλέον μπορεί να σταθεί στα πόδια της ύστερα από μια πολυετή δυσχερή οι-
κονομική κατάσταση που επιδεινώθηκε με την πανδημία του κορονοϊού. Με την οι-

κονομία πλέον να πατάει σε γερές βάσεις, μπορούμε να συζητάμε για έναν προϋπολογισμό
που έχει αυξανόμενα έσοδα χωρίς να έχει αυξημένους φόρους. Αυτό συμβαίνει κατά βάση
λόγω της ψήφισης του πρόσφατου φορολογικού νομοσχεδίου που ρυθμίζει τα οικονομικά
του κράτους μέσω της προσπάθειας πάταξης της φοροδιαφυγής.

Στο κείμενο που υπερψηφίστηκε πριν από λίγες ημέρες υπάρχουν μια σειρά από
διατάξεις και μέτρα που αξίζει να αναφερθούν. Καταρχάς, απαγορεύεται η οποιαδήπο-
τε εγχρήματη συναλλαγή πάνω από 500 ευρώ, τη στιγμή που μέχρι σήμερα υπήρχε ένα
παράθυρο στον νόμο που επέτρεπε τις γκρίζες αγοροπωλησίες ακινήτων. Ωστόσο,
πλέον με το νέο φορολογικό νομοσχέδιο και συγκεκριμένα μέσω της επιβολής προστί-
μων σε όσους παρανομούν παύει αυτό το παράθυρο να υπάρχει και περιορίζεται πλή-
ρως η ροή του μαύρου χρήματος.

Επιπλέον ρυθμίζεται ένας νέος και σύγχρονος κλάδος της οικονομίας μας, αυτός των
βραχυχρόνιων μισθώσεων, ο οποίος στη χώρα δρα κυρίως αθροιστι-
κά προς το οικογενειακό μας εισόδημα. Παρ’ όλα αυτά, υπάρχουν πε-
ριπτώσεις όταν αυτή η δραστηριότητα ασκείται επαγγελματικά και
επισταμένα που δημιουργούνται στρεβλώσεις και αθέμιτος ανταγω-
νισμός ενάντια στον θεμελιώδη κλάδο του τουρισμού, ο οποίος πλη-
ρώνει μέχρι και σήμερα διαφορετικούς φόρους και έχει ένα εντελώς
διαφορετικό ρυθμιστικό πλαίσιο, γεγονός που παύει να υφίσταται. Με
το νέο φορολογικό σχέδιο νόμου η αγορά αυτή ρυθμίζεται πλήρως
και εξισορροπείται σχεδόν με τη φορολογία που ισχύει σήμερα για τα
τουριστικά καταλύματα για όσους ασκούν κατ’ επάγγελμα βραχυπρό-
θεσμη μίσθωση. 

Η βασικότερη αλλαγή του νομοσχεδίου έχει να κάνει με τη φορολό-
γηση των ελεύθερων επαγγελματιών. Στο σημείο αυτό, θα πρέπει να

διευκρινίσουμε ότι οι ελεύθεροι επαγγελματίες δεν είναι φοροφυγάδες αλλά άνθρωποι
που αγωνίζονται σκληρά, δουλεύουν 13 με 15 ώρες την ημέρα για να εξασφαλίσουν τα προς
το ζην, άνθρωποι που αναγκάζονται να κάνουν πολλές και πολύπλευρες εργασίες και χαρα-
κτηρίζονται από πολύ υψηλή εξειδίκευση και γνώση σε σχέση με τον μέσο ελεύθερο επαγ-
γελματία σε άλλες χώρες της Ευρώπης, τη στιγμή μάλιστα που κατά βάση δεν αμείβονται
ούτε για τον χρόνο τους ούτε για την εξειδίκευσή τους αλλά βάσει του αποτελέσματος της
εργασίας τους. Στον αντίποδα με την παραπάνω επικρατούσα συνθήκη, υφίσταται ένα δομι-
κό πρόβλημα, αυτό της ύπαρξης 200.000 ελεύθερων επαγγελματιών, οι οποίοι δεν συνει-
σφέρουν ούτε ένα ευρώ στα κρατικά ταμεία. Είναι κατανοητό κάποιοι εξ αυτών να μην
ασκούν τη δραστηριότητά τους και κάποιοι να μην παράγουν φορολογήσιμα κέρδη, όμως
είναι αδύνατον να συμβαίνει αυτό και για τους 200.000 συμπολίτες μας. Προσωπικά, ως
ιδεολογικά φιλελεύθερος, είμαι ενάντια στην τεκμαρτή φορολόγηση. Ο τρόπος όμως που
εισέρχεται η τεκμαρτή φορολόγηση αντιμετωπίζει το αναφερθέν δομικό πρόβλημα με τον
βέλτιστο δυνατό τρόπο, σε αντίθεση με τις αιτιάσεις που υπάρχουν από διάφορες αντίθετες
φωνές περί δημιουργίας αδικιών. Παύει να υφίσταται οποιαδήποτε συζήτηση για αδικία,
από τη στιγμή που υπάρχει προαιρετικότητα στην κατά τεκμήριο φορολόγηση, καθώς επι-
φέρει κοινωνική δικαιοσύνη μέσω της μείωσης της φοροδιαφυγής και της διερεύνησης
της φορολογικής βάσης. 

Όλοι γνωρίζουμε τη φράση του Βενιαμίν Φραγκλίνου για τους φόρους και τον θάνατο:
«Σε αυτόν τον κόσμο τίποτα δεν είναι σίγουρο εκτός από τον θάνατο και τους φόρους». Η ει-
δοποιός διαφορά μεταξύ φόρου και θανάτου είναι ότι ο θάνατος ευτυχώς δεν μεταβάλλεται
από τις επιταγές του εκάστοτε νομοθέτη. Το συγκεκριμένο, όμως, νομοσχέδιο δεν μετα-
βάλλει τους φόρους, αντίθετα επιφέρει κοινωνική δικαιοσύνη μέσω της πάταξης της φορο-
διαφυγής και της επέκτασης της φορολογικής βάσης. Ο προϋπολογισμός που θα ψηφιστεί
καλώς εχόντων των πραγμάτων την Κυριακή αποτελεί την απαρχή για καλύτερες μέρες για
όλους τους Έλληνες.

Απαρχή για καλύτερες 
μέρες ο προϋπολογισμός 
που θα ψηφιστεί

Ελληνική εκπαίδευση: 
«Χτίζοντας» 
τον πύργο της PISA

του

Σπύρου 
Κυριάκη

Βουλευτής 

Πρεβέζης με τη ΝΔ
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T
ο Συνέδριο για την Κλιματική Αλλαγή
(Conferences of the Parties ή COP) των
Ηνωμένων Εθνών είναι μια ετήσια διε-

θνής Σύνοδος Κορυφής που συνεκλήθη για
πρώτη φορά το 1995 με σκοπό τη συντονισμένη
δράση των συνέδρων για την αντιμετώπιση της
κλιματικής αλλαγής που πλέον εξελίσσεται σε
κλιματική κρίση.

Το προηγούμενο COP (COP27) έγινε πέρυσι
στην Αίγυπτο και το φετινό (COP28) στα Ηνω-
μένα Αραβικά Εμιράτα, διαρκώντας δύο εβδο-
μάδες, με τη συμμετοχή 70.000 ατόμων, συμ-
περιλαμβανομένων πολιτικών και άλλων ηγε-
τών, επιχειρηματιών, ακτιβιστών, δημοσιογρά-
φων κ.λπ.

Η επιλογή των ΗΑΕ για την προεδρία του Συ-
νεδρίου ξάφνιασε αφού πρόκειται για μια από
τις μεγαλύτερες πετρελαιοπαραγω-
γούς χώρες του κόσμου. Πολλοί ηγέ-
τες χωρών έλαμψαν διά της παρου-
σίας τους, όπως ο πρωθυπουργός
του Ηνωμένου Βασιλείου και ο πρω-
θυπουργός της Ινδίας, και άλλοι διά
της απουσίας τους, όπως οι πρό-
εδροι των ΗΠΑ, της Ρωσίας και της
Κίνας.

Η συνδιάσκεψη δεν ήταν χωρίς
απρόοπτα. Διαδηλώσεις γίνονταν σε
όλη τη διάρκεια των δύο εβδομάδων
που διήρκεσε, ενώ ένας ακτιβιστής
εισέβαλε κρατώντας μια πινακίδα με
το σύνθημα «Τέλος στα ορυκτά καύ-
σιμα». Δεν έλειψαν ακόμη και ακτιβιστές με
άσχετα πολιτικά αιτήματα.

Ο σκοπός των COP είναι η διατήρηση της
υπερθέρμανσης του πλανήτη κάτω από το συμ-
φωνημένο όριο του 1,5oC, με παράπλευρους
στόχους την υιοθέτηση από τα κράτη μιας πρά-
σινης μετάβασης και τη δημιουργία εθνικών
σχεδίων για το κλίμα.

Στη διάρκεια του Συνεδρίου οι ομιλίες, συ-
ναντήσεις και συζητήσεις απέβλεψαν στην εύ-
ρεση κοινού τόπου και στην επινόηση ενός κοι-
νά αποδεκτού πλαισίου αντιμετώπισης των ζη-
τημάτων.

Το 21 σελίδων κείμενο συμπερασμάτων του
Συνεδρίου περιείχε δύο σημαντικά σημεία: μια
παγκόσμια συμφωνία για απομάκρυνση από τη
χρήση ορυκτών καυσίμων και τον τριπλασιασμό
παραγωγής ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές
μέχρι το 2030.

Το κείμενο συμπερασμάτων έγινε αποδεκτό

με ανάμεικτα σχόλια. Κάποιοι ενθουσιάστηκαν
που για πρώτη φορά τέθηκαν τόσο φιλόδοξοι
στόχοι και κάποιοι άλλοι απογοητεύτηκαν αφού
πιστεύουν ότι η μη δεσμευτική αυτή συμφωνία
δεν θα επηρεάσει ουσιαστικά. Τα αντεπιχειρή-
ματα εστιάζουν στα παραθυράκια, στην έλλειψη
δεσμεύσεων για τον επιθυμητό μετασχηματι-
σμό, στην έλλειψη συναίνεσης για την πλήρη
σταδιακή κατάργηση των εκπομπών άνθρακα
και τη σταδιακή κατάργηση της χρήσης πετρε-
λαίου και φυσικού αερίου ως πηγών ενέργειας,
με αποτέλεσμα τον πιθανό εκτροχιασμό από την
πορεία επίτευξης του στόχου του 1,5oC.

Έκδηλος ήταν και ο προβληματισμός ως προς
το ότι η συμφωνία έγινε σε μια χώρα μεγαλοπα-
ραγωγό πετρελαίου, που γειτνιάζει με άλλες
χώρες μεγαλοπαραγωγούς πετρελαίου και στο

τι αυτό μπορεί πραγματικά να σημαί-
νει.

Πέρα από τα ενθουσιώδη επιφωνή-
ματα ή τις οργισμένες κραυγές, θα
πρέπει ίσως να δούμε την πρόοδο που
επιτεύχθηκε, ακόμη και αν αυτή δεν
είναι χειροπιαστή, και να χτίσουμε
πάνω σε αυτή στα επόμενα COP. Το
πρόβλημα είναι ότι ο χρόνος είναι μια
πολυτέλεια που πλέον δεν διαθέτου-
με και θα πρέπει να πάμε σε άμεση
και χειροπιαστή δράση.

Μια δράση όμως που θα συνταράξει
τον κόσμο όπως τον ξέρουμε και δεν
θα αφήσει κανέναν ανεπηρέαστο. Το

τεράστιο κόστος της μετάβασης θα πρέπει να
κατανεμηθεί δίκαια σε όλα τα κράτη και να συ-
νοδευτεί από τη θέληση του καθενός μας να πε-
ριορίσει το προσωπικό του αποτύπωμα άνθρα-
κα. Εκτός αν η λύση έρθει σαν από μηχανής θε-
ός, πχ με τη μορφή της άφθονης και καθαρής
πυρηνικής σύντηξης, που βρίσκεται ήδη σε
προχωρημένο πειραματικό στάδιο.

Ας περιμένουμε τη συνέχεια στο COP29 σε
μια άλλη χώρα-μεγαλοπαραγωγό ορυκτών
καυσίμων, το Αζερμπαϊτζάν.

Σε κάθε περίπτωση και παρά τα όποια μει-
ονεκτήματα των συμπερασμάτων του Συνεδρί-
ου, θα πρέπει μάλλον να εστιάσουμε στο ότι για
πρώτη φορά στην Ιστορία υπήρξε συμφωνία
στην ανάγκη απομάκρυνσης από τη χρήση των
ορυκτών καυσίμων και αυτό από μόνο του απο-
τελεί μεγάλη επιτυχία της ανθρωπότητας.

Κάθε μεγάλο ταξίδι αρχίζει με το πρώτο
βήμα...

Σ
το πλαίσιο των διαδικασιών της πράσινης μετάβασης ιδιαίτερο ρόλο
αποτελούν οι λιμενικές δραστηριότητες που πρέπει να επινοηθούν
εκ νέου ούτως ώστε να είναι συμβατές με τα σύγχρονα λιμενικά δε-

δομένα συναρτώμενα με την πράσινη μετάβαση, την ψηφιοποίηση και τη
χρήση νέων τεχνολογιών που να έχουν μηδενικό περιβαλλοντικό αποτύ-
πωμα. Η πλήρης αντίληψη των νέων δεδομένων, της οικολογίας, της γαλά-
ζιας και κυκλικής οικονομίας από τους εμπλεκόμενους λιμενικούς φορείς
αποτελεί αρχή εκ των ων ουκ άνευ για την τήρηση των σκοπών και στόχων
της πράσινης μετάβασης και της διαδικασίας απανθρακοποίησης και απο-
μείωσης των επιπτώσεων προς το περιβάλλον από τις λιμενικές δραστη-
ριότητες.

Τα στοιχεία που πρέπει να λαμβάνονται υπ’ όψιν από τις αρμόδιες λιμε-
νικές αρχές περιλαμβάνουν, μεταξύ άλλων, την αντίληψη της αναγκαιότη-
τας της πράσινης μετάβασης των λειτουργιών τους αλλά και τις επιπτώσεις
της κλιματικής αλλαγής που αφορούν, για παράδειγμα, την άνοδο της

στάθμης του νερού που προφανώς επηρεάζει ζητήμα-
τα που αφορούν τα βυθίσματα λιμενολεκανών, τα ιζή-
ματα που μεταφέρονται, τις υποδομές και αναδομές
των λιμανιών, τη διάβρωση παράκτιων λιμενικών πε-
ριοχών, τις μεταβαλλόμενες καιρικές συνθήκες που
δυνατόν να επηρεάσουν τη λειτουργία λιμένων και τη
ναυσιπλοΐα προς και από τα λιμάνια και τις συνέπειές
της για το σύνολο της εφοδιαστικής αλυσίδας.

Τα δεδομένα και οι προβλέψεις που έχουμε ενώ-
πιόν μας καταδεικνύουν την ευπάθεια των λιμανιών
και των παράκτιων περιοχών γενικότερα που αναμέ-
νεται να αυξηθεί στα επόμενα χρόνια στη βάση των
κλιματικών αλλαγών. Αυτά πρέπει να εξετάζονται με
συντονισμένο, εξειδικευμένο και ολιστικό τρόπο ού-
τως ώστε οι σχεδιασμοί ανάπτυξης των λιμένων και
των λιμενικών περιοχών αλλά και οι υφιστάμενες δο-
μές να μπορούν να ανταπεξέλθουν στους κινδύνους
που ενυπάρχουν. Οι αναπτυξιακές πολιτικές πρέπει να
είναι διφυείς: πρώτον, προς την κατεύθυνση της πρά-
σινης μετάβασης και, δεύτερον, προς την κατεύθυνση
της προσαρμογής στα νέα δεδομένα που παρουσιά-
ζονται. Προφανώς τέτοιες στρατηγικές πρέπει να συ-

νεπικουρούνται από τη χρήση νέων τεχνολογιών, όπως για παράδειγμα
της τεχνητής νοημοσύνης, ψηφιοποίησης και της κυκλικής και γαλάζιας
οικονομίας.

Τα λιμάνια τού αύριο οφείλουν να αναπτύσσονται στη βάση των διαδικα-
σιών της πράσινης μετάβασης, σεβόμενα το περιβάλλον και τις παραλιμέ-
νιες περιοχές και τοπικές κοινωνίες και συμβάλλοντας με τις δραστηριό-
τητές τους στη μετάβαση στα νέα δεδομένα που έχουν οριοθετηθεί πιο πά-
νω. Προς τούτο τονίζεται η σημασία των συνεργειών και κοινοπραξιών με
όλους τους εμπλεκόμενους φορείς και δραστηριότητες, συμπεριλαμβα-
νομένου του τομέα της ναυτιλίας και των χερσαίων μεταφορών που επίσης
οφείλουν να προσαρμοστούν στα νέα δεδομένα. Η χρήση, για παράδειγμα,
καθαρών καυσίμων, η παροχή ενέργειας από τα κρηπιδώματα σε ελλιμε-
νισμένα πλοία προερχόμενη από Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας, η ψη-
φιοποίηση και η αξιοποίηση νέων τεχνολογιών που αυξάνουν την παρα-
γωγικότητα, τον χρόνο ελλιμενισμού, την ανακύκλωση και την κυκλικότη-
τα, τη διαχείριση αποβλήτων και την προστασία από ρύπανση του θαλάσσι-
ου περιβάλλοντος αποτελούν παράγοντες που συντείνουν στην ανάπτυξη
των λιμένων στο πλαίσιο των διαδικασιών της πράσινης μετάβασης.

Η ανάπτυξη λιμένων
στις διαδικασίες της
πράσινης μετάβασης

COP28: Η σωτηρία μας
ή ένα ακόμη ευχολόγιο;
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Ο
ι Ηνωμένες Πολιτείες και η Βρετα-
νία επέβαλαν νέο γύρο κυρώσεων
σε βάρος προσώπων στην Τουρκία

και σε άλλες χώρες τα οποία συνδέονται
με την ένοπλη παλαιστινιακή οργάνωση
Χαμάς, ανακοίνωσε την Τετάρτη το
υπουργείο Οικονομικών των ΗΠΑ.

Οι κυρώσεις στοχοποιούν οκτώ αξιω-
ματούχους που προωθούν την ατζέντα και
τα συμφέροντα της Χαμάς στο εξωτερικό
και βοηθούν στη διαχείριση των οικονο-
μικών της, ανέφερε σε μια ανακοίνωση το
αμερικανικό υπουργείο Οικονομικών.

«Η Χαμάς εξακολουθεί να εξαρτάται σε
μεγάλο βαθμό από δίκτυα καλά τοποθετη-
μένων αξιωματούχων και συνεργατών,
εκμεταλλευόμενη φαινομενικά χαλαρές
δικαιοδοσίες, προκειμένου να καθοδηγή-
σει εκστρατείες συγκέντρωσης κεφαλαί-
ων προς όφελος της οργάνωσης και διο-
χετεύοντας αυτές τις παράνομες εισπρά-
ξεις για να υποστηρίξει τις στρατιωτικές
δραστηριότητές της στη Γάζα», δήλωσε ο
Μπράιαν Νέλσον, υφυπουργός Οικονομι-
κών αρμόδιος για την Τρομοκρατία και τις
Χρηματοοικονομικές Πληροφορίες.

Αρκετοί από τους αξιωματούχους της
Χαμάς που τίθενται στο στόχαστρο έχουν
την έδρα τους στην Τουρκία, περιλαμβα-
νομένου ενός από τους πιο σημαντικούς
οικονομικούς αξιωματούχους της οργά-
νωσης εκεί, του Χαρούν Μανσούρ Για-

κούμπ Νάσερ αλ-Ντιν, ανέφερε το
υπουργείο Οικονομικών των ΗΠΑ.

Ο Χαρούν Νάσερ αλ-Ντιν εμπλέκεται σε
ένα δίκτυο που μετέφερε χρήματα από την
Τουρκία και τη Γάζα στο κέντρο διοίκησης
της Χαμάς στην πόλη Χεβρώνα της Δυτι-
κής Όχθης, ανέφερε, και βοήθησε να επι-
δοτηθούν δραστηριότητες της Χαμάς για
περαιτέρω αναταραχή στη Δυτική Όχθη.

Ο Νέλσον ταξίδεψε στο Ομάν και στην
Τουρκία στα τέλη Νοεμβρίου για εργασία
σχετικά με τις προσπάθειες των ΗΠΑ να
πλήξουν την ικανότητα της Χαμάς και άλ-
λων οργανώσεων να συγκεντρώνουν και
να μεταφέρουν κεφάλαια.

Τι δήλωσε ο Ντέιβιντ Κάμερον
Στις συντονισμένες ενέργειες σήμερα,

η Βρετανία ανέφερε πως επέβαλε κυρώ-
σεις σε βάρος άλλων επτά ατόμων που
συνδέονται με τη Χαμάς, περιλαμβανομέ-
νου του Μαχμούντ Ζαχάρ, συνιδρυτή της
Χαμάς, ανέφερε το Φόρεϊν Όφις, και του
Αλί Μπαράκα, επικεφαλής Εξωτερικών
Σχέσεων της Χαμάς σε βάρος του οποίου
έχουν επιβληθεί επίσης κυρώσεις από τις

Ηνωμένες Πολιτείες. Οι βρετανικές κυ-
ρώσεις στοχοποιούν επίσης ένα ηγετικό
στέλεχος της παλαιστινιακής οργάνωσης
Ισλαμική Τζιχάντ και μέλη του οικονομι-
κού δικτύου που υποστηρίζει τη Χαμάς,
περιλαμβανομένων ατόμων στον Λίβανο
και στην Αλγερία.

«Η Χαμάς δεν μπορεί να έχει μέλλον
στη Γάζα. Οι σημερινές κυρώσεις στη Χα-
μάς και στην παλαιστινιακή Ισλαμική Τζι-
χάντ θα συνεχίσουν να αποκόπτουν την
πρόσβασή τους στη χρηματοδότηση και
θα τους απομονώσει περαιτέρω», ανέφε-
ρε ο Βρετανός υπουργός Εξωτερικών
Ντέιβιντ Κάμερον.

Ο αξιωματούχος της Χαμάς Σάμι Αμπού
Ζούχρι δήλωσε στο Reuters πως «οι κυ-
ρώσεις που επέβαλαν οι Ηνωμένες Πολι-
τείες και η Βρετανία σε βάρος της Χαμάς
είναι αδικαιολόγητες και καθιστούν τις

δύο χώρες εχθρούς του λαού μας και του
έθνους μας».

Η Ουάσιγκτον επέβαλε νωρίτερα τρεις
γύρους κυρώσεων στην ένοπλη παλαιστι-
νιακή οργάνωση μετά τη φονική επιδρο-
μή της στο Ισραήλ στις 7 Οκτωβρίου, κατά
την οποία, σύμφωνα με το Ισραήλ, σκοτώ-
θηκαν 1.200 άνθρωποι.

Άλλα άτομα που αναφέρονται από τις
Ηνωμένες Πολιτείες περιλαμβάνουν τον
Ισμαήλ Μούσα Άχμαντ Μπαρχούμ, ο
οποίος βοήθησε να συγκεντρωθούν χρή-
ματα από παγκόσμια συγκέντρωση κεφα-
λαίων σε λογαριασμούς του υπουργείου
Οικονομικών της Χαμάς, ανέφερε το αμε-
ρικανικό υπουργείο Οικονομικών, και ο
Τζιχάντ Μουχάμαντ Σάκερ Γιαχμούρ, ο
επίσημος αντιπρόσωπος της Χαμάς στην
Τουρκία.

Οι κυρώσεις στοχοποιούν τον Μεχμέτ
Κάγια, που έχει επίσης τη βάση του στην
Τουρκία, για την ανάμειξή του σε πολλα-
πλές μεταφορές χρημάτων εκ μέρους της
Χαμάς «παρέχοντας ουσιαστικά εκατομ-
μύρια δολάρια οικονομικών υπηρεσιών
για τη Χαμάς», όπως ανέφερε.
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Πώς φτάνει στα… 
τούνελ της Χαμάς
μαύρο χρήμα
από την Τουρκία

Νέες κυρώσεις από ΗΠΑ - Βρετανία σε οκτώ αξιωματούχους,
κάποιοι από τους οποίους έχουν έδρα στη γείτονα χώρα, 

που «επιδοτούν» δραστηριότητες της οργάνωσης

Ταρακουνήθηκαν στην Κωνσταντινούπολη από το σενάριο για σεισμό 9 Ρίχτερ
Ανησυχία επικρατεί στην Τουρκία από τις τρομακτικές

προβλέψεις διάσημου και έγκριτου καθηγητή Σεισμολο-
γίας για σεισμό έως και 9 Ρίχτερ στο κοντινό μέλλον. 

Σύμφωνα με τον ανταποκριτή του ΣΚΑΪ στην Κωνσταν-
τινούπολη Μανώλη Κωστίδη, ο καθηγητής Σεισμολογίας
Νατζί Γκιορούρ δήλωσε σε τηλεοπτική εκπομπή ότι
υπάρχει πιθανότητα 47% ενός μεγάλου σεισμού στην
Κωνσταντινούπολη, 7 με 7,5 Ρίχτερ. Όμως στην περιοχή
από τον Κεράτιο μέχρι και τη Σηλυβρία θα φτάσει μέχρι
και τα 9 Ρίχτερ!

Πρόκειται για εφιαλτικές προβλέψεις με σενάρια τρό-
μου, όπου οι άνθρωποι δεν θα έχουν νερό, θα υπάρχουν
μεταδοτικές ασθένειες κ.λπ. O Γκιορούρ, ο οποίος ηγή-
θηκε οκτώ διεθνών και δύο εθνικών σεισμολογικών
ερευνών που πραγματοποιήθηκαν με σεισμογραφικα
πλοία, υπενθύμισε ότι στις περιοχές με το μεγαλύτερο
ρίσκο συγκαταλέγεται και η Κωνσταντινούπολη. 

«Σκεφτείτε μια λωρίδα δέκα χιλιομέτρων που ξεκινά
από την ακτή της Θάλασσας του Μαρμαρά. Εκεί θα υπάρ-
ξουν πολύ περισσότερα προβλήματα, επειδή η ένταση

του σεισμού θα φτάσει γενικά τα 9 Ρίχτερ από τον Κερά-
τιο Κόλπο μέχρι και τη Σηλυβρία. Οι περιοχές που βρί-
σκονται κοντά στη θάλασσα όπως το Μακροχώρι και το
Ζεϊτινμπουρνού θα επηρεαστούν περισσότερο.

Στην Κωνσταντινούπολη, τα δίκτυα της αποχέτευσης
και της υδροδότησης κινούνται παράλληλα. Αυτά τα δί-
κτυα στον σεισμό θα σπάσουν και θα υπάρξει διαρροή
της αποχέτευσης εντός του δικτύου της υδροδότησης.
Θα ακολουθήσει τεράστια επιδημία. Θα διακοπεί η υδρο-
δότηση, δεν θα υπάρχει υγιεινή», είπε χαρακτηριστικά.
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Μ
ε τις εχθροπραξίες να συνεχί-
ζονται στη Μέση Ανατολή, με
εκατοντάδες συλλήψεις και πε-

ριορισμένη πρόσβαση σε νοσοκομεία, οι
παλαιστινιακές υγειονομικές αρχές ανα-
κοίνωσαν ότι τουλάχιστον 11 Παλαιστίνιοι

έχουν σκοτωθεί κατά την
επιδρομή των τελευταίων
ημερών από Ισραηλινούς
στρατιώτες στην Τζενίν,
στην κατεχόμενη Δυτική
Όχθη. 

Σύμφωνα με τις δηλώσεις
τους, ένας νεαρός άνδρας
υπέκυψε στα τραύματά του

ως αποτέλεσμα της ισραηλινής επιχείρη-
σης στην πόλη στο βόρειο τμήμα της Δυτι-
κής Όχθης που ξεκίνησε αυτή την εβδομά-
δα, όπως ανέφερε το παλαιστινιακό
υπουργείο Υγείας. Επίσης, οι ισραηλινές
δυνάμεις έχουν ερευνήσει εκατοντάδες
κτήρια και έχουν ανακρίνει εκατοντάδες
υπόπτους από την έναρξη της επιχείρησης
στις 12 Δεκεμβρίου. Διέλυσαν έξι εργαστή-
ρια εκρηκτικών και υπόγειες στοές και
εξουδετέρωσαν εκρηκτικούς μηχανι-
σμούς. Το Ισραήλ δεν επιτρέπει σε ασθενο-
φόρα να εισέλθουν στον καταυλισμό για να
μεταφέρουν ασθενείς, δήλωσε στο Reu-
ters ο Μαχμούντ αλ-Σααντί, διευθυντής της
Παλαιστινιακής Ερυθράς Ημισελήνου στην
Τζενίν. «Έχουμε έξι ασθενοφόρα, αλλά δεν
μπορούμε καν να φθάσουμε στους ασθε-
νείς που χρειάζεται να μεταφερθούν στο
νοσοκομείο, κάποιοι εκ των οποίων έχουν
ανάγκη από αιμοκάθαρση», δήλωσε ο αλ-
Σααντί. «Ο στρατός δεν μας επέτρεψε να ει-
σέλθουμε, παρά τις προσπάθειες να συντο-
νιστούμε με τον Ερυθρό Σταυρό και την
υπηρεσία αρωγής των Ηνωμένων Εθνών
για τους Παλαιστίνιους», δήλωσε ο ίδιος,
προσθέτοντας ότι οι στρατιώτες βρίσκον-
ταν επίσης έξω από το Κυβερνητικό Νοσο-
κομείο της Τζενίν.

Τέσσερις στρατιώτες τραυματίστηκαν
ελαφρά από ελεγχόμενες εκρήξεις και πυ-
ρά από τις δυνάμεις του ίδιου του Ισραήλ,
ανέφερε ο στρατός στην ανακοίνωσή του.
Οι στρατιώτες κατέλαβαν τέμενος όπου
ακούγονταν σποραδικοί πυροβολισμοί σε
απόσταση, σύμφωνα με βίντεο που κυκλο-
φόρησε σε μέσα κοινωνικής δικτύωσης. 

Σοκαριστικές σκηνές περιγράφει για
όσα γίνονται στη Γάζα ο επικεφαλής του
Γραφείου Αρωγής του ΟΗΕ για τους Παλαι-
στίνιους πρόσφυγες, Φιλίπ Λαζαρινί. Ανέ-
φερε ότι πλήθη πεινασμένων ανθρώπων
σταματούν τα φορτηγά που μεταφέρουν
ανθρωπιστική βοήθεια στη Γάζα και παίρ-
νουν τα τρόφιμα, κάτι που καθιστά σχεδόν
αδύνατον να συνεχιστεί η αποστολή βοή-
θειας στον θύλακα.

«Οι άνθρωποι σταματούν τα φορτηγά,

παίρνουν τα τρόφιμα και τα τρώνε επιτόπου.
Και αυτό δείχνει πόσο απελπισμένοι και
πεινασμένοι είναι», είπε χαρακτηριστικά.

«Μιλάτε κι εσείς που
ρίξατε ατομική βόμβα;»

Σε διπλωματικό επίπεδο υπάρχει σφο-
δρή σύγκρουση ανάμεσα στις ΗΠΑ και το
Ισραήλ. Οι δηλώσεις του Τζο Μπάιντεν κατά
της κυβέρνησης του Μπενιαμίν Νετανιάχου

έφεραν την αντίδραση του Ισραηλινού πρω-
θυπουργού, ο οποίος μίλησε σε επιθετικό
ύφος στον Αμερικανό πρόεδρο κατά τη
διάρκεια συνομιλίας τους. «Εσείς βομβαρ-
δίσατε τη Γερμανία. Ρίξατε την ατομική
βόμβα. Πολλοί άμαχοι πέθαναν», είπε ο
Νετανιάχου, σύμφωνα με τα όσα μετέφερε
ο Μπάιντεν, με τον Αμερικανό πρόεδρο να
του απαντά: «Ναι, για αυτό δημιουργήθη-
καν όλοι αυτοί οι θεσμοί μετά τον Β’ Παγκό-

σμιο Πόλεμο, για να φροντίσουν να μην ξα-
νασυμβεί. […] Μην κάνετε τα ίδια λάθη που
κάναμε εμείς μετά την 11η Σεπτεμβρίου.
Δεν υπήρχε λόγος να μπούμε σε πόλεμο με
το Αφγανιστάν. Δεν υπήρχε λόγος να κά-
νουμε μερικά από όσα κάναμε». 

Σύμφωνα με πηγές από τον Λευκό Οί-
κο, η έκρηξη του Ισραηλινού πρωθυ-
πουργού οφείλεται στη δυσαρέσκειά του
για τη δήλωση του Μπάιντεν πως «το Ισ-
ραήλ χάνει τη στήριξη της διεθνούς κοι-
νότητας» και «ο Νετανιάχου πρέπει να
αλλάξει πρόσωπα στην κυβέρνηση». Την
ίδια ώρα, ο Νετανιάχου φέρεται να χάνει
και τη στήριξη στο Ισραήλ, ακόμη και εν-
τός του κόμματός του. Αρκετές πολιτικές
φυσιογνωμίες του τόπου τονίζουν ήδη
πως οι εκλογές και η απομάκρυνσή του
είναι αναγκαίες μετά τον πόλεμο με τη
Χαμάς, ενώ ορισμένοι τον κατηγορούν
πως έχει κάνει «μια σειρά αμφιλεγόμε-
νων σχολίων» με αφορμή την επιχείρηση
στη Γάζα. Αφορμή στάθηκε και η τελευ-
ταία δήλωσή του, όπου συνέκρινε την
επίθεση της Χαμάς με τη Συμφωνία του
Όσλο. Για παράδειγμα, ο ηγέτης της αντι-
πολίτευσης, Γιαΐρ Λαπίντ, ανέφερε πως ο
Νετανιάχου είναι «ένας κυνικός πρωθυ-
πουργός, που τρέχει μια διαβολική καμ-
πάνια, με σκοπό να αφαιρέσει τις ευθύ-
νες από πάνω του και να δημιουργήσει
μίσος και έχθρα, χρεώνοντας τις ευθύ-
νες σε άλλους». 

Συλλήψεις μελών της Χαμάς στην Ευρώπη 
για σχεδιασμό τρομοκρατικών επιθέσεων

Μπαράζ συλλήψεων σε ευρωπαϊκές χώρες έγινε τα τελευταία 24ωρα, ανθρώ-
πων που έχουν σχέση με τη Χαμάς και κατηγορούνται πως ετοίμαζαν επιθέσεις
στη Γηραιά Ήπειρο. Τέσσερα μέλη της Χαμάς συνελήφθησαν σε Γερμανία και Ολ-
λανδία ως ύποπτα για σχεδιασμό επιθέσεων σε εβραϊκά ιδρύματα στην Ευρώπη.
Τρεις από τους υπόπτους έχουν τεθεί υπό κράτηση στο Βερολίνο και ένας άλλος
στο Άμστερνταμ, σύμφωνα με τους Γερμανούς εισαγγελείς.

Επίσης, η αστυνομία της Κοπεγχάγης και η υπηρεσία Ασφάλειας και Πληροφο-
ριών της Δανίας ανακοίνωσαν ότι προχώρησαν σε πολλές συλλήψεις στη διάρκεια
συντονισμένων ενεργειών στη χώρα στο πλαίσιο έρευνας για σχεδιαζόμενη τρο-
μοκρατική επίθεση. Το Ισραήλ υποστηρίζει ότι επτά άτομα που συνελήφθησαν από
τις υπηρεσίες πληροφοριών και επιβολής του νόμου της Δανίας για τον σχεδιασμό
επίθεσης εναντίον αμάχων «ενεργούσαν για λογαριασμό» της Χαμάς. 

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Την ίδια ώρα που το Ισραήλ… γαζώνει τη Γάζα, Μπάιντεν 
και Νετανιάχου βομβαρδίζουν ο ένας τον άλλον με σκληρά λόγια

Σφοδρές συγκρούσεις 
σε… τρία μέτωπα
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Α ναστάτωση και πανικός έχουν προκληθεί στις
τάξεις των στρατών των χούλιγκαν μετά την τε-
ράστια έρευνα της ΕΛΑΣ αλλά και της δικαιο-

σύνης που έχει στα χέρια της πάνω από 200 ονόματα
σκληρών οπαδών.

Σύμφωνα με πληροφορίες της «Political», υπάρχουν
«καθοδηγητές» και «ομαδάρχες» των οπαδών που
πλέον έχουν χάσει τον ύπνο τους και οι εξελίξεις ανα-
μένεται να είναι ραγδαίες. Τι φοβούνται; Τη συνένωση

δικογραφιών και τη συσχέτιση με ποινι-
κούς που είναι εν ζωή αλλά και... δολο-
φονημένους. Τα κινητά έχουν ανοίξει,
συνομιλίες και εφαρμογές έχουν «σπά-
σει» και η πληροφόρηση των αστυνομι-
κών ξεπέρασε κάθε προσδοκία.

Κυριότερη πηγή όμως είναι οι «πληρο-
φοριοδότες» που έχουν δώσει μέχρι και

ΑΜΚΑ παραβατικών πρώην «συντρόφων» τους. Σε αυ-
τούς συγκαταλέγονται τα νεαρά άτομα που ήταν «μπρο-
στάρηδες» σε κάθε ραντεβού οπαδών ή σε άλλες πα-
ραβατικές συμπεριφορές με μικρές αμοιβές. Αυτά τα
«πιτσιρίκια» των στρατών, τα οποία έχουν χρησιμοποι-
ηθεί σε εκβιασμούς, απάτες και ραντεβού θανάτου, εί-
ναι φακελωμένα. Ο όγκος πληροφοριών που έχουν
συλλέξει η ΕΛΑΣ και η ΕΥΠ είναι μεγάλος και οι υποθέ-
σεις από τα «συρτάρια» δίνουν πάτημα για νέες έρευ-
νες και συλλήψεις. Εκτός όμως από τους νεαρούς
υπάρχουν και άτομα που μέσω του οπαδικού φανατι-
σμού έστηναν «δουλειές», με κυριότερες τους εκβια-
σμούς. Σύμφωνα με πληροφορίες, το Τμήμα Εκβια-
στών έχει δώσει συγκεκριμένες πληροφορίες για τη
«συνένωση» υποθέσεων και μάλιστα, όπως τονίζουν
καλά πληροφορημένες πηγές, είναι… «σαν να ήταν
από καιρό έτοιμοι».

Είναι τόσο μεγάλος ο όγκος των πληροφοριών από το
Τμήμα Εκβιαστών και τα στοιχεία που έδωσαν ώστε να
ανοιχτούν υποθέσεις δεκαπενταετίας. Μάλιστα, στους
φακέλους υπάρχουν στοιχεία ακόμη και για συμβό-

λαια θανάτου. Το πιο σημαντικό όμως είναι ότι οι Αρχές
έχουν «δέσει» τουλάχιστον τέσσερις δικογραφίες με
πρόσωπα που έχουν παίξει πρωταγωνιστικό ρόλο τόσο
σε επεισόδια οπαδικής βίας όσο και σε άλλες υποθέ-
σεις. Τα στοιχεία που κάποτε έλειπαν από δικογραφίες
τώρα άρχισαν να «δένουν» πολύ σφιχτά. Τόσο σφιχτά
μάλιστα που η ΕΛΑΣ έχει καταλήξει στους βασικούς
υποκινητές των επεισοδίων στου Ρέντη και έχουν ταυ-
τοποιήσει τα άτομα που έφεραν τον οπλισμό έξω από το
κλειστό «Μελίνα Μερκούρη». Στη δικογραφία που έχει
σχηματιστεί περιλαμβάνονται τουλάχιστον 40 ακόμη
άτομα.

Ο ρόλος του μάνατζερ τράπερ
Ο ρόλος του 26χρονου μάνατζερ της τραπ μουσικής

δεν είναι όπως ήθελε να την παρουσιάσει ο ίδιος στις
Αρχές και ήδη ελέγχεται πολύ σοβαρά να έχει κομβικό
ρόλο στην υπόθεση. Μέχρι στιγμής έχει δώσει τρεις
καταθέσεις και έχει πέσει σε πολλές αντιφάσεις και,
όπως φαίνεται, δεν είχε εμπλοκή μόνο στα επεισόδια
της περασμένης Πέμπτης αλλά και παλαιότερα. Σύμ-
φωνα με τους αστυνομικούς, στο άλλοθι που παρου-
σιάζει υπάρχει «ασάφεια» καθώς στην πρώτη κατάθε-
ση είχε υποστηρίξει πως έφυγε από το γήπεδο πριν
από τη σύρραξη. Στη δεύτερη όμως κατάθεσή του
«έδωσε» το όνομα του 18χρονου. Μάλιστα, ο 26χρονος
έχει εμπλακεί το 2019 στο Ίλιον σε επεισόδιο με θύμα
μια 22χρονη κοπέλα, η οποία ήταν οπαδός αντίπαλης
ομάδας. Τα βίντεο που έχουν στα χέρια τους οι αστυνο-
μικοί από τη συγκεκριμένη επίθεση έχουν βγάλει λα-
βράκι και, όπως λένε οι πληροφορίες, δεν θα αργή-
σουν οι συλλήψεις.

Μάλιστα, η εικόνα που έχουν οι αστυνομικοί δεν εί-
ναι μόνο από κάμερες ασφαλείας της περιοχής αλλά
και από μέλη συνδέσμου οπαδών που έκαναν αναρτή-
σεις με επεισόδια και… πεσίματα για να διαφημίσουν

τη δύναμη της ομάδας τους σε οπαδικές συμπλοκές. Η
επίθεση σε διμοιρία στις 7 Δεκεμβρίου έχει μπει στο
κάδρο, καθώς οι έμπειροι αξιωματικοί της ΕΛΑΣ έχουν
εντοπίσει συγκεκριμένα οχήματα από «ορμητήριο» τα
οποία βρέθηκαν την περασμένη Πέμπτη δίπλα ή πολύ
κοντά στο «Μελίνα Μερκούρη». 

Σε εξωνεφρική αιμοκάθαρση
υποβάλλεται ο αστυνομικός

Κρίσιμη παραμένει η κατάσταση του 31χρονου
αστυνομικού που τραυματίστηκε σοβαρά έπειτα
από ρίψη ναυτικής φωτοβολίδας. Ο υπαρχιφύλα-
κας των ΜΑΤ, που του ακρωτηρίασαν το αριστερό
άκρο στο πόδι, βρίσκεται ακόμη σε φαρμακευτική
καταστολή, με γονείς και γιατρούς να προσεύχον-
ται να ξεπεράσει την περιπέτεια της υγείας του.
Όπως αναφέρουν πληροφορίες, ο 31χρονος αστυ-
νομικός υποβάλλεται σε εξωνεφρική αιμοκάθαρ-
ση, καθώς ζωτικά του όργανα, όπως αναφέρουν
γιατροί στο Νοσοκομείο Νίκαιας, δεν λειτουργούν,
μεταξύ αυτών και τα νεφρά.

Χούλιγκαν σε συμβόλαια θανάτου...
Α Π Ο Κ Λ Ε Ι Σ Τ Ι Κ Ο

Ανοίγουν τα στόματα και
τρέμουν οι καθοδηγητές 

των οργανωμένων οπαδών

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

Βρέθηκε DNA και άλλου οπαδού
σε ναυτική φωτοβολίδα
Το DNA και τα αποτυπώματα ενός άλλου νεαρού, εκτός
του 18χρονου, βρέθηκε σε μία από τις ναυτικές φωτοβο-
λίδες που συνέλλεξε η ΕΛΑΣ μετά τα επεισόδια των οπα-
δών του Ολυμπιακού στον αγώνα βόλεϊ στου Ρέντη πριν
από μία εβδομάδα.
Το γενετικό υλικό και τα αποτυπώματά του βρέθηκαν πά-
νω σε έναν εκτοξευτήρα ναυτικής βολίδας άλλου τύπου
από αυτόν που χρησιμοποίησε ο 18χρονος προφυλακι-
σμένος κατά της διμοιρίας έξω από το κλειστό γήπεδο
«Μελίνα Μερκούρη»! Το άτομο αυτό είναι γνώριμο στους
αστυνομικούς της Αθλητικής Βίας. Το τελευταίο καιρό εί-
χε απασχολήσει τις Αρχές και δεν είχε συλληφθεί.
Ταυτοποιημένος είναι και ένας άλλος άνδρας και μάλιστα
θεωρείται από τους αστυνομικούς πολύ σημαντικός
για την εξέλιξη της υπόθεσης, όπως λένε πηγές από την
Αστυνομία. Σε αυτόν βρέθηκαν στοιχεία πυρίτιδας στα
χέρια του και θεωρείται κομβικός ο ρόλος του, ενώ ήδη οι
αστυνομικοί έχουν ενημερώσει τον εισαγγελέα για αυτά
τα ευρήματα και περιμένουν το ΟΚ για νέες συλλήψεις.  
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Σ
τη φυλακή οδηγήθηκε μετά την πο-
λύωρη απολογία του ο 18χρονος, ο
οποίος κατηγορείται ότι προκάλεσε

τον σοβαρότατο τραυματισμό του 31χρονου
αστυνομικού στοχεύοντάς τον με ναυτική
φωτοβολίδα κατά τα επεισόδια στο γήπεδο
«Μελίνα Μερκούρη» στην περιοχή του Ρέντη.

Σύμφωνα με πληροφορίες, παρά τις επα-
νειλημμένες ερωτήσεις της ανακρίτριας, ο
νεαρός κατηγορούμενος δεν έδωσε στοι-
χεία για την ταυτότητα του ατόμου που τον
προμήθευσε με τη ναυτική φωτοβολίδα.
Περιορίστηκε στην περιγραφή ότι πρόκειται
για έναν άνδρα με μακρύ μούσι. «Πήγα στο
γήπεδο με δύο ακόμη φίλους μου και τον
αδελφό μου. Κάποια στιγμή είδα κόσμο να
βγαίνει προς τα έξω. Από περιέργεια βγήκα
κι εγώ να δω τι γίνεται. Ένα άτομο που φο-

ρούσε κουκούλα fullface
με μακριά γένια μού έδωσε
μια φωτοβολίδα και μου
είπε να την πετάξω. Μου
έδειξε πώς λειτουργεί γιατί
εγώ δεν ήξερα», υποστήρι-
ξε στην απολογία του, ενώ
τόνισε ξανά ότι δεν είναι
οργανωμένος οπαδός αλλά

φίλαθλος του Ολυμπιακού και ουδέποτε
στο παρελθόν είχε λάβει μέρος σε επεισό-
δια ούτε είχε κατηγορηθεί.

Ωστόσο, ερωτήματα προκαλεί το γεγονός
ότι ο νεαρός νωρίτερα, αν και κατηγορού-
μενος, είχε υποβάλει αίτημα να μπει σε κα-
θεστώς προστασίας μαρτύρων. Το αίτημά
του απορρίφθηκε με σύμφωνη γνώμη ανα-
κρίτριας και εισαγγελέα, καθώς δεν προ-
βλέπεται τέτοια διαδικασία στο παρόν δι-
κονομικό στάδιο. Πάντως, ο συνήγορος
υπεράσπισης του 18χρονου Απόστολος
Λύτρας διέψευσε ότι υπήρξε αίτημα για έν-
ταξη στο πρόγραμμα προστασίας μαρτύ-
ρων για τη συγκεκριμένη δικογραφία,
αφήνοντας όμως ανοιχτό το αν έχει υπο-
βληθεί για άλλη συγγενή υπόθεση. «Δεν
μίλησε προς το παρόν για κανένα πρόσω-
πο, παρ’ όλα αυτά οφείλω να σας πω αυτό
που ανέφερε στην κυρία ανακρίτρια, ότι
πρόθεσή του είναι να βοηθήσει τις Αρχές
σε ό,τι μπορεί. Δεν υπάρχει τέτοιο αίτημα.
Προφανώς θα υπάρξει και άλλη δικογρα-
φία. Αν είναι να κάνουμε συζήτηση κάποια
άλλη στιγμή για μία άλλη δικογραφία, θα
μπορούμε τότε να πούμε και για οποιοδή-
ποτε άλλο αίτημα», ανέφερε χαρακτηριστι-
κά ο κ. Λύτρας.

«Η φωτοβολίδα μου έκανε…
γκελ και δεν ήταν η μόνη»

Ο 18χρονος επέμεινε στον αρχικό ισχυ-
ρισμό του, ότι το μόνο που ήθελε ήταν να
πετάξει τη ναυτική φωτοβολίδα στον αέρα
και δεν την έστρεψε προς το μέρος όπου
βρίσκονταν οι αστυνομικές δυνάμεις.

Όμως, λόγω της απειρίας του, όπως υπο-
στήριξε, η φωτοβολίδα εκτοξεύτηκε προς
το έδαφος και άλλαξε πορεία προς τον
αστυνομικό, ο οποίος βρισκόταν 70 μέτρα
μακριά. «Δεν είχα πρόθεση να προκαλέσω
βλάβη σε κάποιον. Είχα σκοπό να ρίξω τη
φωτοβολίδα προς τα πάνω. Δεν ήξερα πώς
να τη χρησιμοποιήσω. Ήταν η πρώτη φορά
που έπιανα στα χέρια μου φωτοβολίδα.
Μου έφυγε προς τα κάτω και χτύπησε στο
έδαφος σε απόσταση δύο μέτρων, έκανε
γκελ και στη συνέχεια τραυμάτισε τον
αστυνομικό που βρισκόταν σε απόσταση
70 μέτρων από εκεί που ήμουν εγώ», είπε ο
18χρονος στην απολογία του.

Ο νεαρός κατηγορούμενος, αν και παρα-
δέχθηκε τη ρίψη της φωτοβολίδας, εξέ-
φρασε αμφιβολίες για το αν ευθύνεται ο
ίδιος για τον σοβαρότατο τραυματισμό του
31χρονου ένστολου, καθώς κατά τη διάρ-
κεια των επεισοδίων, όπως είπε, εκτοξεύ-
τηκαν και άλλες φωτοβολίδες. «Η φωτοβο-
λίδα που χρησιμοποίησα είχε πορτοκαλί
χρώμα. Έπεσαν πολλές άλλες. Από το
χρώμα της φωτοβολίδας μπορεί να προκύ-
ψει αν η δική μου ήταν εκείνη που χτύπησε
τον αστυνομικό ή όχι. Eκείνη την ώρα είδα
άλλη μια να κατευθύνεται προς το μέρος
του. Εγώ δεν στόχευσα τον αστυνομικό,
ήθελα να την πετάξω στον αέρα, όπως και

οι άλλοι. Αν τραυματίστηκε από τη δική μου
φωτοβολίδα, ζητώ συγγνώμη από τον ίδιο
και την οικογένειά του. Δεν ήθελα να του
κάνω κακό. Είμαι συντετριμμένος, ζητώ
συγγνώμη», ανέφερε στην απολογία του.

Όλοι φορούσαν
κουκούλες και μάσκες

«Είδε ένα άτομο δεξιά του να πετάει και
αυτό φωτοβολίδα προς το μέρος του αστυ-
νομικού. Δεν το γνωρίζω αν μπορεί να το
αναγνωρίσει, αν φοβάται να το αναγνωρί-
σει ή αν δεν το ξέρει αυτό το πρόσωπο. Εγώ
δεν είμαι σε θέση να σας το απαντήσω, η
ανάκριση έχει πολλά πλοκάμια», υπο-
γράμμισε ο συνήγορος υπεράσπισης Απ.
Λύτρας και συμπλήρωσε πως κατά τη γνώ-
μη του θα «τρέξει» και άλλη παράλληλη
έρευνα και ενδεχομένως θα υπάρξουν και
άλλοι κατηγορούμενοι.

Ο έτερος συνήγορος υπεράσπισης του
18χρονου Στέλιος Αυγέρης πρόσθεσε:
«Δεν ήταν μόνο δύο οι φωτοβολίδες. Ήταν
πάνω από δέκα-δώδεκα κατά δήλωση των
αστυνομικών. Εκείνη την ώρα, όταν γίνον-
ται τέτοιου είδους επεισόδια, ουδείς γνω-
ρίζει ή κοιτάζει δεξιά και αριστερά του τι
γίνεται, γίνεται ένας πανζουρλισμός. Όσοι
συμμετείχαν ήταν με fullface, με κουκού-
λες, με μάσκες».

Ζητά να μπει
σε πρόγραμμα
προστασίας
μαρτύρων

Ποιες κατηγορίες
αντιμετωπίζει

Ο 18χρονος αντιμετωπίζει μια σειρά
από βαρύτατες κατηγορίες, όπως:

• Απόπειρα ανθρωποκτονίας.

• Έκρηξη από την οποία μπορεί να
προκύψει κίνδυνος για άνθρωπο από
κοινού με άγνωστους δράστες.

• Κατοχή εκρηκτικών και εμπρη-
στικών υλών από την οποία μπορεί να
προκύψει κίνδυνος για άνθρωπο από
κοινού με άγνωστους δράστες.

• Διατάραξη οικιακής ειρήνης από
κοινού.

• Βιαιοπραγία από κοινού.

• Κατοχή βεγγαλικών, κροτίδων
και γενικά εύφλεκτων υλικών από
κοινού.

Επιπροσθέτως, έχει ασκηθεί δίωξη
και για ηθική αυτουργία στα παραπά-
νω αδικήματα από άγνωστους δρά-
στες. Όλες οι πράξεις διώκονται με
την επιβαρυντική περίσταση που προ-
βλέπεται στον αθλητικό νόμο.

Απορρίφθηκε το αίτημα του 18χρονου, ο οποίος κρίθηκε
προφυλακιστέος - Μίλησε για έναν άνδρα με μακρύ μούσι και fullface 

Γράφει η Λία
Κοντοπούλου
liakontopoulou@gmail.com



Τ
α στοιχεία και τις φωτογραφίες των
πέντε μελών της σπείρας που
έκλεβε ηλικιωμένους στα νότια

προάστια, άλλοτε υποδυόμενοι τους
υπαλλήλους της ΔΕΗ και άλλοτε τους
συντηρητές ασανσέρ, έδωσε στη δημο-
σιότητα η Ελληνική Αστυνομία.

Υπενθυμίζεται ότι μέλη της συμμορίας
είχαν συλληφθεί τα ξημερώματα της 8ης
Νοεμβρίου στα Άνω Λιόσια με τη λεία
τους να υπολογίζεται τότε σε 190.000
ευρώ. Η σπείρα εξαρθρώθηκε από την
Υποδιεύθυνση Ασφάλειας Νοτιοανατο-
λικής Αττικής της Διεύθυνσης Ασφαλεί-
ας Αττικής.

Όπως προέκυψε από την προανακριτι-
κή έρευνα, οι κατηγορούμενοι, τουλάχι-
στον από τον Ιούλιο του 2023, είχαν συ-
στήσει και ενταχθεί σε ομάδα με διαρκή
δράση και διακριτούς ρόλους μεταξύ
των μελών της, με σκοπό τη διάπραξη
κλοπών από οικίες ηλικιωμένων σε πε-
ριοχές των νοτίων προαστίων Αττικής.
Πρόκειται για τους:

Μουσταφά Κωνσταντίνο του Χρυσο-
βαλάντη και της Ιωάννας, γεννηθέντα
στις 31/10/1996, Μουσταφά Αντώνη του
Χρυσοβαλάντη και της Ιωάννας, γεννη-
θέντα στις 28/1/2002, Καμπέρη Χρήστο
του Αποστόλου και της Χρυσής, γεννη-
θέντα στις 6/1/1999, Άλκο Γεώργιο του
Ιωάννη και της Αρετής, γεννηθέντα στις
15/3/1984, Μουσταφά Ιωάννη του Δημη-
τρίου και της Ειρήνης, γεννηθέντα στις
6/3/1994.

Ποια τεχνάσματα χρησιμοποιούσαν
Ως προς τον τρόπο δράσης τους, τα μέλη

της συμμορίας κατά τις πρωινές και με-
σημβρινές ώρες κινούνταν στις ανωτέρω
περιοχές αναζητώντας οικίες όπου διέμε-
ναν ηλικιωμένα άτομα που ενδεχομένως

να πείθονταν από τα τεχνάσματα που χρη-
σιμοποιούσε η συμμορία προκειμένου να
εισβάλει στις οικίες τους και με τη μέθοδο
της απασχόλησης να ολοκληρώσουν τις
εγκληματικές τους πράξεις.

Όταν τους εντόπιζαν, χτυπούσαν τα
κουδούνια των σπιτιών, υποδυόμενοι
τους υπαλλήλους εταιρείας ηλεκτρικής
ενέργειας ή τους συντηρητές ανελκυ-
στήρων, οι οποίοι τους επισκέπτονται
δήθεν για διαρροή ρεύματος ή βλάβης
του ασανσέρ.

Όταν οι παθόντες πείθονταν για την
ιδιότητά τους και οι κατηγορούμενοι κα-
τάφερναν να εισέλθουν εντός των οικιών,
ένα μέλος αναλάμβανε την απασχόληση
του παθόντος, αποπροσανατολίζοντάς τον
με διάφορες προφάσεις (έλεγχος των
ηλεκτρολογικών εγκαταστάσεων ή οικια-
κών συσκευών), ώστε τα υπόλοιπα μέλη
με γρήγορες και μεθοδευμένες κινήσεις
να ερευνήσουν τους χώρους και να αφαι-

ρέσουν κοσμήματα και χρηματικά ποσά.
Σε άλλες περιπτώσεις ακολουθούσαν

ηλικιωμένους κατά την επιστροφή στις οι-
κίες τους, προσεγγίζοντάς τους με ανάλο-
γο τρόπο δράσης.

Χαρακτηριστικό της πειθούς των προ-
φάσεων που χρησιμοποιούσαν τα μέλη
συνιστά το γεγονός ότι σε μια περίπτωση
έπεισαν παθόντα να συγκεντρώσει ο ίδιος
χρηματικά ποσά και κοσμήματα σε αλου-
μινόχαρτο, ώστε να τα «προστατεύσουν»
από τις επικείμενες εργασίες και στη συ-
νέχεια τα αφαιρούσαν.

«Χτυπούσαν» κυρίως στις περιοχές
Άλιμο, Γλυφάδα, Βούλα, Βουλιαγμένη και
Βάρκιζα.

Το περιουσιακό όφελος που αποκόμι-
σαν από την εγκληματική τους δραστηριό-
τητα υπολογίζεται ότι ξεπερνά τις 190.000
ευρώ. Σημειώνεται ότι οι κατηγορούμενοι
είχαν απασχολήσει κατά το παρελθόν τις
Αρχές για παρόμοια αδικήματα.
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Η ΕΛΑΣ έδωσε στη δημοσιότητα τις φωτογραφίες 
των πέντε μελών της σπείρας που δρούσε στα νότια προάστια

και ξάφρισε πάνω από 190.000 ευρώ

Σε ποιον ρίχνει…
καρφιά ο δικηγόρος 
των 9 υπαλλήλων 
του ματάκια-κομμωτή
«Κρατάω επιφυλάξεις σύμφωνα

με τα όσα μου έχουν μεταφέρει οι

υπάλληλοι», λέει ο Αλέξανδρος

Δάσκας, που εκπροσωπεί εννέα

εργαζόμενες οι οποίες κατήγγει-

λαν τον κομμωτή στα Βριλήσσια.

Αιχμές για τη στάση της γυναίκας

του κομμωτή άφησε ο δικηγόρος

των θυμάτων μιλώντας στο Mega.

«Αυτό που καταγγέλλουν οι κοπέ-

λες είναι η παράδοση των συ-

σκευών καταγραφής σε ένα πρό-

σωπο. Πρέπει να τον κατονομάσει

η σύζυγός του, που είπε πως ήταν

φίλος του άντρα της. Η ίδια που ζη-

τάει συγγνώμη από τις κόρες της,

να ζητήσει πρώτα συγγνώμη από

τις υπαλλήλους του», τόνισε χαρα-

κτηριστικά.

Στη συνέχεια άφησε αιχμές για

τον άνθρωπο στον οποίο παρέδιδε

στικάκια ο κομμωτής, για το περιε-

χόμενό τους αλλά και για το αν η

σύζυγος του κομμωτή γνώριζε κά-

τι. «Η σύζυγός του ξέρει πως πα-

ραδίδει μουσική, άκουσε κανένα

κομμάτι από τη μουσική του; Τι

ακούμε;», διερωτήθηκε αρχικά.

«Οι καταγγέλλουσες δεν έχουν

σαφή γνώμη εάν η σύζυγος είχε

γνώση ή όχι για τα όσα έκανε ο σύ-

ζυγός της. Καταλαβαίνω την ανα-

στάτωσή της, όμως μέχρι ένα ση-

μείο, μέχρι το σημείο ότι δεν είχε

γνώση του τι συνέβαινε στο σπίτι

της. Κρατάω επιφυλάξεις σύμφω-

να με τα όσα μου έχουν μεταφέρει

οι υπάλληλοι», συμπλήρωσε.

«Είναι εννέα καταγγέλλουσες που

έμειναν άνεργες τις γιορτές. Αυτό,

όμως, είναι το τελευταίο. Το πρώτο

είναι πως δούλευαν τόσο καιρό σε

χώρο που καταγραφόταν το σώμα

τους. Λένε πως ήταν φίλος του και

τον ξέρει η γυναίκα, γιατί δεν λέει

το όνομά του; Μακάρι τα στικάκια

αυτά να έχουν μουσική και να μην

έχουν τα σώματα των ανθρώπων.

Έλεγε πως κατασκεύαζε τουαλέ-

τες μόνος του, χωρίς κάποιον ειδι-

κό», κατέληξε.

Πώς οι «μαϊμού»
υπάλληλοι της ΔΕΗ
άλλαζαν τα… φώτα
σε ηλικιωμένους
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Μοίρασε αντιδημαρχίες ο Δούκας 
Έντεκα αντιδήμαρχοι και δεκατρείς εν-
τεταλμένοι σύμβουλοι είναι η «ομάδα»
του Χάρη Δούκα, ο οποίος αναλαμβάνει
καθήκοντα από 1ης Ιανουαρίου στον
Δήμο Αθηναίων. Μεταξύ αυτών, η Ρωξά-
νη Μπέη -κόρη του πρώην δημάρχου
Δημήτρη Μπέη- αναλαμβάνει την αντι-
δημαρχία καθαριότητας-ανακύκλωσης,

ο συγγραφέας Θανάσης Χειμωνάς την άμισθη αντιδημαρχία κοι-
νωνικής ένταξης μεταναστών, ενώ ο πρώην ευρωβουλευτής του
κόμματος των Πρασίνων Νίκος Χρυσόγελος την αντιδημαρχία
κλιματικής διακυβέρνησης και κοινωνικής οικονομίας.

«Χτίζουν» σχέσεις
Συνάντηση με τον περιφερειάρχη

Στερεάς Ελλάδας Φάνη Σπανό πραγ-
ματοποίησε ο νεοεκλεγείς δήμαρχος
Στυλίδας Γιάννης Αποστόλου, προκει-
μένου να ενημερωθεί για την πορεία
των έργων στην ευρύτερη περιοχή του
δήμου του από την περιφερειακή αρ-
χή, βάζοντας εξαρχής θεμέλια ισχυρής
συνεργασίας.

Οριστική η προσφυγή
στο ΣτΕ

Το Διοικητικό Συμβούλιο της
Κεντρικής Ένωσης Δήμων Ελλά-
δας επιβεβαίωσε τη θέση του για
άμεση προσφυγή στο Συμβούλιο
της Επικρατείας αναφορικά με το
φλέγον θέμα του τέλους ταφής
απορριμμάτων, με αίτημα την κα-
τάργησή του ως παράνομου και αν-
τισυνταγματικού.

Στα… θρανία οι
εκλεγμένοι του Κουρέτα

Εκπαίδευση ενόψει της θητείας
τους στην Περιφέρεια Θεσσαλίας
και ανεξάρτητα από την αυτοδιοικη-
τική τους εμπειρία έχει κανονίσει ο
νέος περιφερειάρχης Δημήτρης
Κουρέτας για τους εκλεγμένους της
παράταξής του. Ακούμε… ότι το πα-
ράδειγμά του θα ακολουθήσουν και
άλλοι, αφού δεν νοείται όσοι ασκούν
δημόσια διοίκηση να μη γνωρίζουν
τα βασικά.

Δεν αφήνει εκκρεμότητες 
ο Μαυρίδης

Λίγο πριν την απο-
χώρησή του από τον
δημαρχιακό θώκο του
Δήμου Λυκόβρυσης-
Πεύκης, ο Τάσος Μαυ-
ρίδης έβαλε «σφραγί-
δα» σε ένα ακόμα έργο για την πόλη του. Οι υπογραφές της σύμβα-
σης με τον ανάδοχο για την κατασκευή του νέου Κέντρου Ανοιχτής
Προστασίας Ηλικιωμένων στην Κάτω Πεύκη «έπεσαν» και μια
ακόμα δέσμευση υλοποιείται. «Με μεθοδικότητα και προγραμμα-
τισμό προχωράμε στην ολοκλήρωση ενός μεγάλου έργου, που
απαιτούσε συνεργασία κυβέρνησης, περιφέρειας και δήμου»,
ανέφερε ο κ. Μαυρίδης.

Η
αποφυγή περαιτέ-
ρω καθυστερήσεων
στην υλοποίηση των

έργων είναι η απόλυτη προ-
τεραιότητα της νέας περιφε-
ρειακής αρχής του Νίκου
Χαρδαλιά. Αυτό έκανε σα-
φές ο νέος περιφερειάρχης
και στη συνάντηση εργασίας
με τους δημάρχους Πειραιά
και Νήσων, εξηγώντας ότι
έχει ζητήσει από την κυβέρ-

νηση την κατηγοριοποίηση των έργων σε μητροπολιτικά, ειδικά, διαδημοτικά και δημοτικά.
«Στην περίπτωση των μητροπολιτικών και ειδικών έργων, έχω θέσει τρεις βασικές προϋπο-
θέσεις: κάθετη διαδικασία υλοποίησης, ισχύς των διατάξεων που αφορούν τις απαλλοτριώ-
σεις για τους Ολυμπιακούς Αγώνες και fast track διαδικασίες για την αντιμετώπιση των χρό-
νιων καθυστερήσεων λόγω άσκησης ένδικων μέσων», διευκρίνισε ο κ. Χαρδαλιάς. 

Το «παρών» έδωσαν οι δήμαρχοι Αγκιστρίου Δ. Αναστασίου, Αίγινας Ι. Ζορμπάς, Πόρου Γ.
Κουτουζής, Σαλαμίνας Γ. Παναγόπουλος, Τροιζηνίας-Μεθάνων Α. Μούγιος, Ύδρας Γ. Κου-
κουδάκης, Κορυδαλλού Ν. Χουρσαλάς, Νίκαιας-Αγίου Ιωάννη Ρέντη Κ. Μαραγκάκης, Πε-
ράματος Ι. Λαγουδάκος. Τον Δήμο Κυθήρων εκπροσώπησε ο διαχειριστής Δικτύου Αττικής,
Μ. Μπερέτσος.

Οι προτεραιότητες Κοσμοπούλου 
για την Πεντέλη 

Με σχέδιο και προτάσεις επί των θεμάτων του Δή-
μου Πεντέλης παρουσιάστηκε η νέα δήμαρχος Να-
τάσα Κοσμοπούλου στις διπλές, ευρείας κλίμακας
συναντήσεις που είχε με τον υπουργό Κλιματικής
Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας Βασίλη Κικίλια,
καθώς και με τον νέο περιφερειάρχη Αττικής Νίκο
Χαρδαλιά. Η κ. Κοσμοπούλου, ανοίγοντας τη δική
της ατζέντα, στάθηκε στα ζητήματα που άπτονται
της πολιτικής προστασίας και της καθημερινότητας
της ζωής των πολιτών. Μάλιστα, ανέφερε ότι είναι
έτοιμη να παραθέσει ένα συνολικό σχέδιο συνεργα-
σίας και δράσης με σκοπό την αποφυγή αποσπασματικών παρεμβάσεων, δείχνοντας ότι
έχει καταρτίσει ήδη το πλάνο με το οποίο θα κινηθεί από την πρώτη του χρόνου όταν και
αναλάβει επίσημα τα δημαρχιακά της καθήκοντα.

Ποιος δήμος στη
Βόρεια Ελλάδα, εκεί

όπου το κρύο είναι
τσουχτερό, φέτος στόλισε
τελευταίος το
χριστουγεννιάτικο δέντρο του
εξαιτίας έλλειψης
ηλεκτρολόγων; 

Ερώτηση Καραμέρου 
για τον Δήμο Αχαρνών 

Στη Βουλή έφερε ο βουλευτής ΣΥΡΙ-
ΖΑ Γιώργος Καραμέρος τις αυξήσεις
του Δήμου Αχαρνών στα ανταποδοτικά
τέλη ύψους 80% για κατοικίες και 60%
για επαγγελματική στέγη. «Η αύξηση
αυτή δεν ανταποκρίνεται στις μεταβο-
λές του δείκτη τιμών καταναλωτή στα
συγκεκριμένα αγαθά, ενώ σε σχέση με
τη σταθερότητα των τελών επί χρόνια
δεν φαίνεται άμεση σύνδεση με τις
πρόσφατες διακυμάνσεις τιμών», ανα-
φέρει, ζητώντας από την υπουργό
Εσωτερικών Νίκη Κεραμέως μεταξύ
άλλων τα αποτελέσματα ελέγχου των
αρμόδιων υπηρεσιών για το οικονομι-
κό αποτέλεσμα του Δήμου Αχαρνών
την τελευταία τριετία.

Αναδιοργάνωση 
για την Αγαπητού

Παραμονές της καινούργιας αυτοδι-
οικητικής περιόδου και η επικεφαλής
του συνδυασμού «Αγαπάμε Χαλάνδρι»
Κρίστη Αγαπητού παρουσίασε το νέο
οργανωτικό σχήμα με πρόσωπα της
απολύτου εμπιστοσύνης της. «O μετα-
σχηματισμός της παράταξης σε έναν
σύγχρονο πολιτικό οργανισμό, με ευέ-
λικτη δομή και διαδικασίες, προχωρά
με ουσιαστικά βήματα», σχολίασε για
τις αλλαγές. 

Το σχέδιο Χαρδαλιά για τα έργα
στην Αττική 



E
ντεκα απτές… αποδείξεις
για την πορεία της ελληνι-
κής οικονομίας δίνουν το

στίγμα του success story των τε-
λευταίων ετών, ενώ ο προϋπολογι-
σμός του 2024 αναμένεται να δώ-
σει νέα ισχυρή ώθηση.

Ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας
και Οικονομικών Κωστής Χατζηδά-
κης, κατά τη συζήτηση επί του σχε-
δίου του προϋπολογισμού της επό-
μενης χρονιάς, ανέδειξε τη σημαν-
τική πρόοδο που έχει συντελεστεί
στην οικονομία, ενώ σύμφωνα με

το τελευταίο συμ-
βούλιο των υπουρ-
γών Οικονομικών
της Ευρωζώνης (Eu-
rogroup), η Ελλάδα
αποτελεί παράδειγ-
μα επιτυχίας και ευ-
χάριστη έκπληξη.

Συγκεκριμένα:
1. Η ελληνική οι-

κονομία έχει τον τρίτο υψηλότερο ρυθ-
μό ανάπτυξης στην Ευρωζώνη, ο οποί-
ος είναι πολύ μεγαλύτερος από τον μέ-
σο όρο, ενώ προβλέπεται σταθερή
άνοδος του ΑΕΠ άνω του 2% τουλάχι-
στον κατά τα επόμενα τρία χρόνια,
εφόσον δεν προκύψουν ανατροπές στο
διεθνές περιβάλλον. 

2. Στον τομέα των επενδύσεων είναι
τρίτη στην Ευρωπαϊκή Ένωση ως προς
τον ρυθμό αύξησής τους.

3. Στις Άμεσες Ξένες Επενδύσεις
έχει σημειωθεί ρεκόρ 20ετίας μετά την
αύξηση του 2021 και την πολύ υψηλό-
τερη του 2022, προσελκύοντας κολοσσούς όπως
οι Pfizer, Cisco, Microsoft, Google, Amazon. 

4. Το ύψος των εξαγωγών αγαθών και υπηρε-
σιών έχει φτάσει στο 49% του ΑΕΠ, αποτελώντας
ρεκόρ όλων των εποχών, ενώ η χώρα μας θα είναι
πρώτη στην αύξησή τους το 2023 και δεύτερη το
2024.

5. Το δημόσιο χρέος παρουσιάζει την ταχύτερη
αποκλιμάκωση σε σχέση με κάθε άλλη οικονομία,
λόγω της αύξησης του ΑΕΠ και λιγότερο λόγω του
πληθωρισμού. 

6. Ο πληθωρισμός κινείται χαμηλότερα από τον
μέσο όρο της Ευρωζώνης φέτος, ενώ το ίδιο θα
συμβεί και το 2024. 

7. Ο δείκτης της ανεργίας έπεσε κάτω από το
10% τον Οκτώβριο αποτελώντας ρεκόρ για τα τε-
λευταία 14 χρόνια, ενώ ο στόχος του προϋπολογι-

σμού για την επόμενη χρονιά είναι ιδιαιτέ-
ρως συντηρητικός, με βάση τη δυναμική
της οικονομίας, αλλά και τη δημιουργία νέ-
ων θέσεων εργασίας, μέσω των προγραμ-
μάτων της Δημόσιας Υπηρεσίας Απασχόλη-
σης. 

8. Στον κατώτατο μισθό, η Ελλάδα βρί-
σκεται στη 10η θέση μεταξύ των 22 χωρών
που εφαρμόζουν το συγκεκριμένο μέτρο,
ενώ σε επίπεδο αγοραστικής δύναμης βρί-
σκεται στη 12η θέση. Σημειώνεται ότι τον
προσεχή Απρίλιο αναμένεται να εφαρμο-
στεί και νέα αύξηση, η οποία θα είναι του-
λάχιστον 4%. 

9. Τα δημόσια έσοδα αυξάνονται κατά
9,1% χωρίς την επιβολή νέων φόρων, αλλά λόγω
της αύξησης της ιδιωτικής κατανάλωσης, των του-
ριστικών εισπράξεων, των μισθών, των συντάξεων
και των ηλεκτρονικών συναλλαγών.

10. Το ιδιωτικό χρέος βρίσκεται πολύ κάτω από
τον μέσο όρο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ενώ τα μη
εξυπηρετούμενα δάνεια υποχώρησαν από το 48%
το 2018 σε 7,9% φέτος. 

11. Η ανακεφαλαιοποίηση των τραπεζών κό-
στισε 30,9 δισ., αλλά απέφερε μεγαλύτερο όφε-
λος, ύψους 33,4 δισ. ευρώ. 
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Ισχυρή διαβεβαίωση για τη στήριξη των εισοδημάτων
και την αντιμετώπιση της φοροδιαφυγής στέλνει η κυβέρ-
νηση προς τους πολίτες μέσω του νέου προϋπολογισμού,
ο οποίος θέτει έξι κορυφαίες προτεραιότητες με κοινωνι-
κό αποτύπωμα. 

Σύμφωνα με όσα ανέδειξε στην ομιλία του ο υπουργός
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Κωστής Χατζηδά-
κης, τα βασικά μέτρα για την κοινωνία συνοψίζονται στη
στήριξη του εισοδήματος με μόνιμα μέτρα ύψους 1,6 δισ.
ευρώ, που περιλαμβάνουν αύξηση μισθών στο Δημόσιο

μετά από 14 χρόνια, αύξηση συντάξεων κατά 3%, αύξηση
του αφορολόγητου για οικογένειες με παιδιά, αύξηση του
επιδόματος μητρότητας για ελεύθερους επαγγελματίες
και αγρότες, μείωση του ΕΝΦΙΑ για τις κατοικίες που
ασφαλίζονται, μονιμοποίηση της απαλλαγής των πρώην
δικαιούχων του ΕΚΑΣ από τη συμμετοχή στη φαρμακευ-
τική δαπάνη, άρση του παγώματος των τριετιών στον ιδιω-
τικό τομέα, κατάργηση της μείωσης 30% για τους συνταξι-
ούχους που εργάζονται. Δεύτερο στόχο αποτελεί η αύξη-
ση των εσόδων χωρίς αύξηση φόρων, πλην των επιβαρύν-

σεων που θα υπάρξουν για τους ελεύθερους επαγγελμα-
τίες. Τρίτος στόχος της οικονομικής πολιτικής του 2024
είναι η αποκατάσταση των ζημιών από τις φυσικές κατα-
στροφές, ενώ τέταρτος είναι η υλοποίηση επενδύσεων
πόρων ύψους 12 δισ. ευρώ με χρηματοδότηση από το
Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων και το Ταμείο Ανά-
καμψης. Τέλος, ο πέμπτος στόχος συνίσταται στην αύξη-
ση των δαπανών για την παιδεία κατά 255 εκατ. ευρώ και
έκτος η στήριξη της υγείας με αύξηση της επιχορήγησης
προς τα νοσοκομεία κατά 20%.

Ποιες είναι οι έξι προτεραιότητες για την κοινωνία το 2024 

Παράδειγμα επιτυχίας και
ευχάριστη έκπληξη η Ελλάδα,

σύμφωνα με το Eurogroup 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Το «11άρι»
του success story

της ελληνικής 
οικονομίας 
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Π
ρο των πυλών βρίσκεται το
άνοιγμα της πλατφόρμας για
το επίδομα θέρμανσης στο

ρεύμα, πράγμα που αναμένεται να γί-
νει ακόμη και τις επόμενες μέρες έως
τα τέλη του έτους ή σίγουρα στις αρχές
Ιανουαρίου. 

Τα παραπάνω ανέφερε ο υπουργός
Περιβάλλοντος και Ενέργειας Θεόδω-

ρος Σκυλακάκης, μι-
λώντας την Τετάρτη στο
Forum του «Οικονομι-
κού Ταχυδρόμου», ση-
μειώνοντας ότι το ΥΠΕΝ
καταβάλλει προσπά-
θειες να ανοίξει η πλατ-
φόρμα έως τα τέλη Δε-
κεμβρίου, ωστόσο, κα-
θώς δεν είναι σίγουρο,

παραμένει ο σχεδιασμός για τις αρχές
του 2024. Επιπρόσθετα, όπως πρόσθε-
σε ο ίδιος, η καταβολή της έκτακτης
ενίσχυσης που θα κυμαίνεται από 50
έως 480 ευρώ θα δοθεί μέσα στο πρώ-
το τρίμηνο του έτους. 

Σύμφωνα με όσα έχουν γίνει γνω-
στά έως τώρα, το σχήμα θα έχει την
ακολουθία κράτος-προμηθευτής-
καταναλωτής, δηλαδή η επιδότηση
θα πιστώνεται στον λογαριασμό του
ρεύματος και πρακτικά θα μεταφρά-
ζεται σε μείωση του τελικού ποσού
που φτάνει στα χέρια του καταναλωτή
για την ποσότητα ρεύματος που κατα-
νάλωσε. Με άλλα λόγια, η επιδότηση
θα δίνεται στους προμηθευτές για να
συμψηφιστεί με την οφειλή του κατα-
ναλωτή. 

Υπενθυμίζεται ότι το επίδομα θα
ακολουθεί σε μεγάλο βαθμό την «αρ-
χιτεκτονική» του μέτρου που ισχύει
σήμερα για τα υπόλοιπα καύσιμα θέρ-
μανσης -το πετρέλαιο, το φυσικό αέ-
ριο, το υγραέριο, τα καυσόξυλα και τα
πέλετ. Αυτό σημαίνει καταρχάς πως θα
ισχύουν τα ίδια εισοδηματικά και περι-
ουσιακά κριτήρια. 

Έτσι, δικαίωμα ενίσχυσης θα έχουν

οι άγαμοι με εισόδημα έως 16.000 ευ-
ρώ και οι έγγαμοι έως 24.000 ευρώ, το
οποίο θα αυξάνεται με 5.000 ευρώ για
κάθε τέκνο, για τις οικογένειες με
παιδιά. Επίσης, η συνολική αξία της
ακίνητης περιουσίας δεν θα πρέπει να
ξεπερνά τις 200.000 ευρώ για τους
άγαμους και τις 300.000 ευρώ για
τους έγγαμους και τις μονογονεϊκές
οικογένειες. 

Αναβιώνει ο ανταγωνισμός
στη λιανική 

Ο υπουργός ΠΕΝ αναφέρθηκε εκτε-
νώς, δεδομένης και της επικαιρότητας
των ημερών, στα νέα τιμολόγια που θα
ισχύσουν από την 1η Ιανουαρίου στην
εγχώρια λιανική ρεύματος. 

Ειδικότερα, τόνισε ότι τα έως τώρα
«δείγματα γραφής» του νέου μοντέλου
με τις χρεώσεις που έχουν ανακοινω-
θεί για τις διάφορες κατηγορίες τιμο-
λογίων επιβεβαιώνουν την ορθότητα
του εγχειρήματος και τη στόχευσή του
να υπάρχουν ανταγωνιστικές τιμές για
τον τελικό καταναλωτή. 

Ο υπουργός επανέλαβε ότι τα πράσι-
να τιμολόγια θα γίνουν το «όχημα» που
θα επιτρέψει για πρώτη φορά στους
καταναλωτές να συγκρίνουν τα προ-
ϊόντα όλων των προμηθευτών. Έτσι, ως
σημείο αναφοράς για τα επίπεδα των
τιμών στην εγχώρια λιανική, θα αποτε-
λέσουν τη βάση για ενίσχυση του αντα-
γωνισμού. 

Συμπλήρωσε, δε, πως βασική προ-

τεραιότητα των προμηθευτών θα εί-
ναι, από τους πρώτους μήνες του
2024, να στρέψουν τους πελάτες τους
σε άλλα προϊόντα. 

Για να το πετύχουν, ωστόσο, αυτό θα
πρέπει να προσφέρουν πιο οικονομι-
κές χρεώσεις σε αυτά τα εναλλακτικά
προϊόντα, μειώνοντας επομένως τα
περιθώρια κέρδους τους. Ο ίδιος εκτί-
μησε πως αυτή η μάχη «προσφορών
και αντιπροσφορών» στην εγχώρια
λιανική θα διαρκέσει για το πρώτο μι-
σό του 2024. Επομένως, οι χρεώσεις
των τιμολογίων θα φτάσουν σε σημείο
ισορροπίας περίπου το επόμενο κα-
λοκαίρι. 

Η «συμβολή» της ΔΕΗ
Σε μια τελευταία εξέλιξη, η ΔΕΗ

προχώρησε σε σημαντική μείωση των
δύο προϊόντων σταθερής χρέωσης
που διαθέτει, 12μηνης διάρκειας. Εν-
δεικτικά η χρέωση ημέρας στο ΔΕΗ
myHome Online ελαττώθηκε στα 17,5
λεπτά του ευρώ ανά κιλοβατώρα (από
28 λεπτά ανά kWh) και στο ΔΕΗ my-
Home Enter στα 17,9 λεπτά ανά KWh
(από 29,5 λεπτά). 

Σύμφωνα με πληροφορίες, ο αντα-
γωνισμός στα τιμολόγια σταθερής
χρέωσης θα ενταθεί το επόμενο διά-
στημα, καθώς και άλλοι προμηθευτές
έχουν στα σκαριά προϊόντα σταθερής
χρέωσης με ελκυστικές τιμές. Μάλι-
στα, όπως αφήνουν να εννοηθεί κά-
ποιες εταιρείες, ενδεχομένως θα κι-
νηθούν σε ακόμη χαμηλότερα επίπεδα
από τη ΔΕΗ.

Στη φάση της κατασκευής εισέρχεται πλέον το εμβλημα-
τικό έργο της ηλεκτρικής διασύνδεσης Ελλάδας-Κύπρου-
Ισραήλ, με τον ΑΔΜΗΕ, ως νέο φορέα υλοποίησης του proj-
ect, να ανακοινώνει επίσημα ότι μέσα στο 2024 θα ξεκινήσει
το πρώτο κομμάτι Κρήτη-Κύπρος. 

Σημειώνεται ότι προ ημερών ανακοινώθηκε η αλλαγή της
εμπορικής ονομασίας του έργου από «Euroasia Intercon-
nector» σε «Great Sea Interconnector», ακριβώς για να
υποδηλώσει τη νέα εποχή, αυτήν της κατασκευής. Αυτή τη
στιγμή προτάσσεται προς κατασκευή το πρώτο κομμάτι της
διασύνδεσης, δηλαδή αυτό που εκτείνεται από την Κρήτη

έως την Κύπρο, καθώς αποτελεί το ώριμο σκέλος του έργου,
εν αντιθέσει με το υπόλοιπο κομμάτι, Κύπρος-Ισραήλ, που
ακόμη βρίσκεται σε διαδικασία ωρίμανσης. 

Επιπρόσθετα, όπως ανέφερε ο πρόεδρος και διευθύνων
σύμβουλος του ΑΔΜΗΕ Μάνος Μανουσάκης σε δηλώσεις
του στα κυπριακά μέσα ενημέρωσης προ ημερών, ο ΑΔΜΗΕ
θα προχωρήσει περί τα τέλη του 2024 στην υπογραφή σύμ-
βασης με τη Siemens, η οποία θα αναλάβει την κατασκευή
των δύο σταθμών μετατροπής που χρειάζεται να κατα-
σκευαστούν σε Κύπρο και Κρήτη για τις ανάγκες της ηλε-
κτρικής διασύνδεσης.

Αυτή τη στιγμή, όπως υπογράμμισε, έχει υπογραφεί σύμ-
βαση μελέτης με την ίδια εταιρεία για την πραγματοποίηση
των αναγκαίων προκαταρκτικών μελετών προτού προχωρή-
σει η φάση της κατασκευής. Απαντώντας σε ερώτηση δημο-
σιογράφου σχετικά με τον ορίζοντα ολοκλήρωσης του έργου,
ο κ. Μανουσάκης τόνισε σε αντιστοιχία με την εμπειρία της
ηλεκτρικής διασύνδεσης Αττικής-Κρήτης ότι από τη λήψη
της τελικής επενδυτικής απόφασης και την υπογραφή των
συμβολαίων με την κατασκευάστρια εταιρεία μεσολαβεί ένα
χρονικό διάστημα της τάξης των 4-5 ετών, επομένως το 2029.

Μ. Μαστ.

Εντός του ’24 ξεκινούν τα έργα για την ηλεκτρική διασύνδεση Ελλάδας-Κύπρου-Ισραήλ

Ποιοι είναι οι δικαιούχοι και πόσα λεφτά θα εισπράξουν

Πότε ανοίγει η πλατφόρμα,
πότε θα δοθούν τα χρήματα

ΕΠΙΔΟΜΑ ΘΕΡΜΑΝΣΗΣ ΣΤΟ ΡΕΥΜΑ

Γράφει 
o Μιχάλης  

Μαστοράκης
mikle_mastorakis@msn.com
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E
πειτα από συνολικά 22 χρόνια στον
Όμιλο ΟΤΕ-Cosmote και 13 στο τιμόνι
του Οργανισμού, ο Μιχάλης Τσαμάζ θα

παραδώσει μέσα στους επόμενους μήνες και
επισήμως τη σκυτάλη της διοίκησης στον Κώ-
στα Νεμπή, νυν επικεφαλής της Hrvatski
Telekom, θυγατρικής της Deutsche Telekom
στην Κροατία, από τον Απρίλιο του 2019.

Σε ανακοίνωσή του ο Οργανισμός Τηλεπικοι-
νωνιών Ελλάδος ΑΕ επισημαίνει πως ο Μιχάλης
Τσαμάζ, πρόεδρος ΔΣ και διευθύνων σύμβου-
λος, αποφάσισε να αποχωρήσει από την εται-
ρεία τον Ιούνιο του 2024, με τη λήξη του συμβο-
λαίου του.

Κατά τη χθεσινή του συνεδρίαση, το Διοικητι-

κό Συμβούλιο του ΟΤΕ αποφάσισε ομόφωνα,

και σύμφωνα με τη σχετική πρόταση της Επι-

τροπής Αποδοχών και Υποψηφιοτήτων, να προ-

τείνει στην Ετήσια Γενική Συνέλευση Μετόχων

της ΟΤΕ ΑΕ την εκλογή του Κώστα Νεμπή, ώστε

να αναλάβει πρόεδρος ΔΣ και διευθύνων σύμ-

βουλος από την 1η Ιουλίου 2024, και ενέκρινε

τους όρους του συμβολαίου του. Το Διοικητικό

Συμβούλιο εξέφρασε την πεποίθησή του ότι ο

Κώστας Νεμπής θα συνεχίσει την αναπτυξιακή

πορεία του Ομίλου ΟΤΕ.

Με τη μεγαλύτερη θητεία
Ο Μιχάλης Τσαμάζ είναι ο μακροβιότερος

πρόεδρος ΔΣ και διευθύνων σύμβουλος στην

ιστορία του ΟΤΕ, έχοντας αναλάβει καθήκοντα

από τον Νοέμβριο του 2010. Θέτοντας την εμ-

πειρία του πελάτη ως πρώτη προτεραιότητα,

ηγήθηκε του επιτυχημένου μετασχηματισμού

του ΟΤΕ σε μια σύγχρονη εταιρεία τεχνολογίας

υψηλής απόδοσης, με ισχυρές χρηματοοικονο-

μικές επιδόσεις. 
Κατά τη διάρκεια της θητείας του, ο OΤΕ έγινε

ο μεγαλύτερος επενδυτής σε δίκτυα νέας γε-

νιάς και τεχνολογικές υποδομές στην Ελλάδα,
συμβάλλοντας καθοριστικά στον ψηφιακό με-
τασχηματισμό της χώρας, της κοινωνίας και των
επιχειρήσεων, ενώ κατέκτησε ηγετική θέση σε
όλους τους βασικούς τομείς τηλεπικοινωνιών:
σταθερή, κινητή, συνδρομητική τηλεόραση και
ICT. Επιπλέον, ίδρυσε start-ups σε νέες αγορές
όπως fintech, παραγγελία φαγητού και σύγκρι-
ση & αγορά ασφαλίσεων. Το όραμα που έχει θέ-
σει για την εταιρεία για το 2030 είναι να εξελιχ-

θεί σε κορυφαίο πάροχο ψηφιακών υπηρεσιών,
με επίκεντρο τη βιώσιμη ανάπτυξη, στοχεύον-
τας στη συνεχή βελτίωση της αξίας για τους με-
τόχους.

Το προφίλ του νέου CEO
Ο Κώστας Νεμπής είναι διευθύνων σύμ-

βουλος και πρόεδρος ΔΣ της Hrvatski
Telekom, θυγατρικής της Deutsche
Telekom στην Κροατία, από τον Απρίλιο του

2019. Από τη θέση αυτή κατάφερε την ανά-
καμψη της εταιρείας, εστιάζοντας στην ικα-
νοποίηση πελατών και εργαζομένων. Πέτυ-
χε ισχυρά εταιρικά αποτελέσματα, επιταχύ-
νοντας την ανάπτυξη της εταιρείας, ενώ υπε-
ρασπίστηκε την ηγετική της θέση στην αγο-
ρά με τις μεγαλύτερες επενδύσεις σε gigabit
υποδομές και ψηφιακές λύσεις. Διαθέτει
μεγάλη εμπειρία, άνω των 20 ετών, στον το-
μέα των τηλεπικοινωνιών. Πριν από τη
Hrvatski Telekom, κατείχε τη θέση του Chief
Commercial Officer Consumer Segment
στον Όμιλο ΟΤΕ και τη θέση του Marketing
Director στην COSMOTE ΑΕ.

Απογειώθηκε κατά 13% η κίνηση στα περιφερειακά αεροδρόμια τον Νοέμβριο
Ποσοστιαία αύξηση 13% καταγράφηκε στα 14 περιφερειακά

αεροδρόμια που διαχειρίζεται η Fraport Greece τον μήνα Νοέμ-
βριο. Συγκρίνοντας τα στοιχεία με τον αντίστοιχο μήνα του 2022,
το ποσοστό αυτό μεταφράζεται σε 784.981 επιβάτες, στο σύνολο

των πτήσεων (εσωτερικού και εξωτερικού)
όταν τον 11ο μήνα του ’22 είχαν διακινηθεί
694.840 επιβάτες. 

Από τα στατιστικά στοιχεία που επεξεργά-
στηκε το σύστημα FG Traffic Data Manage-
ment και διέθεσε η Fraport Greece προκύπτει

ότι το αεροδρόμιο της Ρόδου «Διαγόρας» κατέ-
γραψε τη μεγαλύτερη αύξηση, η οποία αντι-
στοιχεί σε ποσοστό 34,5%. 

Παρά τη δύσκολη θερινή περίοδο για το νησί, το οποίο επλήγη
από τις καταστροφικές πυρκαγιές τον περασμένο Ιούλιο, η τουρι-
στική κίνηση φαίνεται πως ανέκαμψε γρήγορα, διατηρώντας αυ-
ξημένες τουριστικές ροές ακόμη και τον μήνα Νοέμβριο. Συγκε-
κριμένα, τον Νοέμβριο στο «Διαγόρας» διακινήθηκαν συνολικά
98.175 επιβάτες, όταν τον ίδιο μήνα του ’22 η αεροπορική κίνηση
έφτασε τις 73.011 επιβατών.

Καθ’ όλη τη διάρκεια του 11μήνου στο νησί διακινήθηκαν συ-
νολικά 6.073.773 επιβάτες από τα 5.796.649 του αντίστοιχου μή-
να του ’22, αυξημένη κίνηση σε ποσοστό 4,8%.

Τον Νοέμβριο συγκεκριμένα από τα 99 αεροσκάφη που πραγ-
ματοποίησαν πτήσεις από και προς τη Ρόδο, αφίχθηκαν 3.092 Γερ-
μανοί τουρίστες, ενδεικτικό της ζήτησης που καταγράφει το νησί
από τη συγκεκριμένη τουριστική αγορά. Ακολούθησαν οι Γάλλοι
που αφίχθηκαν 1.318 και τρίτοι οι Βρετανοί με 1.190 επιβάτες.

Αυξημένη αεροπορική κίνηση τον Νοέμβριο κατέγραψε και το
αεροδρόμιο της Σαντορίνης, σε ποσοστό 25,6%, σε σχέση με τον αν-
τίστοιχο μήνα του ’22. Συγκεκριμένα, τον φετινό Νοέμβριο αφίχθη-
καν συνολικά 62.156 επιβάτες από 49.479 τον Νοέμβριο του 2022.

Ανέκαμψε η Σαντορίνη
Είναι γνωστή η πτωτική αεροπορική τάση που καταγράφηκε

στη Σαντορίνη κατά τη διάρκεια της καλοκαιρινής περιόδου με

αρνητικά πρόσημα από τον Ιούνιο έως και τον Σεπτέμβριο. Ωστό-
σο, από τον Οκτώβριο η εικόνα αντιστράφηκε, καθώς η αεροπο-
ρική κίνηση άρχισε να ανακάμπτει. Αναλυτικά, ο Οκτώβριος
έκλεισε με θετικό πρόσημο στο +5,6% και ο Νοέμβριος αιφνιδία-
σε, καθώς σημειώθηκε αύξηση της τάξεως του 25,6%, σε σχέση
με τον αντίστοιχο μήνα του 2022. Σύμφωνα με τα στοιχεία, η γαλ-
λική αγορά μονοπώλησε το τουριστικό ενδιαφέρον του νησιού.

Με αύξηση σε ποσοστό 8,5% έκλεισε το σύνολο του ενδεκάμη-
νου του 2023 για τα αεροδρόμια της Fraport Greece. Συγκεκρι-
μένα, 33.116.497 επιβάτες διακινήθηκαν συνολικά από τον Ια-
νουάριο έως τον Νοέμβριο στα 14 περιφερειακά αεροδρόμια, κα-
τά 2.591.322 επιβάτες περισσότερους σε σχέση με την αντίστοιχη
περίοδο του ’22, καταγράφοντας αύξηση της τάξεως του 8,5%. 

Για το 11μηνο, το αεροδρόμιο της Καβάλας «Μέγας Αλέξαν-
δρος» σημείωσε τη μεγαλύτερη αύξηση από όλα τα αεροδρόμια
της Fraport σε ποσοστό 21,2% και ακολούθησε το αεροδρόμιο
«Μακεδονία» της Θεσσαλονίκης, με 19% αυξημένη αεροπορική
κίνηση.

Αξίζει να σημειωθεί πως ο Νοέμβριος έκλεισε με θετικό πρό-
σημο συγκρινόμενος και με τον αντίστοιχο μήνα του 2019, καθώς
φέτος διακινήθηκαν 784.981 επιβάτες, και στα 14 αεροδρόμια, σε
σχέση με το 2019, οπότε είχαν διακινηθεί 727.643, γεγονός που
μεταφράζεται με ποσοστιαία αύξηση στο +7,9%.

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Αποχωρεί ο Μιχάλης Τσαμάζ τον Ιούνιο του 2024 - 
Νέος πρόεδρος ΔΣ και διευθύνων σύμβουλος ο Κώστας Νεμπής

Αλλαγή σκυτάλης στον ΟΤΕ

Μιχάλης Τσαμάζ Κώστας Νεμπής
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Ελλάδα αποτελεί ένα από τα
μεγαλύτερα στοιχήματα
στην Ευρώπη, ενώ το τραπε-

ζικό της σύστημα διαθέτει ένα πολύ
ισχυρό story. Αυτό είναι το... μήνυ-
μα που στέλνει μέσω έκθεσής της η

JP Morgan, η οποία
προσδιορίζει το μα-
κροοικονομικό περι-
βάλλον ως τον πλέον
σημαντικό καταλύτη
για τις τράπεζες.
Όπως επισημαίνει, οι
ισχυρές προοπτικές
ανάπτυξης της Ελλά-

δας υποστηρίζονται από το Πρό-
γραμμα Επενδύσεων και το Ταμείο
Ανάκαμψης, το οποίο φτάνει στα 60
δισ. ευρώ, ενώ η υλοποίηση του
προγράμματος από την ελληνική
κυβέρνηση είναι από τις ταχύτερες
στην Ευρώπη, καθώς το 36% των
πόρων έχει εκταμιευθεί. Σύμφωνα
με την αμερικανική επενδυτική
τράπεζα, έπειτα από πολλά χρόνια
δυσκολιών η πιστωτική επέκταση
των ελληνικών τραπεζών δείχνει
σημάδια βιώσιμης ανάκαμψης και
προβλέπει ετήσια αύξηση χορηγή-
σεων 5%-9% λόγω του ισχυρού στοι-

χήματος της ελληνικής οικονομίας.
Με βάση τα παραπάνω, η JP Mor-

gan προχωρά σε γενναία αύξηση
των τιμών-στόχων των τεσσάρων
ελληνικών συστημικών τραπεζών,
επισημαίνοντας ότι αποτελούν ένα
από τα «αγαπημένα trades» στην
περιοχή της Κεντρικής και Ανατολι-
κής Ευρώπης. Μάλιστα, καλεί τους
επενδυτές να επικεντρωθούν στις
ευκαιρίες που υπάρχουν στον ελ-
ληνικό τραπεζικό κλάδο και δίνει
θεαματικά υψηλότερες τιμές-στό-
χους, αποδεικνύοντας την εμπιστο-
σύνη της τόσο στις προοπτικές της
οικονομίας όσο και στις τράπεζες.

Προς τις φθηνές καταθέσεις
κατευθύνεται η χρηματοδότηση

Ειδικότερα, τηρεί στάση over-
weight και για τις τέσσερις μετοχές
των συστημικών τραπεζών, αλλά

αναπροσαρμόζει σημαντικά τις τι-
μές-στόχους. Πιο συγκεκριμένα, η
JP Morgan δίνει νέα τιμή-στόχο
για την Alpha Bank, τα 2,50 ευρώ
από 2,20 ευρώ πριν, για την Εθνική
Τράπεζα τα 8,70 ευρώ από 8,10 ευ-
ρώ πριν και για την Πειραιώς τα 5
ευρώ από 4,65 ευρώ, ενώ διατηρεί
αμετάβλητη την τιμή-στόχο για τη
μετοχή της Eurobank στα 2,60 ευ-
ρώ. Έτσι, με βάση τα σημερινά δε-
δομένα στο ταμπλό, ο αμερικανι-
κός επενδυτικός κολοσσός βλέπει
περιθώριο ανόδου 63% για τη μετο-
χή της Alpha Bank, 59% για τη Eu-
robank, 56% για την Πειραιώς και
33% για την Εθνική.

Σύμφωνα με την JP Morgan, το
προφίλ χρηματοδότησης των τεσ-
σάρων συστημικών τραπεζών έχει
βελτιωθεί σημαντικά μετά την κρί-
ση, ενώ η χρηματοδότηση κατευθύ-
νεται κυρίως προς τις φθηνές κατα-
θέσεις. Προσθέτει δε ότι το ενεργη-
τικό των τραπεζών έχει ενισχυθεί
θεαματικά και αναφέρεται στο υψη-
λό μερίδιο καταθέσεων της Πειραι-
ώς, καθώς και στην... άνεση που
έχει η Εθνική Τράπεζα λόγω των
υψηλών ιδίων κεφαλαίων. 
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Ύμνοι της αμερικανικής 
επενδυτικής τράπεζας 
Morgan και εκτίναξη 
των τιμών-στόχων

ΕΚΤ: Αμετάβλητα
επιτόκια, μείωση 
στις αγορές ομολόγων
Αμετάβλητα παρέμειναν τα επιτόκια του
ευρώ από την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τρά-
πεζα, ωστόσο οι επισημάνσεις της επικε-
φαλής Κριστίν Λαγκάρντ περί σταδιακής
μείωσης του πληθωρισμού δίνουν το σύν-
θημα για την έναρξη του πτωτικού κύκλου
μέσα στο 2024. Παράλληλα, η ΕΚΤ αποφά-
σισε να προχωρήσει στη μείωση της αγο-
ράς ομολόγων από το β’ εξάμηνο του επό-
μενου έτους, ενώ η σχετική απόφαση δεν
επηρεάζει την Ελλάδα, η οποία έχει ελά-
χιστες δανειακές ανάγκες και μπορεί να
προσφύγει στις αγορές για δανεισμό, κα-
θώς βρίσκεται πλέον στην επενδυτική
βαθμίδα. 

Νέα καμπάνα €2 εκατ.
από τον Σκρέκα 
σε πολυεθνική
Πρόστιμο 2 εκατ. ευρώ επιβλήθηκε σε
ακόμη μία ξένη πολυεθνική εταιρεία, η
οποία δραστηριοποιείται στην Ελλάδα
και, σύμφωνα με τους ελέγχους του
υπουργείου Ανάπτυξης, προέβη σε δύο
φάσεις στην παράνομη πρακτική των πα-
ραπλανητικών εκπτώσεων. Στο σκεπτικό
της απόφασης αναφέρεται ότι στο ηλε-
κτρονικό κατάστημα της εταιρείας (αμφι-
σβητεί το πρόστιμο και θα προσφύγει στη
δικαιοσύνη) διαπιστώθηκε ότι οι πληρο-
φορίες που παρέχονταν για συγκεκριμέ-
να προϊόντα που πωλούνταν υπό καθε-
στώς ανακοίνωσης μείωσης τιμής δεν πε-
ριλάμβαναν την τιμή πώλησης πριν και
μετά την εφαρμογή μείωσης της τιμής. Ο
υπουργός Ανάπτυξης Κ. Σκρέκας δήλωσε
ότι οι έλεγχοι θα συνεχιστούν με μοναδι-
κό κριτήριο την εφαρμογή του νόμου. 

Πετραλιάς: Προϋπολογισμός
ενίσχυσης των πολιτών
Ο προϋπολογισμός του 2024 ενισχύει το
διαθέσιμο εισόδημα των πολιτών, μειώνει
τις ανισότητες και βελτιώνει την ανταγωνι-
στικότητα της ελληνικής οικονομίας, ήταν
το μήνυμα που εξέπεμψε κατά την ομιλία
του στη Βουλή ο υφυπουργός Εθνικής Οι-
κονομίας και Οικονομικών Αθανάσιος Πε-
τραλιάς. Επιπλέον, υπογράμμισε ότι απο-
τελεί τον πρώτο προϋπολογισμό έπειτα
από 13 χρόνια, ο οποίος κατατίθεται σε πε-
ριβάλλον επενδυτικής βαθμίδας, αποδει-
κνύοντας τα τεράστια βήματα που έκανε η
κυβέρνηση τα τελευταία χρόνια, θωρακί-
ζοντας την οικονομία και ενισχύοντας την
ανάπτυξη, την επιχειρηματικότητα και το
εισόδημα των νοικοκυριών.

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

«Μεγάλο... trend η Ελλάδα
με ισχυρό story στις τράπεζες»
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Τ
ην απόκτηση των warrants που
είχαν εκδοθεί υπέρ του ελληνι-
κού Δημοσίου ενέκρινε η έκτα-

κτη γενική συνέλευση των μετόχων
της Aegean που πραγματοποιήθηκε
με ποσοστό απαρτίας 76,35%. Της πρό-
τασης αρχικά του προέδρου της Aege-
an Ευτύχη Βασιλάκη και της σημερι-
νής απόφασης της ΓΣ (για την απόκτη-
ση των warrants) είχε προηγηθεί,
όπως προβλέπει η σχετική διαδικασία,
η δήλωση πρόθεσης από το Δημόσιο
για την άσκηση του συνόλου των δι-
καιωμάτων κτήσης κοινών μετοχών
της Aegean. Με την Aegean να έχει τη
δυνατότητα να αποδεχτεί ή να απορρί-
ψει τη δήλωση πρόθεσης του Δημοσί-
ου εντός συγκεκριμένου χρονικού
διαστήματος, η αεροπορική αποφάσι-
σε να καταβάλει στο Δημόσιο το ποσό
των 85,4 εκατ. ευρώ για να αποκτήσει

τα warrants. Η συναλλαγή αναμένεται
να ολοκληρωθεί μέχρι τις αρχές του
2024. «Είμαστε πολύ χαρούμενοι που
τελειώνει ο κύκλος του κορονοϊού με
τον τρόπο αυτόν. Χαρούμενοι διότι το
ελληνικό Δημόσιο θα εισπράξει ένα

πολύ σημαντικότερο ποσό από αυτό
που αρχικά υπολόγιζε. Το Δημόσιο
στήριξε την εταιρεία διότι μόνο φέτος
έχουμε συνεισφέρει 350 εκατ. ευρώ
μόνο στις υποδομές της χώρας», ση-
μείωσε ο κ. Βασιλάκης.

Υπερκαλύφθηκε το ομόλογο
της Ideal Holdings - 
Στο 5,5% η απόδοση

Στο 5,5% ορίστηκε η τελική απόδο-

ση των oμολογιών της Ideal Holdings

και το επιτόκιο των oμολογιών σε 5,5%

ετησίως μετά την ολοκλήρωση της

δημόσιας προσφοράς και της διάθε-

σης των ομολογιών της εταιρείας, μέ-

σω της οποίας άντλησε κεφάλαια

ύψους 100 εκατ. ευρώ. Η συνολική

έγκυρη ζήτηση που εκδηλώθηκε από

επενδυτές έφτασε τα €188,58 εκατ.,

σημειώνοντας υπερκάλυψη της έκ-

δοσης κατά 1,89 φορές. Διατέθηκαν

συνολικά 100.000 άυλες, κοινές,

ανώνυμες ομολογίες της εταιρείας με

ονομαστική αξία €1.000 εκάστη, εκ

των οποίων 60.000 ομολογίες κατανε-

μήθηκαν σε ιδιώτες επενδυτές και

40.000 ομολογίες κατανεμήθηκαν σε

ειδικούς επενδυτές.

Βιοκαρπέτ: Στα 6,6 εκατ. 
η αποζημίωση για τις ζημιές
στο εργοστάσιο της Exalco 

Σε 6.600.000 ευρώ ανέρχεται το συ-

νολικό ποσό της αποζημίωσης για τις

ζημιές στο εργοστάσιο της θυγατρικής

ΕΞΑΛΚΟ στο Κουλούρι Λάρισας από την

κακοκαιρία «Daniel», όπως ανακοίνωσε

η Βιοκαρπέτ. Ειδικότερα, η Βιοκαρπέτ,

σε συνέχεια της ανακοίνωσής της στις

25/9/2023, ανακοίνωσε ότι «ολοκληρώ-

θηκαν οι διαπραγματεύσεις με τις

ασφαλιστικές εταιρείες για τη ζημιά που

υπέστη το εργοστάσιο της θυγατρικής

εταιρείας ΕΞΑΛΚΟ ΑΕ στο Κουλούρι

Λάρισας από την κακοκαιρία «Daniel»

και το συνολικό ποσό της αποζημίωσης

ανέρχεται σε €6.600.000, ενώ δεν προ-

κύπτει επιπλέον ζημιά από το γεγονός

που να έχει σημαντική επίπτωση στα οι-

κονομικά αποτελέσματα της εταιρείας».

Aegean: Την εξαγορά των warrants του Δημοσίου
ενέκρινε η γενική συνέλευση των μετόχων

Στην εξαγορά ποσοστού 56%
της εταιρείας Ενεργειακός
Κόμβος, στην ιδιοκτησία της
οποίας βρίσκεται η 5άστερη
ξενοδοχειακή μονάδα 100 δω-
ματίων Summer Senses στην
Πούντα της Πάρου, προχωρά η
ΕΚΤΕΡ, επιβεβαιώνοντας κα-
τόπιν ερωτήματος της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς δημοσιεύ-
ματα του Τύπου. Σε ανακοίνωσή της η εταιρεία αναφέρει ότι
κατόπιν ερωτήματος της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς, με ημε-
ρομηνία 14/12/2023, εξ αφορμής δημοσιευμάτων του Τύπου,
όπως αυτά αναφέρονται στη σχετική επιστολή της Επιτροπής,

στα οποία σημειώνεται για την
εταιρεία ΕΚΤΕΡ ΑΕ: «Στην εξα-
γορά ποσοστού 56% της εται-
ρείας Ενεργειακός Κόμβος,
στην ιδιοκτησία της οποίας
βρίσκεται η 5άστερη ξενοδο-
χειακή μονάδα 100 δωματίων
Summer Senses στην Πούντα

της Πάρου, θα προχωρήσει η ΕΚΤΕΡ. Η Ενεργειακός Κόμβος
ανήκει σε μετόχους της ΕΚΤΕΡ και στο πλαίσιο της συναλλα-
γής η κατασκευαστική εταιρεία θα αποκτήσει το 44% από τον
Κωνσταντίνο Στούμπο και το 12% από τον Κωνσταντίνο Σίψα-
Μπούζα έναντι συνολικά 2,4 εκατ. ευρώ.

Με την εξαγορά των μετοχών
(34%) του ομίλου τεχνολογίας
Cosmos Business Systems
(CBS), που κατείχαν οι εται-
ρείες Vodafone και Infoquest,
από τον βασικό μέτοχο, πρό-
εδρο και διευθύνοντα σύμ-
βουλο Δημήτρη Δάφνη, ολο-
κληρώνεται ένας κύκλος 23
ετών που ξεκίνησε με την εξαγορά της Cosmos (είχε
ιδρυθεί το 1988) από το μέχρι σήμερα σχήμα τον Ιούνιο
του 2000. Πριν από την εξαγορά ο κ. Δάφνης κατείχε το
65% -τώρα 99%- των μετοχών του ομίλου Cosmos Busi-

ness Systems AEBE, Cos-
mos Consulting AEBE, CBS
IT Systems Cyprus Ltd και
CBS.LAN AE - Cyber Securi-
ty. Η Cosmos που λειτουργεί
αδιαλείπτως επί 35 έτη περ-
νάει στην τρίτη της περίοδο
ανάπτυξης, σε μια εξαιρετικά
θετική οικονομικά και επι-

χειρηματικά συγκυρία για τον κλάδο των νέων τεχνολο-
γιών και της πληροφορικής σε Ελλάδα και Κύπρο. Σημει-
ώνεται ότι o όμιλος αναμένει φέτος έσοδα €66,5 εκατ.
από €41,5 εκατ. το 2022, δηλαδή αύξηση 60,2%.

ΕΚΤΕΡ: Eξαγορά του 56% της Ενεργειακός Κόμβος, 
ιδιοκτήτριας ξενοδοχείου στην Πούντα της Πάρου

CBS: Εξαγόρασε τα ποσοστά των Vodafone και Infoquest ο βασικός μέτοχος
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Λίφτινγκ στο NJV Plaza με ετήσιες
επενδύσεις 2,5 εκατ. ευρώ

Στον εκσυγχρονισμό των δωματίων του και στην
αναβάθμιση των παρεχόμενων υπηρεσιών προχω-
ρά η διοίκηση του ξενοδοχείου NJV Plaza με επεν-
δύσεις 2,5 εκατ. ευρώ ετησίως. Η διοίκηση του ξε-
νοδοχείου, το οποίο από την έναρξη λειτουργίας
του το 1980 μέχρι και σήμερα παραμένει στο ιδιο-
κτησιακό περιβάλλον του ομίλου Βαρδινογιάννη,
έχει ήδη ολοκληρώσει την ανακαίνιση 21 σουιτών
την περίοδο από το 2019 έως το 2023 και πλέον στο
πλάνο της βρίσκεται η αναβάθμιση των 50 Busi-
ness Classic Rooms. Στόχος είναι η ολοκλήρωση
των εργασιών στα συγκεκριμένα δωμάτια, 31 εκ
των οποίων είναι εσωτερικά, μέχρι τις 31 Μαρτίου
2024. Τα νέα smart δωμάτια, τα οποία πλέον θα εί-
ναι όλα δίκλινα, θα διαθέτουν μεταξύ άλλων σύγ-
χρονο τεχνολογικό εξοπλισμό και οπτικοακουστι-
κά μέσα, σύστημα φωτισμού πλήρως αυτοματο-
ποιημένο και ελεγχόμενο και κουφώματα νέας τε-
χνολογίας με θερμοδιακοπή και ενεργειακά κρύ-
σταλλα. Σε ό,τι αφορά τις ανακαινισμένες σουίτες,
αυτές διατίθενται πλέον για μικρές, ιδιωτικές
επαγγελματικές συναντήσεις.

Έργο ψηφιοποίησης για τον 
e-ΕΦΚΑ ανέλαβε η Austriacard

Η Austriacard Holdings Ag (ACAG), ένας από
τους κορυφαίους στην Ευρώπη παρόχους B2B
υπηρεσιών ασφαλούς ψηφιακής τεχνολογίας,
έξυπνων καρτών, λύσεων προσωποποίησης και
πληρωμών, καθώς και λύσεων υψηλής ασφάλειας
διαχείρισης δεδομένων και ψηφιοποίησης, κατό-
πιν διαγωνισμού ανάθεσης έργου, υπέγραψε συμ-
φωνία-πλαίσιο για την ψηφιοποίηση του χαρτώου
αρχείου του e-ΕΦΚΑ. Το εν λόγω έργο αφορά την
ψηφιοποίηση της ασφαλιστικής ιστορίας των
ασφαλισμένων της χώρας για την υποστήριξη του
συστήματος απονομής σύνταξης.

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Famar: Δύο νέες συνεργασίες 
με τις Biocon Biologics 
και Karabinis Medical

Η Famar ανακοίνωσε δύο νέες σημαντικές συ-
νεργασίες. Πρόκειται για την εταιρεία, ινδικής προ-
έλευσης, Biocon Biologics και την ελληνική εται-
ρεία Karabinis Medical, δύο εταιρείες με δυναμική
παρουσία στον κλάδο της υγείας. Η Biocon Biolo-
gics είναι μια κορυφαία εταιρεία βιοϊσοδύναμων
που δραστηριοποιείται στη διαβητοπάθεια, την ογ-
κολογία, την ανοσολογία, την οφθαλμολογία και την
υγεία των οστών. Η εταιρεία ανακοίνωσε πρόσφατα
την επιτυχημένη ολοκλήρωση της συγχώνευσης
της δραστηριότητάς της σε βιοϊσοδύναμα φάρμακα
με τη Viatris σε 31 ευρωπαϊκές χώρες. Η Karabinis
Medical δραστηριοποιείται στον χώρο της υγείας
από το 1967 και αποτελεί μια σημαντική παραγωγι-
κή, εισαγωγική και εξαγωγική εταιρεία ιατρικών
αναλώσιμων προϊόντων, διαγνωστικών ιατρικών
συσκευών και συμπληρωμάτων διατροφής.

Motor Oil: Χωρίς το δικαίωμα 
λήψης του προσωρινού μερίσματος
από 18/12 οι μετοχές

Χωρίς το δικαίωμα λήψης του προσωρινού με-
ρίσματος της χρήσης 2023 θα διαπραγματεύον-
ται από τη Δευτέρα 18 Δεκεμβρίου οι μετοχές
της Motor Oil, όπως ανακοίνωσε η εισηγμένη.
Δικαιούχοι του προσωρινού μερίσματος χρήσης
2023 είναι οι μέτοχοι της εταιρείας που είναι εγ-
γεγραμμένοι στα αρχεία του Συστήματος Άυλων
Τίτλων (ΣΑΤ) της Τρίτης 19 Δεκεμβρίου (record
date) για τη Μότορ Όιλ (Ελλάς) Διυλιστήρια Κο-
ρίνθου ΑΕ, αναφέρει η εταιρεία σε σχετική ανα-
κοίνωση. Η καταβολή του προσωρινού μερίσμα-
τος χρήσης 2023 θα πραγματοποιηθεί την Παρα-
σκευή 22 Δεκεμβρίου από την πληρώτρια τρά-
πεζα - Τράπεζα Πειραιώς ΑΕ.

Στρατηγική συνεργασία Grid Telecom
- EXA Infrastructure στη ΝΑ Ευρώπη

Στρατηγική συνεργασία για την ενίσχυση της
ψηφιακής συνδεσιμότητας και την παροχή υπη-
ρεσιών υποδομής στη Νοτιοανατολική Ευρώπη
ανακοίνωσαν η Grid Telecom, θυγατρική εταιρεία
και φορέας τηλεπικοινωνιακών υπηρεσιών ΑΔ-
ΜΗΕ, και η EXA Infrastructure, η μεγαλύτερη

πλατφόρμα εξειδικευ-
μένων ψηφιακών υπο-
δομών που συνδέει την
Ευρώπη με τη Βόρεια
Αμερική. Η σύμπραξη
των δύο εταιρειών επι-
σημαίνεται στη σχετική
ανακοίνωση, δημιουργεί
τις προϋποθέσεις για μια
κρίσιμη διασύνδεση δι-
κτύων στην ευρύτερη
περιοχή των Βαλκανίων
και της Μεσογείου και

προστίθεται: «Η EXA συνεχίζει να επεκτείνει το
αποτύπωμα του δικτύου της και τις δραστηριότη-
τές της σε όλη τη Μεσόγειο, παρέχοντας συνδεσι-
μότητα δεδομένων υψηλής ποιότητας τόσο για
την Ελλάδα όσο και για τις γειτονικές χώρες».

Το Diorama II της DECA Investments
αποκτά πλειοψηφική συμμετοχή στη Leader

H εταιρεία DECA Investments ΑΕΔΟΕΕ («De-
ca»), αποκλειστικός διαχειριστής του Diorama
Investments II RAIF, SCA, ανακοίνωσε ότι ολο-
κλήρωσε την πρώτη επένδυση του Diorama II
αποκτώντας πλειοψηφική συμμετοχή στην εται-
ρεία Leader AE. Ο διευθύνων σύμβουλος της
Leader Αθανάσιος Γιαννακάκος θα διατηρήσει
μειοψηφική συμμετοχή στην εταιρεία. Όπως ανα-
φέρεται σε σχετική ανακοίνωση, η Leader είναι
μια δυναμική ελληνική επιχείρηση που δραστη-
ριοποιείται στην αντιπροσώπευση, αποθήκευση,
διανομή και εμπορία κυρίως γαλακτοκομικών και
τυροκομικών προϊόντων. Με αναμενόμενα έσοδα
και κέρδη προ φόρων 70 εκατ. ευρώ και 5 εκατ.
ευρώ αντίστοιχα για το 2023 η εταιρεία αποτελεί
μία από τις μεγαλύτερες ελληνικές εταιρείες στον
κλάδο. Το Diorama II στοχεύει στη σημαντική
ανάπτυξη των εργασιών της εταιρείας προσδο-
κώντας στην οργανική και μη ανάπτυξή της.
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Η
13η Δεκεμβρίου 2023 είναι μια ιστορική μέρα
για το ευρωπαϊκό ποδόσφαιρο, καθότι έγινε η
τελευταία αγωνιστική των ομίλων του Cham-

pions League, που δεν πρόκειται να επαναληφθεί, κα-
θότι αλλάζει φυσιογνωμία η σημαντικότερη διασυλλογι-
κή διοργάνωση του πλανήτη. Από την προσεχή σεζόν,

2024-25, τέλος οι οκτώ όμιλοι των τεσσά-
ρων ομάδων. Θα γίνει ένας όμιλος, όπως
στη EuroLeague του μπάσκετ, με 36 ομά-
δες, τέσσερις περισσότερες από ό,τι προ-
βλέπει το σημερινό format. Τα δύο επι-
πλέον εισιτήρια θα δοθούν στις προηγμέ-
νες ποδοσφαιρικά χώρες και τα άλλα δυο
στις μικρότερες, σε αυτές που οι ομάδες
τους μάζεψαν τους περισσότερους βαθ-

μούς την προηγούμενη χρονιά. Η Ελλάδα φέτος πάει κα-
λά, δεν αποκλείεται να είναι μία από αυτές.

Θα γίνονται 64 ματς στο σύνολο, περισσότερα από ό,τι τα
περασμένα χρόνια, άρα και περισσότερα έσοδα. Τα παιχνί-
δια θα διεξάγονται από τον Σεπτέμβριο μέχρι τον Ιανουά-
ριο και φυσικά, δεν θα παίξουν όλοι με όλους, καθότι οι 36
ομάδες θα χωριστούν σε τέσσερα γκρουπ δυναμικότητας
και θα γίνει κλήρωση. Η κάθε ομάδα θα παίζει οκτώ παι-

χνίδια σε αυτή τη φάση, κόντρα σε δύο ομάδες από το κάθε
γκρουπ. Κάτι που σημαίνει ότι οι ομάδες από το πρώτο
γκρουπ δυναμικότητας θα μπορούν να παίζουν μεταξύ
τους από το ξεκίνημα της διοργάνωσης, με τον μοναδικό
περιορισμό να είναι αυτός με τις ομάδες από την ίδια χώ-
ρα. Επί της ουσίας, η UEFA θα δημιουργήσει τέσσερις ομί-
λους των εννιά ομάδων, με την καθεμία να δίνει τέσσερα
εντός έδρας ματς και τέσσερα εκτός. Δύο παιχνίδια με
ομάδες από το πρώτο, δύο με ομάδες από το δεύτερο, δύο
με ομάδες από το τρίτο και δύο με ομάδες από το τέταρτο.
Στο τέλος, η βαθμολογία θα είναι ενιαία και για τις 36 ομά-
δες, με τις οκτώ πρώτες να παίρνουν την απευθείας πρό-
κριση στη φάση των «16». Τα υπόλοιπα οκτώ εισιτήρια θα
βγουν μέσα από παιχνίδια πλέι οφ που θα δώσουν οι ομά-
δες που θα τερματίσουν στις θέσεις 9-24… Αναλυτικά, ο

9ος θα παίζει με τον 24ο διπλά παιχνίδια, ο 10ος με τον
23ο, ο 11ος με τον 22ο κ.λπ.

Και η Ελλάδα; Εφόσον τερματίσει στις δύο κορυφαίες
θέσεις της φετινής κατάταξης με τη συγκομιδή βαθμών
από τις ομάδες μας που συνεχίζουν στην Ευρώπη, τότε ο
πρωταθλητής της σεζόν 2023-24 θα προκριθεί απευθείας
στην τελική φάση του «νέου» Champions League και θα
αποφύγει εξ ολοκλήρου την προκριματική φάση. 

Στο μεταξύ, τη Δευτέρα στις 13.00 θα γίνει η κλήρωση
της φάσης των «16» του Champions League, όπως και των
Europa, Conference League. Θα πάρουν μέρος: Μπάγερν,
Μάντσεστερ Σίτι, Ρεάλ Μαδρίτης, Άρσεναλ, Ρεάλ Σοσιε-
δάδ, Ατλέτικο Μαδρίτης, Ντόρτμουντ, Μπαρτσελόνα, Κο-
πεγχάγη, Αϊντχόφεν, Νάπολι, Ίντερ, Λάτσιο, Παρί Σεν Ζερ-
μέν, Λειψία, Πόρτο. Ομάδες που υποβιβάστηκαν στο Euro-
pa League: Γαλατασαράι, Λανς, Μπράγκα, Μπενφίκα, Φέ-
γενορντ, Μίλαν, Γιούνγκ Μπόις, Σαχτάρ Ντόνετσκ. Οι ομά-
δες που αποκλείστηκαν: Μάντσεστερ Γιουνάιτεντ, Σεβίλ-
λη, Ουνιόν Βερολίνου, Σάλτσμπουργκ, Σέλτικ, Νιούκαστλ,
Ερυθρός Αστέρας, Αντβέρπ.

Οι πρώτοι αγώνες για τους «16» θα διεξαχθούν στις 13,
14, 20, 21 Φεβρουαρίου και οι ρεβάνς στις 5, 6, 12, 13 Μαρ-
τίου 2023.

Για τελευταία φορά έπαιξαν σε ομίλους 
οι ομάδες, από την προσεχή σεζόν 

η νέα μορφή θα είναι σαν το μπάσκετ, 
ένας όμιλος, ίσως ευνοηθεί η Ελλάδα

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

Champions League, 
όπως EuroLeague



Ο Γιάννης Αντετοκούνμπο αυτή τη
φορά ήταν… υπεράνθρωπος.

Φόρτωσε με ρεκόρ καριέρας 64 πόν-
των το καλάθι των Πέισερς στη μεγάλη
νίκη των Μπακς 140-126, αλλά πρωτα-
γωνίστησε και σε φασαρίες, και αυτός
και ο Θανάσης και δίκαια. Την πρώτη
φορά, ο Νέισμιθ των Πέισερς έκανε
ένα σκληρό φάουλ στον Γιάννη, τον
πέταξε στο παρκέ με κρότο και όλοι
φοβήθηκαν ότι κάτι κακό έγινε.
Μπούκαρε μέσα ο Θανάσης και με τον
Πόρτις κινήθηκαν εναντίον του Νέι-
σμιθ. Στο τέλος, ο Γιάννης εκνευρίστη-
κε διότι θα έπρεπε να πάρει αυτός την
μπάλα, καθότι έκανε ρεκόρ πόντων,
αλλά την… έκλεψε ένας εκ του τιμ των
Πέισερς. Εντός παρκέ, ο Γιάννης είχε

64 πόντους, με 20/25 δίποντα, 24/32
βολές, 14 ριμπάουντ, 3 ασίστ, 4 κλεψί-

ματα, 1 μπλοκ, 3 λάθη, 1 φάουλ σε
37:13 λεπτά αγώνα.

Ο Γιάννης ρεκόρ καριέρας με 64 πόντους Και αγωγή ο Βόλος 
σε Ευαγγέλου, Περράκη

Μετά τη μήνυση, η ΠΑΕ Βόλος κατέθεσε και
αγωγή κατά των διαιτητών Ευαγγέλου και Περ-
ράκη για τις διαιτητικές τους αποφάσεις στον
αγώνα Κυπέλλου με τον ΠΑΟΚ, κατηγορώντας
τους για παράνομο στοιχηματιμό. Οι δυο τους
ακύρωσαν κανονικό γκολ του Βόλου στην ήττα 1-
0 από τον ΠΑΟΚ στην Τούμπα για το Κύπελλο Ελ-
λάδας. Παράλληλα η διοίκηση του Βόλου απέ-
στειλε εξώδικο στην ΚΕΔ με το οποίο ζητά να μην
οριστούν οι Ευαγγέλου και Περράκης σε αγώνες
του Βόλου μέχρι να διαλευκανθεί η υπόθεση από
τη Δικαιοσύνη.

Ο Λοπετέγκι για τη
Μάντσεστερ Γιουνάιτεντ

Ανάμεσα στους
βασικούς υποψηφί-
ους να αντικαταστή-
σουν τον Έρικ Τεν
Χαγκ στην τεχνική
ηγεσία της Μάντσε-
στερ Γιουνάιτεντ εί-
ναι ο Ισπανός
κόουτς Γιούλεν Λο-
πετέγκι, σύμφωνα
με το «Relevo»!
Όπως αποκαλύπτεται σε ρεπορτάζ του γνωστού
ισπανικού Μέσου, ο 57χρονος τεχνικός βρίσκε-
ται στην κορυφή της λίστας της διοίκησης του αγ-
γλικού συλλόγου, σε περίπτωση που έρθει το
διαζύγιο με τον Ολλανδό προπονητή, κάτι που
θεωρείται δεδομένο μετά τον αποκλεισμό από
τις ευρωπαϊκές διοργανώσεις.

Ρονάλντο το γκολ, 
«Μέσι» η κερκίδα

Στη Σαουδική Αραβία, η Αλ Νασρ νίκησε 4-1
την Αλ Σαμπάμπ και ο Κριστιάνο Ρονάλντο πέτυ-
χε το 50ό γκολ του σε 56 ματς μέσα στο 2023.
Όμως οι οπαδοί της αντιπάλου της Αλ Νασρ άρχι-
σαν να φωνάζουν το όνομα του… Μέσι για να τον
πικάρουν! Ο Πορτογάλος το άκουσε και τους
έκανε χειρονομία να αυξήσουν την ένταση. Σχε-
δόν σε όλα τα εκτός έδρας παιχνίδια ο Ρονάλντο
τυγχάνει της ίδιας συμπεριφοράς. 

Ζητούν από τους παίκτες
να πληρώσουν το νερό

Είναι από τα απίστευτα. Οι παίκτες της Μπαρ-
τσελόνα είναι αρκετά σπάταλοι στο νερό που κα-
ταναλώνουν στα ντους μετά τα παιχνίδια τους στο
Μονζουίκ, καθότι στο Καμπ Νου γίνονται εργα-
σίες και είναι κλειστό. Και όπως αναφέρουν σχε-
τικά ρεπορτάζ, οι υπεύθυνοι του γηπέδου ενημέ-
ρωσαν ότι η κατανάλωση νερού είναι υπέρογκη
και τα χρήματα πολλά για να πληρώσουν τον λο-
γαριασμό του νερού, αρνούμενοι να συνεχίσουν
να τα πληρώνουν αυτοί.

Μέλμπεργκ για εθνική Σουηδίας
Ο Όλαφ Μέλμπεργκ αποτελεί τον νούμερο ένα στόχο της σουηδικής

ομοσπονδίας για να καθίσει στον πάγκο της εθνικής Σουηδίας, στη θέση
του Γιάνε Άντερσον, σύμφωνα με τη «SportExpressen». Ο άλλοτε κεν-
τρικός μπακ του Ολυμπιακού προσπέρασε πλέον τον Γκράχαμ Πότερ στη
λίστα με τις υποψηφιότητες, όπως και τον Περ-Ματίας Χέγκμο. Ο Μέλμ-
περγκ είναι προπονητής από το ξεκίνημα του χρόνου στην Μπρομαποϊ-
κάρνα, ενώ έχει περάσει και από τη Χέλσινγκμποργκ. 
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Επιμέλεια: Άλκης Φιτσόπουλος

Πώς 
θα συνυπάρξουν

Σάρας και Καλάθης;

Ο Σαρούνας Γιασικεβίτσιους είναι ο νέος κόουτς της Φενέρμπαχτσε στη θέση του Δημήτρη Ιτούδη
που απολύθηκε και το ερώτημα είναι πώς θα συνυπάρξει με τον Νικ Καλάθη. Στο συναπάντημά τους
στην Μπαρτσελόνα, οι άλλοτε συμπαίκτες στον Παναθηναϊκό αντάλλαξαν βαριές κουβέντες, πέραν
της όποιας αγωνιστικής διαφοράς. Αυτός ήταν και ο λόγος που ο Καλάθης έφυγε από τη Βαρκελώνη. 



Συνέντευξη  στη Δήμητρα Δάρδα

Α
νεπανάληπτος μουσικοσυνθέτης και εκπλη-
κτικός βιρτουόζος του μπουζουκιού με
«χρυσά» διαχρονικά σουξέ, ο Χρήστος Νικο-

λόπουλος είναι ο σπουδαιότερος εν ζωή δημιουργός.
Γέννημα θρέμμα της μεγάλης σχολής του ρεμπέτι-
κου, χαρισματικός και μεγάλος δάσκαλος με διαδρο-
μή εξήντα χρόνων στο λαϊκό τραγούδι, έχει ταυτιστεί
με την ελίτ του ελληνικού πενταγράμμου, χαρίζοντας
φέτος στο ένθερμο κοινό του ανεπανάληπτες στιγμές
στο «Περιβόλι του Ουρανού» παρέα με σημαντικούς
ερμηνευτές. Τα σαββατόβραδα, μαζί με τη Μελίνα
Ασλανίδου υποδέχεται τα πρώτα ονόματα της εγχώ-
ριας μουσικής σκηνής στην εκπομπή «Νύχτα Στά-
σου» της ΕΡΤ1 σε μοναδικές γλεντζέδικες νύχτες.

Πόσα χρόνια έχουν περάσει από την τελευταία
φορά που περάσατε τις γιορτές με την οικογέ-
νειά σας;

Πάνε περίπου δέκα χρόνια! Μου λείπουν πολύ αυτές
οι στιγμές, αλλά η Τέχνη που υπηρετώ με θέλει στη
σκηνή, κοντά στον κόσμο που αγαπά και τιμά το καλό
λαϊκό τραγούδι. Η αγάπη όμως που εισπράττω από το
κοινό και η συναδελφική αλληλεγγύη είναι τα καλύ-
τερα δώρα των ημερών!

Μελωδικά Χριστούγεννα και Πρωτοχρονιά στο
ιστορικό «Περιβόλι του Ουρανού»;

Ναι, και με την πιο καλή παρέα, τους εκλεκτούς φί-
λους και συναδέλφους μου την Πίτσα Παπαδοπού-
λου, τον Στέλιο Διονυσίου και την Ελεάννα Παπαϊ-
ωάννου.

Στην εκπομπή «Νύχτα Στάσου» τι έχετε ετοιμά-
σει για τους τηλεθεατές;

Γιορτινά επεισόδια με ατμόσφαιρα φιλική και δια-

χρονικά αγαπημένα τραγούδια. Με εξαιρετικούς κα-
λεσμένους, τραγουδιστές, ηθοποιούς και παρουσια-
στές, παρέες με κέφι, χιούμορ και ευχάριστη διάθε-
ση, με στόχο πάντα να περάσει ο κόσμος καλά στο
σπίτι του, να χαρεί, να τσουγκρίσει τα ποτήρια με χα-
μόγελο και να ανταλλάξει ευχές αγάπης.

Απολαμβάνετε τον ρόλο του παρουσιαστή;
Το απολαμβάνω με θετικό πρόσημο. Το «Νύχτα Στά-
σου» με φέρνει συχνά σε επαφή με καλλιτέχνες από
συνεργασίες του παρελθόντος και είναι πολύ συγκι-
νητικό. Από την άλλη υποδεχόμαστε νέα παιδιά που
τους δίνεται η ευκαιρία να συστηθούν σε ένα ευρύ
κοινό με το ταλέντο και τα τραγούδια τους και είναι
ευχάριστο πολύ.

Να γυρίσουμε λίγο πίσω τον χρόνο; Πότε γρά-
ψατε το τελευταίο γράμμα στον Άγιο Βασίλη;

Δεν του έγραψα ποτέ γράμμα, όπως τα άλλα παιδιά,

δυστυχώς. Δεν έχω τέτοιες όμορφες εμπειρίες και
αναμνήσεις. Δεν είχα το περιθώριο, λόγω του ότι
βγήκα πολύ μικρός σε ηλικία στο επάγγελμα και ει-
λικρινά μου έχει μείνει. Με πονάει όποτε το σκέ-
φτομαι…

Σε μια υποθετική συνάντηση μαζί του, τι θα ζη-

τούσατε για τη φετινή χρονιά;

Έναν κόσμο καλύτερο. Οι άνθρωποι να δείχνουν αλ-

ληλεγγύη και αγάπη προς τον συνάνθρωπο. Να μα-

λακώσουν τα συναισθήματα και η σκληρότητα που

κυριαρχούν μετά τα τόσα προβλήματα που δημιούρ-

γησαν η Covid και τα σκληρά χρόνια της οικονομικής

ανέχειας στη χώρα μας.

Ιδανικά ποιος θα θέλατε να σας κάνει ποδαρικό

για το 2024;

Μόνο τα παιδιά μου, εκεί βρίσκεται η αληθινή αγάπη. 
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Ο εκπληκτικός βιρτουόζος  του μπουζουκιού, με «χρυσά» διαχρονικά σουξέ, 
τα σαββατόβραδα  μαζί με τη Μελίνα Ασλανίδου  υποδέχεται τα πρώτα ονόματα 

της εγχώριας μουσικής σκηνής  στην εκπομπή «Νύχτα Στάσου» της ΕΡΤ1

Χρήστος Νικολόπουλος:
«Εύχομαι έναν 
καλύτερο κόσμο»
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Η μαγεία της 
αγάπης «έλαμψε» 

στη Μαρίνα 
Φλοίσβου!

Δ
εκάδες χρωματιστά βεγγαλικά φώτισαν

τον αττικό ουρανό στη φαντασμαγορική

τελετή φωταγώγησης του χριστουγεν-

νιάτικου δέντρου στον Δήμο Παλαιού Φαλήρου

με την ιέρεια της ποπ Ελένη Φουρέιρα σε ένα

εκρηκτικό live πρόγραμμα. Εριέττα Κούρκουλου, Ελένη Φουρέιρα, Γιώργος Αρσενάκος
Δωροθέα Μερκούρη, 

Μαρία Σολωμού

Θέμης Γεωργαντάς
Ιωάννης Φωστηρόπουλος, 

Εριέττα Κούρκουλου, Ελένη Φουρέιρα 
Δανάη Δερματά, Αλέξανδρος Κασσανδρινός, 

Κωνσταντίνος Δέδες

Λαμπερές εμφανίσεις
στο θέατρο «Ζίνα»

Λ αμπερό «παρών» έδωσε σύσσωμη η σόουμπιζ στο θέατρο «Ζίνα»
στην επίσημη πρεμιέρα του έργου «Ο Θάνατος του Εμποράκου» με
πρωταγωνιστές τον Βλαδίμηρο Κυριακίδη και την Έφη Μουρίκη.

Αθηνά Μαξίμου, 
Αιμίλιος Χειλάκης

Ναταλία Αργυράκη, 
Δημήτρης Γκοτσόπουλος

Μαρία Χάνου, Ελισάβετ Κωνσταντινίδου,
Φώτης Σιώτας Ανδρέας Ροδίτης, Γιώργος Αρμένης

Χάρις Αλεξίου, Έλενα Καρακούλη, Νίκος Ψαρράς Γιάννης Ζουγανέλης, Άννα Βαγενά
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Ε
δώ και πολλούς αιώνες οι ανθρώπινες
σχέσεις έφεραν τον έρωτα, που με τη
σειρά του έφερε τα αφροδίσια, τα σε-

ξουαλικώς μεταδιδόμενα νοσήματα (ΣΜΝ). Τα
συνηθέστερα ΣΜΝ είναι η σύφιλη που οφείλε-
ται στην ωχρά σπειροχαίτη, η βλεννόρροια και
οι κολποτραχηλίτιδες που οφείλονται στον γο-
νόκοκκο ή άλλα βακτήρια, όπως η gardnerella
και οι τριχομονάδες, οι χλαμυδιακές ουρηθρίτι-
δες και σαλπιγγίτιδες, που προκαλούν στειρό-

τητα, ο έρπητας των γεννητικών οργάνων, οι
ηπατίτιδες B, C, αλλά και το AIDS, που οφείλον-
ται στους αντίστοιχους ιούς.

«Ο HPV μεταδίδεται συνήθως με το σεξ και
μπορεί να προκαλέσει κονδυλώματα, μυρμηγ-
κιές, καρκίνο τραχήλου μήτρας, κόλπου, αιδοί-
ου, πέους, πρωκτού αλλά και στοματοφάρυγγα.
Το 80% των γυναικών θα έρθει σε επαφή με τον
HPV κατά τη διάρκεια της σεξουαλικής τους
ζωής, αλλά μόνο 1 στις 1.000 θα πάθει καρκίνο,

ενώ ο ιός έχει ανιχνευθεί και στο σπέρμα. Χλα-
μύδια και ιός του έρπητα HSV ενοχοποιούνται
επίσης για αριθμό αποβολών μετά από θερα-
πείες υποβοηθούμενης αναπαραγωγής.

Σε μελέτη η οποία έγινε στο Ντένβερ, σε έφη-
βες 12 έως 18 ετών για σεξουαλικώς μεταδιδό-
μενα νοσήματα, ο ιός HPV αποτελούσε το 16%
του συνόλου των ΣΜΝ», αναφέρει ο μαιευτή-
ρας-χειρουργός-γυναικολόγος Ευριπίδης Μπι-
λιράκης και συνεχίζει: «Τα χλαμύδια ήταν το
11%, ο γονόκοκκος το 7% και οι τριχομονάδες το
5,4% του συνόλου. 

Η HPV μόλυνση είναι πολύ συνηθισμένη, με-
ταδίδεται με τη σεξουαλική επαφή και υπολογί-
ζεται ότι το 80% των γυναικών θα έρθει σε επα-
φή με τον ιό κατά τη διάρκεια της ζωής της. Οι
περισσότερες λοιμώξεις είναι παροδικές και
δεν προκαλούν βλάβη, αλλά σε επίμονη λοίμω-
ξη μπορεί να δημιουργηθεί δυσπλασία ή και
καρκίνος. Η πρόληψη της τραχηλικής καρκινο-
γένεσης ή των επιπτώσεων των ΣΜΝ επιτυγχά-
νεται κατά κύριο λόγο με τον εμβολιασμό στην
εφηβική ηλικία». 
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Το 80% των γυναικών θα έρθει σε
επαφή με τον HPV κατά τη διάρκεια της
σεξουαλικής ζωής, αλλά μόνο 
1 στις 1.000 θα πάθει καρκίνο, ενώ 
ο ιός έχει ανιχνευθεί και στο σπέρμα

Σημαντικές η πρόληψη και οι απαραίτητες εξετάσεις
Παρά την τόση ενημέρωση, τη σχολαστικότητα που έχουν πλέον τα νέα κορίτσια παίρνοντας
παραδείγματα από τις νεότερες μαμάδες τους, τις ενημερωτικές καμπάνιες, τη γνώμη των
παιδιάτρων και γυναικολόγων, τις ημερίδες σε σχολεία, πολλές έφηβες δυστυχώς δεν προ-
σέχουν αρκετά και κολλάνε σεξουαλικώς μεταδιδόμενα νοσήματα. Κάτι που παρατηρούν
στην καθημερινή πρακτική πολλοί γυναικολόγοι. Είναι σημαντικό η κάθε γυναίκα ανεξάρ-
τητα από την ηλικία της να γνωρίζει ότι είναι απαραίτητη η συστηματική χρήση προφυλακτι-
κού και ο πλήρης έλεγχος με pap test, HPV test και εξετάσεις για ΣΜΝ. Η πρόληψη είναι ση-
μαντική όπως και η επικοινωνία με τον γιατρό μόλις η γυναίκα διαπιστώσει συμπτώματα που
της έχουν ξανασυμβεί ή της θυμίζουν παλιότερη μόλυνση.
Ο σύγχρονος τρόπος ελέγχου με τη χρήση τεχνικής PCR επιτυγχάνει την ανίχνευση τόσο
του HPV όσο και των περισσότερων ΣΜΝ.
Οι χρονίζουσες αλλοιώσεις, η λευκόρροια, ο πόνος, ο ερεθισμός ή η αιμόρροια μετά την
επαφή επιβάλλουν έλεγχο σε ειδικό κέντρο σεξουαλικώς μεταδιδομένων νοσημάτων. Ο
έλεγχος με PCR γίνεται σε εξειδικευμένες κλινικές και ιατρεία και έχει εξαιρετική διαγνω-
στική ακρίβεια, που φθάνει το 97%.
Πρωτογενής πρόληψη για HPV σχετιζόμενα νοσήματα και ηπατίτιδα Β επιτυγχάνεται με
εμβολιασμό, δεν υπάρχει όμως εμβόλιο για σύφιλη, γονόρροια, AIDS και έρπητα γεννητι-
κών οργάνων.

Ευριπίδης Μπιλιράκης,
μαιευτήρας-χειρουργός-

γυναικολόγος 

Σεξουαλικώς μεταδιδόμενα νοσήματα
Άμυνα η γνώση
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Κριός
(21/3-20/4)
Κατά τη διάρκεια της μέρας θα νιώσετε
ότι έχετε αφήσει υποχρεώσεις, που θα
σας δημιουργήσουν ανασφάλεια και πι-
σωγύρισμα σε κάποιες καταστάσεις, που
δεν βοηθούν καθόλου την εξέλιξή σας.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Είναι καιρός να τακτοποιήσετε μια υπό-
θεσή σας, αλλά από τις 18.00 έως τις
20.00 καλό είναι να αφήσετε στην άκρη
τα δύσκολα και να ασχοληθείτε με απλές
υποθέσεις, όπως με κάποια εργασία
ρουτίνας, ή ακόμη καλύτερα, να χαλα-
ρώσετε με τα αγαπημένα σας πρόσωπα. 

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Είναι πολύ σημαντικό να αφήσετε για
λίγο πίσω σας τις δύσκολες στιγμές και
να βάλετε πλώρη για μια πιο ευχάριστη
περίοδο που θα πρέπει να κάνετε και
κάποια ξεκαθαρίσματα, με άτομα και
υποθέσεις που δεν σας ταιριάζουν.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Είστε αρκετά προβληματισμένοι με κά-
ποιες προσωπικές υποθέσεις, που από
ό,τι φαίνεται θα σας απασχολήσουν αρ-
κετές μέρες ακόμη. Φροντίστε να έχετε
υπομονή και μην κάνετε σήμερα παρα-
κινδυνευμένες αγορές.

Λέων
(23/7-22/8)
Επαγγελματικά θέματα επιθυμείτε να
τακτοποιηθούν εσείς κυρίως που ανή-
κετε στο τρίτο δεκαήμερο. Το βράδυ,
ένα παλιό προσωπικό θέμα παρουσιά-
ζεται, γιατί ζητά άμεσα λύση και εσείς
νιώθετε έτοιμοι να το αντιμετωπίσετε. 

Παρθένος
(23/8-22/9)
Είναι καλή μέρα για να φροντίσετε τα
αγαπημένα σας πρόσωπα και να βρε-
θείτε σε νέες συνθήκες, που θα σας
βοηθήσουν να πάρετε κάποιες απο-
φάσεις.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Για εσάς τους Ζυγούς ίσως μια υπόθε-
ση με κάποιο ακίνητο σας απασχολή-
σει έντονα, αλλά μην μπλέκεστε σε
υποθέσεις που από την αρχή φαίνον-
ται χαμένες και είναι ξένες για εσάς. 

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Εσάς τους Σκορπιούς, η επικοινωνία
σας σήμερα θα σας βοηθήσει να κα-
ταλάβετε αρκετά από εκείνα που κά-
ποιοι ήθελαν να καλύπτουν επιμε-
λώς για προσωπικούς τους λόγους.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Είναι αρκετά εκείνα που σας απασχο-
λούν, αλλά σήμερα θα εστιάσετε την
προσοχή σας σε οικονομικά θέματα. Εί-
ναι ευκαιρία να βάλετε τάξη σε χρήματα
που έχετε επενδύσει κατά κάποιο τρόπο. 

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Η Σελήνη έως τις 18.00 θα βρίσκεται
στο δικό σας ζώδιο, όπου πολύ πιθανόν
να αναπτύξετε συναισθήματα για ένα
πρόσωπο. Γενικότερα βρίσκεστε σε μια
εσωτερική αναστάτωση και μάλλον την
έχει προκαλέσει κάποιο πρόσωπο από
το παρελθόν.

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Είστε σήμερα μέσα στις σκέψεις και
τους προβληματισμούς, ενώ θα
υπάρξουν στιγμές που θα έχετε την
τάση να διαγράψετε από τη ζωή σας
πρόσωπα που δεν σας έχουν συμ-
περιφερθεί με τον καλύτερο τρόπο.  

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Εσείς των πρώτων ημερών το βρά-
δυ θα έρθετε πιο κοντά σε μια αλή-
θεια, μια απάντηση, ή ένα πρόσωπο
θα σας διδάξει κάτι σημαντικό. Γε-
νικότερα είστε σε μια χρονική στιγ-
μή που δεν έχετε την τύχη με το μέ-
ρος σας, αλλά θα μάθετε πράγματα
που αγνοούσατε για καιρό.
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Σήμερα η Σελήνη συνεχίζει το σύντομο ταξίδι της στο
ζώδιο του Αιγόκερου έως τις 20.00, οπότε περνά στον
Υδροχόο. Το διάστημα που η Σελήνη θα βρίσκεται σε

κενό πορείας, από τις 18.00 έως τις 20.00, καλό είναι να
μην κάνουμε νέα σημαντικά ξεκινήματα.
* Για εσάς που σήμερα έχετε τα γενέθλιά σας, θα υπάρξει η
δυνατότητα να κάνετε ξεκαθαρίσματα στην προσωπική
σας ζωή, αλλά και σε καταστάσεις που νιώθατε
ανασφάλεια. Προσοχή τον Απρίλιο του 2024, που θα
αποδειχθεί ένα απαιτητικό πέρασμα για εσάς.




